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Βιογραφικό σηµείωµα 
 
 

Η ∆έσποινα Καλλία (24/04/1982) είναι πτυχιούχος του τµήµατος Πολιτικής 
Επιστήµης και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστηµίου Κοινωνικών και Πολιτικών 
Επιστηµών. Το 2004 συµµετείχε σε τρίµηνη πρακτική άσκηση του Παντείου 
Πανεπιστηµίου στη βιβλιοθήκη της Βουλής και είχε ως αντικείµενο την ταξινόµηση 
και καταλογράφηση αρχείων της περιόδου 1864-1913. Το 2005 εργάστηκε για έξη 
µήνες σε θέση διοικητικής-γραµµατειακής υποστήριξης για λογαριασµό της µη 
κερδοσκοπικής εταιρίας ΕΡΓΑΝΗ Θεσ/νίκης, στη δοµή Ν. Γρεβενών και στο πλαίσιο 
των ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων υπέρ των Γυναικών του Ε.Π. Απασχόληση και 
Επαγγελµατική Κατάρτιση. Κατά τη διάρκεια των σπουδών της εκπόνησε 
επιστηµονικές εργασίες γύρω από το ζήτηµα των µειονοτήτων στην Ελλάδα, τις 
Ευρωπαϊκές Πολιτικές και τον αποκλεισµό των γυναικών από την απασχόληση ενώ 
παρακολούθησε σεµινάρια και ηµερίδες κυρίως µε αντικείµενο τις διεθνείς και 
ευρωπαϊκές εξελίξεις και τις µεταναστευτικές-εθνοτικές κινήσεις. Από το Σεπτέµβριο 
του 2005 παρακολουθεί το Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα «Πολιτική Ανάλυση και 
Πολιτική Θεωρία» του τµήµατος Πολιτικής Επιστήµης του Πανεπιστηµίου Κρήτης, 
κατά τη διάρκεια του οποίου ασχολήθηκε κυρίως µε τη Κοινή Εξωτερική Πολιτική 
και Πολιτική Ασφάλειας της Ε.Ε., τη ∆ια Βίου Μάθηση και το ζήτηµα του 
εθνοκεντρισµού στην εκπαίδευση.  

 
 

 
 

Περίληψη 
 
 

Εκκινώντας από την ιδιαίτερη σηµασία και σπουδαιότητα που αποδίδεται 
σήµερα στο ρόλο της επαγγελµατικής κατάρτισης, η παρούσα διατριβή επιδιώκει να 
αναλύσει τις πολιτικές και τα προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης που 
προωθούνται µέσω των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων στην 
Ελλάδα, διενεργώντας περιπτωσιολογική µελέτη στη περιφέρεια ∆υτικής 
Μακεδονίας και στη περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Βασική επιδίωξη στο 
πλαίσιο αυτό είναι η µελέτη της διαµόρφωσης αλλά της επίδρασης που δέχονται οι 
πολιτικές κατάρτισης στο περιφερειακό επίπεδο από τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις και 
τις ενδιάµεσες εθνικές πολιτικές. Για το σκοπό αυτό αναπτύσσονται διεξοδικά η 
Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση καθώς και τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης 
έτσι όπως έχουν διαµορφωθεί από το 2000 έως και το 2004. Παράλληλα,  
εξετάζοντας το πεδίο της κατάρτισης µέσα από τα τρία αλληλοεπιδρώντα και 
αλληλοεξαρτώµενα πεδία (υπερεθνικό, εθνικό, περιφερειακό), επιδιώκεται η 
γενικότερη κατανόηση του ρόλου της κατάρτισης έτσι όπως έχει διαµορφωθεί µέχρι 
σήµερα.   
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ: Εισαγωγικά 
 

 

 

1. Εισαγωγή 
 

Αντικείµενο µελέτης της παρούσας εργασίας αποτελούν οι πολιτικές και τα 

προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων (ΠΕΠ) 2000-2006 και ο τρόπος µε τον οποίο οδηγούµαστε στη 

διαµόρφωση αυτών περνώντας από το υπερεθνικό επίπεδο, στο εθνικό και τέλος στο 

περιφερειακό επίπεδο. 

Προκειµένου να ερευνηθεί το ζήτηµα των πολιτικών και των προγραµµάτων  

επαγγελµατικής κατάρτισης των ΠΕΠ χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος της 

περιπτωσιολογικής µελέτης1 και εξετάσθηκαν δύο από τις δεκατρείς περιφέρειες της 

χώρας, η Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας και η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 

  Απαραίτητη προϋπόθεση για τη κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο  

διαµορφώνονται οι πολιτικές και προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης στη 

περιφέρεια αποτέλεσε η µελέτη των κατευθυντήριων γραµµών που προωθεί η 

Ευρωπαϊκή Ένωση γύρω από το πεδίο της κατάρτισης καθώς και η διερεύνηση του 

τρόπου µε τον οποίο αυτές υιοθετούνται και εφαρµόζονται στο επίπεδο της Ελλάδας. 

Προκειµένου λοιπόν να εξετασθεί το ζήτηµα των πολιτικών κατάρτισης στο 

υπερεθνικό επίπεδο µελετήθηκε αναλυτικά η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την 

Απασχόληση προσδιορισµένη χρονικά από τη Συνθήκη του Άµστερνταµ έως και την 

αναθεωρηµένη Στρατηγική της Λισαβόνας 2005 ενώ όσον αφορά το εθνικό επίπεδο, 

εξετάσθηκαν τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση από το 2000 έως και το 

2004 επικεντρώνοντας ειδικότερα το ενδιαφέρον στις πολιτικές κατάρτισης που 

προωθούνται µέσω αυτών. 

Βασική υπόθεση εργασίας της παρούσας διατριβής αποτελεί η επιρροή των 

πολιτικών και των προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης των Περιφερειακών 

                                                 
1 Για τη µέθοδο της περιπτωσιολογικής µελέτης γίνεται αναλυτική µνεία στο κεφάλαιο της 
Μεθοδολογίας του πρώτου Μέρους της εργασίας.  
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Επιχειρησιακών Προγραµµάτων από τις ευρωπαϊκές πολιτικές και κατευθύνσεις. 

Επιδιώκεται έτσι να µελετηθεί, ο τρόπος µε τον οποίο επηρεάζουν οι υπερεθνικές 

πολιτικές που σχετίζονται µε το πεδίο της κατάρτισης τις εθνικές πολιτικές και κατά 

συνέπεια και το περιφερειακό προγραµµατισµό τόσο σε επίπεδο σχεδιασµού όσο και 

σε επίπεδο εφαρµογής. Μακροπρόθεσµος στόχος µέσα από την εξέταση των 

παραπάνω ζητηµάτων αποτελεί η γενικότερη κατανόηση του ρόλου της κατάρτισης 

έτσι όπως έχει διαµορφωθεί σήµερα µέσα από τρία αλληλεπιδρώντα και 

αλληλοεξαρτώµενα επίπεδα, το υπερεθνικό, το εθνικό και το περιφερειακό επίπεδο. 

Η ενασχόληση µου µε το ζήτηµα της κατάρτισης οφείλεται στη σπουδαιότητα 

που αποδίδεται σήµερα στην επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο, στην διαρκή 

ανάγκη για κατάρτιση των ανέργων και των απασχολούµενων και την ανάπτυξη των 

δεξιοτήτων τους. Οφείλεται στη διαρκώς εντονότερη συζήτηση για αποκέντρωση και 

ανάπτυξη της περιφέρειας µέσω της περιφερειακής πολιτικής καθώς και στο γεγονός  

ότι το ενδιαφέρον µου για ανάπτυξη του παραπάνω ζητήµατος συµπίπτει µε τη 

χρονική συγκυρία του τέλους του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης όπου 

ολοκληρώνεται η πορεία υλοποίησης των ΠΕΠ 2000-2006.  

Αποτελεί πραγµατικότητα η τάση που υπάρχει σήµερα για επένδυση στο 

ανθρώπινο δυναµικό και η διαρκής ανάγκη για κατάρτιση τόσο των ανέργων όσο και  

των απασχολουµένων. Υπάρχει µια σειρά γεγονότων όπως η διεθνοποίηση της 

οικονοµίας, η παγκοσµιοποίηση, η όξυνση της ανεργίας και η συνεχής 

διαφοροποίηση της απασχόλησης (είσοδος των γυναικών στην αγορά εργασίας), οι 

δηµογραφικές εξελίξεις (γήρανση του ενεργού πληθυσµού), η έκρηξη των νέων 

τεχνολογιών και των επιστηµών, η δηµιουργία της λεγόµενης «Κοινωνίας της 

Γνώσης», η πολυπολιτισµικότητα µαζί µε τα νέα κοινωνικά προβλήµατα και τις 

πολιτισµικές αλλαγές που συνδράµουν αποφασιστικά στον επαναπροσδιορισµό του 

ρόλου και των βασικών συστατικών στοιχείων των παραδοσιακών εκπαιδευτικών 

συστηµάτων ενώ παράλληλα αναδεικνύουν και φέρνουν στο φως εναλλακτικές 

εκπαιδευτικές πρακτικές όπως αυτή της κατάρτισης (Αϊβαλιώτης 1998, σ. 121). 

Τα νέα δεδοµένα της σύγχρονης εποχής, η νέα µορφή της αγοράς και η νέα 

παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία. κάνουν επιτακτική την ανάγκη για κατάρτιση και 

επανακατάρτιση των εργαζοµένων, για επένδυση στο ανθρώπινο δυναµικό και για 

διαµόρφωση ενός ευέλικτου, λειτουργικού και αποτελεσµατικού µοντέλου 

εργαζοµένου. Είναι γεγονός ότι οι δραστηριότητες κατάρτισης εργαζοµένων-ανέργων 

πολλαπλασιάστηκαν τα τελευταία χρόνια µε ραγδαίους ρυθµούς τόσο στην Ελλάδα 
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όσο και στις άλλες χώρες της Ε.Ε. (Μπαλούρδος & Χρυσάκης 1998), ως αποτέλεσµα 

µιας ταχύρρυθµης αναδιοργάνωσης της παραγωγικής διαδικασίας και ως στοιχείο 

µιας ριζικής αναδιοργάνωσης της εργασιακής διαδικασίας.  

Η παραδοσιακή σύνδεση του εισοδήµατος µε µια µόνο απασχόληση 

περιορίζεται, το οκτάωρο αµφισβητείται, η παροχή εργασίας τείνει ολοένα και 

περισσότερο να γίνεται από απόσταση και να αποδεσµεύεται από το χώρο εργασίας, 

οι θέσεις που απαιτούν χαµηλή ή καθόλου ειδίκευση περιορίζονται ενώ αντίθετα οι 

θέσεις που απαιτούν πολλαπλές δεξιότητες αλλά και προσαρµοστικότητα δεξιοτήτων, 

αυξάνονται. Ταυτόχρονα ο αριθµός των θέσεων που θα αλλάξει ένα άτοµο στη 

διάρκεια της ζωής του έχει αυξηθεί. Μέχρι τη δεκαετία του 1980 η καθιερωµένη 

αντίληψη ήταν ότι: η εκπαίδευση προετοιµάζει για ένα επάγγελµα, το οποίο το 

πιθανότερο είναι να διαρκέσει σε όλη τη διάρκεια της εργασιακής ζωής του ατόµου 

και ότι η ζωή µας περιλαµβάνει κατά κύριο λόγο τα εξής διαδοχικά στάδια: 

εκπαίδευση, επαγγελµατική ζωή και συνταξιοδότηση. Αυτή η αντίληψη επαληθεύεται 

ολοένα και λιγότερο από τη σύγχρονη πραγµατικότητα καθώς σύµφωνα µε τον 

Ο.Ο.Σ.Α. ένας εργαζόµενος θα αλλάζει είδος εργασίας ή απασχόληση τουλάχιστον 

οχτώ φορές στη διάρκεια της ζωής του. 

Παράλληλα µε τις πολιτικές απασχόλησης και τη στροφή που συντελείτε προς 

τις πολιτικές κατάρτισης, µια από τις σηµαντικότερες διαστάσεις της Ευρωπαϊκής 

Ενοποίησης είναι και η έµφαση στο ρόλο των περιφερειών των κρατών µελών, η 

βαρύτητα που αποδίδεται στην αποκέντρωση του κράτους, στην απελευθέρωση των 

δυνάµεων της περιφέρειας και στη δηµιουργία ενός µοντέλου ανάπτυξης της 

περιφέρειας το οποίο βασίζεται σε ενδογενείς και αυτοτροφοδοτουµένους παράγοντες 

που συµπληρώνονται από την αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων (Μαραβέγιας 

1995). Έχουν δαπανηθεί µεγάλα χρηµατικά ποσά για την ανάπτυξη των ευρωπαϊκών 

περιφερειών, την άρση των ανισοτήτων σε διάφορα επίπεδα όπως στο κατά κεφαλήν 

εισόδηµα και στο επίπεδο ανεργίας και για τη µείωση αυτή των περιφερειακών 

ανισοτήτων τα ∆ιαρθρωτικά ταµεία (Μούσης 2000, σσ. 182-187) αποτελούν τα 

σηµαντικότερα όργανα πολιτικής. 

Λόγοι λοιπόν όπως οι παραπάνω αλλά και η συγκυρία του τέλους του Γ΄ ΚΠΣ 

µέσω του οποίου δίνεται η δυνατότητα για µια σφαιρική και ολοκληρωµένη εξέταση 

των προγραµµάτων κατάρτισης, επιτείνουν το ενδιαφέρον µου για ενασχόληση µε το 

πεδίο της κατάρτισης στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα 2000-2006.  
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 Η παρούσα διατριβή αποτελείται από πέντε ξεχωριστά µέρη. Το Α΄ Μέρος 

αναφέρεται στο αντικείµενο µελέτης και το σκοπό έρευνας της διατριβής, στη 

µεθοδολογία που επιλέχθηκε προκειµένου να αναλυθούν τα ζητήµατα που 

πραγµατεύεται η εργασία, στις πηγές έρευνας που χρησιµοποιήθηκαν ενώ 

συµπεριλαµβάνει ακόµη ορισµένες εννοιολογικές αποσαφηνίσεις και θεωρητικές 

επισηµάνσεις που κρίνονται απαραίτητες πριν την εισαγωγή στο κύριο τµήµα της 

εργασίας. 

Το Β΄ Μέρος της διατριβής εξετάζει το ζήτηµα των πολιτικών κατάρτισης σε 

υπερεθνικό επίπεδο και εκκινώντας από το γεγονός ότι οι πολιτικές κατάρτισης 

αποτελούν µέρος των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης, µελετά την Ευρωπαϊκή 

Στρατηγική για την Απασχόληση από τη Συνθήκη του Άµστερνταµ (1997) έως και 

την αναθεωρηµένη στρατηγική της Λισαβόνας 2005. Επιδιώκεται να καταγραφούν 

αλλά και να ερµηνευτούν οι σηµαντικότερες εξελίξεις αναφορικά µε το πεδίο της 

κατάρτισης στην Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση, δίνοντας ιδιαίτερη 

έµφαση στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Λουξεµβούργου (1997), σε αυτό της 

Κολωνίας (1999) και της Λισσαβόνας (2000), στις ευρωπαϊκές κατευθυντήριες 

γραµµές για τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών µελών όπως διαµορφώνονται 

ανά έτος καθώς και στην πρόσφατη αναθεωρηµένη στρατηγική της Λισσαβόνας 

(2005). ∆εδοµένου της αλληλεξάρτησης και αλληλοσυµπλήρωσης των πεδίων 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, καταγράφονται οι εξελίξεις κατά το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο της Στοκχόλµης (2001) γύρω από τα συστήµατα της εκπαίδευσης και 

κατάρτισης, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Βαρκελώνης (2002) και τη ∆ιαδικασία της 

Κοπεγχάγης για την ίδια χρονιά γύρω από την ποιοτική και ποσοτική βελτίωση της 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης καθώς και τις εξελίξεις στο Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο των Βρυξελλών (2003) όπου καθορίστηκαν πέντε τιµές-στόχοι για τα 

συστήµατα κατάρτισης και εκπαίδευσης. 

Το Γ΄ Μέρος της εργασίας ξεκινά από την υπόθεση ότι οι πολιτικές κατάρτισης 

που αναπτύσσονται σε υπερεθνικό επίπεδο επιδρούν αποφασιστικά στη διαµόρφωση 

των αντίστοιχων πολιτικών σε εθνικό επίπεδο. Για τον έλεγχο αυτής της υπόθεσης 

εξετάζονται τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση για τη περίοδο 2000-

2004 και ειδικότερα οι θεσµικές και διοικητικές αλλαγές που συντελούνται στο πεδίο 

της κατάρτισης για τη χώρα, η διοικητική αναδιάρθρωση και ο εκσυγχρονισµός των 

υπηρεσιών απασχόλησης και κατάρτισης, η προσπάθεια βελτίωσης της ποιότητας 
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κατάρτισης καθώς και η επιδίωξη διασύνδεσης των δεξιοτήτων του ανθρώπινου 

δυναµικού µε τις ανάγκες της αγοράς εργασίας και τις νέες θέσεις εργασίας.                                

Τα δύο προηγούµενα µέρη της εργασίας, Β΄ και Γ΄ Μέρος, αποτελούν 

απαραίτητη προϋπόθεση για τη µελέτη, κατανόηση αλλά και εξαγωγή 

συµπερασµάτων γύρω από το αντικείµενο του ∆΄ Μέρους της εργασίας, το οποίο 

είναι και αυτό που επιδιώκει να δώσει απάντηση στη βασική υπόθεση εργασίας 

σχετικά µε την επιρροή που δέχονται τα προγράµµατα και οι πολιτικές κατάρτισης σε 

περιφερειακό επίπεδο, από το υπερεθνικό επίπεδο της Ε.Ε. αλλά και το εθνικό. Έτσι 

εδώ αναλύονται οι δύο περιπτώσεις που επιλέχθηκαν να µελετηθούν, των ΠΕΠ 2000-

20006 της ∆υτικής και Κεντρικής Μακεδονίας, προκειµένου να απαντηθούν τα 

ερευνητικά ερωτήµατα που τέθηκαν εξ αρχής. Προηγουµένως στο πρώτο κεφάλαιο 

του ∆΄ Μέρους, επιχειρείται µια προσπάθεια ερµηνείας της περιφερειακής οργάνωσης 

που παρατηρείται σε Ευρώπη και Ελλάδα παράλληλα µε την εξέταση του 

περιφερειακού προγραµµατισµού που προωθεί η Ευρωπαϊκή Περιφερειακή Πολιτική. 

Στη συνέχεια ακολουθεί η αναλυτική περιγραφή των ΠΕΠ σε δύο ξεχωριστά 

κεφάλαια ξεκινώντας από τη συνολική σκιαγράφηση της ταυτότητας των 

περιφερειών ως το πληθυσµό, το Α.Ε.Π, την απασχόληση και την ανεργία, την 

ανάπτυξη της κεντρικής στρατηγικής-στόχων που θέτουν τα ΠΕΠ περνώντας στη 

συνέχεια σε µια περισσότερο εξειδικευµένη προσέγγιση γύρω από τον Άξονα και 

έπειτα γύρω από τα µέτρα και τις δράσεις που σχετίζονται µε το πεδίο της 

κατάρτισης. Η αναλυτική περιγραφή αυτών των δράσεων των ΠΕΠ µας επιτρέπουν 

να καταλήξουµε σε συµπεράσµατα σχετικά µε τους τοµείς προτεραιότητας που 

θέτουν τα ΠΕΠ, την επιρροή που δέχονται τα Μέτρα ως προς το σχεδιασµό και την 

εφαρµογή τους από τα ανώτερα επίπεδα της Ε.Ε. και των κεντρικών εθνικών 

κατευθύνσεων, καθώς επίσης τη δυνατότητα για µια συγκριτική ανάλυση ως προς τις 

οµοιότητες και τις διαφορές µεταξύ των δύο ΠΕΠ, παραµένοντας πάντα 

επικεντρωµένοι γύρω από το πεδίο της επένδυσης στο ανθρώπινο δυναµικό και της 

ανάπτυξης των δεξιοτήτων του.     

Το ΣΤ΄ και τελευταίο Μέρος της διατριβής, επιδιώκει να συνοψίσει τα καίρια 

ζητήµατα που τέθηκαν στις προηγούµενες ενότητες, να παραθέσει τα βασικά 

συµπεράσµατα στα οποία µας επέτρεψε να οδηγηθούµε η έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε καθώς και να απαντήσει στα ερευνητικά ερωτήµατα που 

ετέθησαν εξ αρχής.     
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2. Μεθοδολογία έρευνας  

 

 «Στην ερώτηση ποια είναι η καλύτερη µέθοδος έρευνας θα λέγαµε ότι δεν 

υπάρχει ενιαία απάντηση καθώς αυτή εξαρτάται από τη φύση και τη δοµή των 

δεδοµένων στο τοµέα που ερευνούµε. Τα πειράµατα είναι καλύτερα εφόσον είναι 

πραγµατοποιήσιµα, η µέθοδος µεγάλου δείγµατος είναι καλύτερη εφόσον επιθυµούµε να 

ελέγξουµε µια θεµελιώδη υπόθεση και έχουµε πολλές καλά καταγεγραµµένες υποθέσεις 

προς έρευνα, ενώ οι περιπτωσιολογικές έρευνες πιθανόν να είναι η καλύτερη µέθοδος 

όταν θέλουµε να συναγάγουµε ή να ελέγξουµε ερµηνευτικές υποθέσεις ή όταν οι 

περιπτώσεις δεν έχουν καταγραφεί οµοιόµορφα» (Van Evera 2005, σ. 95). 

Η µέθοδος που επιλέχθηκε, στα πλαίσια της παρούσας µελέτης, προκειµένου να 

ελεγχθούν οι υποθέσεις εργασίας που τέθηκαν εξαρχής, είναι η παρατήρηση. 

Σύµφωνα µε τον Stephen Van Evera, η έρευνα παρατήρησης χωρίζεται σε δύο είδη, 

στην έρευνα µεγάλου δείγµατος και στην περιπτωσιολογική έρευνα. Το είδος που 

χρησιµοποιήθηκε εδώ είναι αυτό της περιπτωσιολογικής µελέτης και όπως κάθε άλλη 

µέθοδος έρευνας έχει τόσο υποστηρικτές όσο και επικριτές.  

Το µεγάλο πλεονέκτηµα της περιπτωσιολογικής µελέτης είναι το γεγονός ότι 

επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον σε µια µόνο περίπτωση, µπορείς να την αναλύσεις σε 

βάθος ακόµη και αν οι διαθέσιµες πηγές έρευνας είναι σχετικά περιορισµένες στον 

µελετητή. Μια όµως µόνο περίπτωση δεν µπορεί να αποτελεί ούτε τη βάση για µια 

έγκυρη γενίκευση αλλά ούτε και το υπόβαθρο για διάψευση µιας ήδη θεµελιωµένης 

γενίκευσης. Έµµεσα παρ’όλα αυτά, οι περιπτωσιολογικές µελέτες µπορούν να 

συµβάλλουν σηµαντικά στη θεµελίωση γενικών προτάσεων και κατά συνέπεια στη 

δηµιουργία θεωρίας στις πολιτικές επιστήµες (Lijphart 1971, σ. 691). Επικριτές της 

περιπτωσιολογικής έρευνας υποστηρίζουν ότι ως µέθοδος έρευνας παρέχει µικρή 

δυνατότητα ελέγχου της επίδρασης τρίτων µεταβλητών που παρεµβάλλονται. 

Πρόκειται όµως για µια άδικη κριτική καθώς οι περισσότερες περιπτώσεις 

προσφέρουν ένα φόντο αρκετά οµοιόµορφων συνθηκών περίπτωσης πράγµα το οποίο 

µας δίνει τη δυνατότητα να αγνοήσουµε την επίδραση της τρίτης µεταβλητής. Ειδικά 

η «µέθοδος συµφωνίας» που επιλέχθηκε να χρησιµοποιηθεί στη παρούσα έρευνα και 
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αναλύεται στη συνέχεια, εξαλείφει αυτό το κίνδυνο της επίδρασης των τρίτων 

µεταβλητών (Van Evera 2005, σσ. 88-90).    

Προκειµένου λοιπόν να µελετήσουµε τα προγράµµατα και τις πολιτικές 

κατάρτισης της Περιφέρειας ως προς τη διαµόρφωση τους και την επίδραση που 

δέχονται από τις Ευρωπαϊκές πολιτικές κατάρτισης, επιλέχθηκε να µελετηθούν 

ενδεικτικά δύο από τις 13 Περιφέρειες της χώρας και πιο συγκεκριµένα τα 

Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα 2000-2006 της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας και της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας.  

Στη προσπάθεια εξαγωγής συµπερασµάτων για το βαθµό επιρροής των 

προγραµµάτων κατάρτισης στα ΠΕΠ από τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις, 

χρησιµοποιήθηκε η επαγωγική µέθοδος µέσω της οποίας διεξάγεται έρευνα στις 

συγκεκριµένες περιπτώσεις που επιλέχθηκαν, αναζητούνται κοινά σηµεία και 

διαφορές µεταξύ των δύο περιπτώσεων και επιχειρείται η εξαγωγή τελικών 

συµπερασµάτων που άλλοτε έχουν γενικότερη εφαρµογή και άλλοτε αφορούν 

συγκεκριµένες µόνο περιπτώσεις. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη κατανόηση και 

ερµηνεία των πολιτικών-προγραµµάτων κατάρτισης των περιφερειών κρίθηκε η εκ 

των προτέρων ανάλυση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση καθώς 

και η µελέτη των ΕΣ∆Α 2000-2004 προκειµένου να γίνει αντιληπτός ο τρόπος 

µεταφοράς των κατευθύνσεων της ΕΣΑ σε εθνικό επίπεδο.  Για το σκοπό αυτό 

πραγµατοποιήθηκε συλλογή στοιχείων από πρωτογενείς πηγές και πιο συγκεκριµένα  

από επίσηµα κείµενα της Ε.Ε. και των Ελληνικών Υπουργείων καθώς επίσης 

ανάγνωση και µελέτη δευτερογενούς βιβλιογραφίας.   

Ο John Stuart Mill προτείνει ως βοηθήµατα για την επαγωγική δηµιουργία 

θεωρίας τη «µέθοδο διαφοράς» και τη «µέθοδο συµφωνίας» (Mill 1973). Μία από τις 

βασικές µεθόδους προκειµένου να συναχθούν θεωρίες από περιπτωσιολογικές 

έρευνες είναι η ελεγχόµενη σύγκριση κατά την οποία ο ερευνητής συνάγει υποθέσεις 

από αντιθέσεις ή οµοιότητες πτυχών των περιπτώσεων που επιλέγονται σύµφωνα µε 

τη µέθοδο της διαφοράς και της συµφωνίας του Mill. Κατά τη µέθοδο διαφοράς ο 

ερευνητής διερευνά διάφορες περιπτώσεις µε παρόµοια γενικά χαρακτηριστικά και 

διαφορετικές τιµές µεταβλητής έρευνας ψάχνοντας για άλλες διαφορές ανάµεσα στις 

περιπτώσεις. Κατά τη µέθοδο συµφωνίας ο αναλυτής διερευνά περιπτώσεις µε 

διαφορετικά χαρακτηριστικά και παρόµοιες τιµές µεταβλητής έρευνας, αναζητώντας 

διαφορετικές οµοιότητες ανάµεσα στις περιπτώσεις ( Van Evera 2005, σ. 116).         
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Η µέθοδος που επιλέχθηκε να χρησιµοποιηθεί στη περιπτωσιολογική έρευνα 

της παρούσας διατριβής είναι η ελεγχόµενη σύγκριση και ειδικότερα η «µέθοδο της 

συµφωνίας» καθώς η µεταβλητή έρευνας που στη παρούσα µελέτη είναι τα 

προγράµµατα κατάρτισης στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα,  

παρουσιάζουν παρόµοιες τιµές µεταξύ τους ενώ οι περιφέρειες Κεντρικής και 

∆υτικής Μακεδονίας προσδιορίζονται κυρίως από διαφορετικά χαρακτηριστικά. Η 

έρευνα λοιπόν ξεκινά από την υπόθεση εργασίας ότι η διαφορετικότητα µεταξύ των 

δύο περιφερειών ως προς τα χαρακτηριστικά τους έχει ως αποτέλεσµα τη προώθηση 

διαφορετικών πολιτικών κατάρτισης για τη κάθε µια περιοχή.   

Η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας αποτελεί τη δεύτερη µεγαλύτερη σε 

πληθυσµό περιφέρεια της χώρας (καλύπτει το 17,1% του συνολικού πληθυσµού της 

Ελλάδας), συµπεριλαµβάνει ένα µεγάλο αστικό κέντρο, τη πόλη της Θεσ/νίκης η 

οποία κατέχει µια ιδιαίτερα σηµαντική γεωπολιτική θέση τόσο για τη βόρεια Ελλάδα 

όσο και για τα Βαλκάνια και παράγει το 17% του συνολικού ΑΕΠ της χώρας. Το 

ποσοστό ανεργίας στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας το έτος 1997 φθάνει το 

10,2% και βρίσκεται περίπου στα ίδια επίπεδα µε το αντίστοιχο εθνικό που ανέρχεται 

στο 10,3% ενώ το επίπεδο εκπαίδευσης της Κεντρικής Μακεδονίας δεν παρουσιάζει 

σηµαντικές διαφοροποιήσεις ως προς της διάρθρωσή του από το επίπεδο εκπαίδευσης 

της χώρας. 

Από την άλλη πλευρά, η Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας πρόκειται σαφώς για 

µια πολύ µικρότερη περιφέρεια µε πληθυσµό που αντιστοιχεί στο 2,9% του 

συνολικού πληθυσµού της χώρας και µεγαλύτερη υστέρηση ανάπτυξης σε σχέση µε 

τη Περιφέρεια  Κεντρικής Μακεδονίας. Παράγει µόνο το 2,6% του Α.Ε.Π της χώρας, 

το ποσοστό ανεργίας φθάνει το 14,5% για το έτος 1997, αποτελώντας για εκείνη τη 

περίοδο και τη περιφέρεια µε τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας σε όλη τη χώρα ενώ 

το γενικό επίπεδο µόρφωσης θεωρείται χαµηλότερο από το αντίστοιχο της Ελλάδας.2 

Καθώς το κατάλληλο κριτήριο επιλογής περιπτώσεων διαφέρει ανάλογα µε το 

σκοπό της έρευνας, οι δύο συγκεκριµένες περιπτώσεις που επιλέχθηκαν υπηρετούν 

µε κατάλληλο τρόπο το αντικείµενο της έρευνας που είναι η µελέτη των 

προγραµµάτων κατάρτισης στα ΠΕΠ 2000-2006 και η επιρροή τους από το 

υπερεθνικό-εθνικό επίπεδο ενώ δίνουν τη δυνατότητα για εξαγωγή γενικευµένων 
                                                 
2 Τα στατιστικά στοιχεία που αναφέρθηκαν προέρχονται από έρευνα εργατικού δυναµικού της ΕΣΥΕ 
για το έτος 1997 και µας βοηθούν να σκιαγραφήσουµε την κατάσταση στις Περιφέρειες Κεντρικής και 
∆υτικής Μακεδονίας πριν από την έναρξη των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων 2000-
2006.   
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κρίσεων και συµπερασµάτων που µπορούν να βρουν εφαρµογή και σε άλλες 

περιπτώσεις. 

Εξαιτίας της διαφορετικότητας µεταξύ των περιπτώσεων ως προς τα 

χαρακτηριστικά και τη µορφή τους, η επιλογή δύο αριθµητικά περιπτώσεων 

ικανοποιεί σε µεγάλο βαθµό τους σκοπούς της έρευνας3 ενώ τόσο η περίπτωση του 

ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας όσο και αυτή της ∆υτικής Μακεδονίας χαρακτηρίζονται 

από πλούτο δεδοµένων που δίνουν τη δυνατότητα για διεξοδική έρευνα.       

Σηµαντικό κριτήριο επιλογής των συγκεκριµένων περιπτώσεων αποτέλεσε 

επίσης η επιδίωξη χρήσης ακραίων τιµών ως προς τη µεταβλητή της ανεργίας, η 

οποία µπορεί να λειτουργήσει ως ανεξάρτητη µεταβλητή έρευνας στα προγράµµατα 

κατάρτισης των ΠΕΠ και να ερµηνεύσει ως εκ τούτου σηµαντικές πτυχές του 

αντικειµένου έρευνας. Έτσι η περίπτωση της περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας 

διαθέτει ακραία υψηλή τιµή ως προς τη ανεργία καθώς αποτελεί για τη περίοδο πριν 

από την έναρξη των ΠΕΠ 2000-2006, τη περιφέρεια µε το µεγαλύτερο ποσοστό 

ανεργίας στην Ελλάδα. Από τη άλλη, η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

χαρακτηρίζεται από ποσοστά ανεργίας που φτάνουν στα ίδια σχεδόν επίπεδα µε τον 

εθνικό µέσο όρο. Η επιλογή λοιπόν τέτοιου είδους περιπτώσεων δίνει ισχυρούς 

ελέγχους διότι οι προβλέψεις είναι σαφείς και µοναδικές   

Επιπρόσθετα οι περιπτώσεις που επιλέχθηκαν ταιριάζουν πλήρως έτσι ώστε να 

συνδυαστούν ανά ζεύγη για ελεγχόµενη σύγκριση και εφαρµογή της µεθόδου της 

συµφωνίας που χρησιµοποιήθηκε (Van Evera 2005). 

Το πληροφοριακό υλικό που χρησιµοποιήθηκε κατά την έρευνα, τόσο 

πρωτογενείς όσο και δευτερογενείς πηγές, πέρασε από τα στάδια της συλλογής, 

επεξεργασίας, ταξινόµησης-κωδικοποίησης, ανάλυσης και ερµηνείας και τέλος το 

στάδιο της κριτικής ανασυγκρότησης και εξαγωγής συµπερασµάτων. Όπως 

αναφέρθηκε και προηγουµένως πρωτογενείς πηγές αποτέλεσαν επίσηµα κείµενα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή), των 

ελληνικών Υπουργείων (κυρίως του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Προστασίας) καθώς και εκθέσεις από τις Υπηρεσίες ∆ιαχείρισης των ΠΕΠ Κεντρικής 

και ∆υτικής Μακεδονίας ενώ χρησιµοποιήθηκε επίσης πρωτογενής και δευτερογενής 

βιβλιογραφία. Παράλληλα µε τη χρήση ποιοτικών δεδοµένων χρησιµοποιήθηκαν και 
                                                 
3 Η επιλογή αντιθέτως µεγαλύτερου αριθµού περιπτώσεων θεωρώ ότι κρίνεται ακατάλληλη στα 
πλαίσια της παρούσας µεταπτυχιακής εργασίας καθώς θα µας οδηγούσε σε δυσχέρειες και αδιέξοδα 
εξαιτίας της δυσκολίας να διαχειριστούµε µέσα σε µικρό χρονικό διάστηµα τον µεγάλο όγκο των 
πληροφοριών που θα προέκυπτε.  



 14

ποσοτικά-στατιστικά δεδοµένα από έρευνες εργατικού δυναµικού της ΕΣΥΕ, 

προκειµένου να βοηθήσουν στη σκιαγράφηση της κατάστασης ως προς την 

απασχόληση, ανεργία και τα άλλα χαρακτηριστικά των δύο περιπτώσεων µελέτης. 

 

 

3. Εννοιολογική αποσαφήνιση - Θεωρητικές επισηµάνσεις 
 
 
Προκειµένου να αποφευχθεί ο κίνδυνος συγχύσεων και η γένεση ερωτηµάτων 

γύρω από έννοιες που θα χρησιµοποιηθούν εκτενέστερα στη συνέχεια της µελέτης 

κρίθηκε σκόπιµο να γίνει µια σύντοµη εννοιολογική αποσαφήνιση ορισµένων όρων 

και ζητηµάτων που σχετίζονται µε το αντικείµενο της επαγγελµατικής κατάρτισης 

καθώς και ορισµένες σχετικές θεωρητικές επισηµάνσεις. «Η έλλειψη ορισµού των 

εννοιών που οριοθετούν ένα γνωστικό αντικείµενο οδηγεί πολλές φορές στην αδυναµία 

ιδιοποίησής του και ενδεχοµένως στη σύγχυση» (Χαραλάµπους 1991, σ. 21).  

Ο βασικός όρος της παρούσας µελέτης είναι αυτός της κατάρτισης και 

ειδικότερα αυτός της επαγγελµατικής κατάρτισης. Θα αποτελούσε εποµένως 

παράλειψη να µην επιχειρηθεί µια πρώτη εννοιολογική του αποσαφήνιση. Έτσι ως 

επαγγελµατική κατάρτιση ορίζεται «το µέρος της επαγγελµατικής εκπαίδευσης που 

παρέχει τις ειδικές επαγγελµατικές γνώσεις και δεξιότητες µε τις οποίες ολοκληρώνεται 

η επαγγελµατική επάρκεια του εκπαιδευόµενου και αποτελεί το κύριο αντικείµενο της 

εκάστοτε επαγγελµατικής επιµόρφωσης. Η επαγγελµατική κατάρτιση ειδικότερα είναι 

µια δραστηριότητα ή ένα πρόγραµµα δραστηριοτήτων που σχεδιάζεται για να διδαχθούν 

οι γνώσεις και οι δεξιότητες, οι οποίες απαιτούνται για συγκεκριµένα είδη εργασιών».  

Η επαγγελµατική κατάρτιση διακρίνεται σε αρχική και συνεχιζόµενη κατάρτιση. Η 

αρχική κατάρτιση είναι ο πρώτος κύκλος για ένα συγκεκριµένο επάγγελµα ενώ η 

συνεχιζόµενη κατάρτιση είναι η επαγγελµατική κατάρτιση που αποβλέπει στη 

συντήρηση, ανανέωση, αναβάθµιση και εκσυγχρονισµό των επαγγελµατικών 

γνώσεων και δεξιοτήτων (Κωτσίκης 2000, σ. 269 & Νικολακοπούλου- Στεφάνου 

1998, σσ. 231-236 ). 

∆εδοµένου λοιπόν ότι η κατάρτιση αποτελεί µια από τις σηµαντικότερες 

ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης θα ήταν καλό να προβούµε σε ορισµένες 

θεωρητικές αποσαφηνίσεις αναφορικά µε τους δύο τύπους πολιτικών απασχόλησης. 

Τόσο οι Παθητικές (ΠΠΑ) όσο και οι Ενεργητικές Πολιτικές Απασχόλησης 
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(ΕΠΑ) προσανατολίζονται στα αίτια της ανεργίας και εστιάζουν στη καταπολέµησή 

της. Πρόκειται για µορφές κρατικής παρέµβασης στην αγορά εργασίας, που έχουν και 

οι δύο ως τελικό και απώτερο σκοπό την καταπολέµηση της ανεργίας. Πιο 

συγκεκριµένα οι ΠΠΑ περιλαµβάνουν κάθε είδους στρατηγική ασφάλισης έναντι του 

κινδύνου της ανεργίας και εστιάζουν κυρίως στην εισοδηµατική στήριξη των 

ανέργων (επιδόµατα ανεργίας). Οι ΕΠΑ από την άλλη αναφέρονται σε µια δέσµη 

τριών ειδών κρατικής παρέµβασης στην οποία συγκαταλέγονται: (α) οι πολιτικές 

επιδότησης των επιχειρήσεων και των εργοδοτών για τη διατήρηση των 

υπαρχουσών/ή και για τη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, (β) οι πολιτικές 

κατάρτισης ή επανακατάρτισης των ανέργων και των απασχολούµενων και (γ) οι 

πολιτικές σύζευξης µεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας (Γράβαρης 2003/ 

Παπαδάκης 2005, σ. 15). Μια σειρά λόγων όπως η παγκοσµιοποίηση, οι νέες 

οικονοµικές τάσεις και η αναδιάρθρωση της αγοράς εργασίας, οδηγούν σε µια 

ολοκληρωτική µετατόπιση του ενδιαφέροντος από τις παθητικές πολιτικές 

επιδότησης προς τα ενεργητικά µέτρα προώθησης της απασχόλησης.  

Οι παθητικές πολιτικές απασχόλησης κυριαρχούσαν κατά τη περίοδο ανάπτυξης 

του κράτους πρόνοιας ενώ µετέπειτα κατά την περίοδο της κρίσης του άρχισαν να  

ενισχύονται οι ενεργητικές πολιτικές. Ενώ τη δεκαετία του ’60 η εκπαίδευση 

θεωρείτο ως µέσο για την αντιµετώπιση των οικονοµικών και κοινωνικών 

ανισοτήτων, τη δεκαετία του ’70 ως µέσο για την προώθηση της οικονοµικής 

ανάπτυξης, τη δεκαετία του ’80-’90 αλλά και σήµερα θεωρείται ως µέσο για την 

αντιµετώπιση και καταπολέµηση της ανεργίας (Χλέτσος 1998, σ. 151).  

Η θεώρηση της εκπαίδευσης ως βασικής συνιστώσας της πολιτικής 

καταπολέµησης της ανεργίας οφείλεται στις σύγχρονες νεοκλασικές προσεγγίσεις4, οι 

οποίες πρεσβεύουν ότι το αίτιο της ανεργίας είναι διαρθρωτικό και οφείλεται, κατά 

κύριο λόγο, στην αδυναµία της σύζευξης της προσφοράς εργασίας µε τη ζήτηση 

εργασίας, λόγω ανεπαρκών επαγγελµατικών, εκπαιδευτικών προσόντων και 

δεξιοτήτων (Perrot 1992).  

Επιπρόσθετα, οι πολιτικές για την  προώθηση της απασχόλησης έχουν ως στόχο      

την ενίσχυση των δυνατοτήτων και τη βελτίωση των ικανοτήτων των ατόµων να 

«επιτύχουν» στην αγορά εργασίας, δηλαδή την απασχολησιµότητα. Σύµφωνα µε την 

ορθόδοξη οικονοµική θεωρία, η επιτυχία ενός ατόµου στην αγορά εργασίας, το 
                                                 
4 Επικρατούν τρεις κυρίως θεωρίες για την ανεργία: 1. Η νεοκλασική θεωρία, η κεϋνσιανή θεωρία και 
η ριζοσπαστική θεωρία. (Χλέτσος 1998).  
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επίπεδο δηλαδή των µισθολογικών του αµοιβών, το κύρος της επαγγελµατικής του 

θέσης καθώς και η ποιότητα της απασχόλησής του, προσδιορίζονται από το 

«ανθρώπινο κεφάλαιο», το οποίο συνίσταται στις ικανότητες του να συµβάλλει στην 

παραγωγική διαδικασία και οι οποίες αποκαλούνται «δεξιότητες» (Κιλικίας Η. 2006, 

σ. 64). Η θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου5 υποστηρίζει ότι η εκπαίδευση που 

δέχεται το κάθε άτοµο πριν από την είσοδο του στην παραγωγική διαδικασία αλλά 

και η συνεχιζόµενη κατάρτισή του στη διάρκεια της ένταξής του στους παραγωγικούς 

µηχανισµούς, αποτελούν µια παραγωγική επένδυση. Σύµφωνα µε τη βασική υπόθεση 

της θεωρίας του ανθρώπινου κεφαλαίου, κάθε ενέργεια εκπαίδευσης κοστίζει και δεν 

µπορεί να πιστοποιηθεί παρά µόνο από ένα ανταποδοτικό όφελος, το οποίο 

αντιστοιχεί σε ένα συµπληρωµατικό χρηµατικό εισόδηµα, αν το ανθρώπινο κεφάλαιο 

που συσσωρεύτηκε από την κατάρτιση χρησιµοποιηθεί στην παραγωγή 

(Παπακωνσταντίνου Γ. 1998, σσ. 127-128). Οι πλέον αποδεκτές απόψεις αναφορικά 

µε τη σχέση µεταξύ της εκπαίδευσης και της επαγγελµατικής επιτυχίας, έχουν 

αναπτυχθεί µε βάση τη θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
   

                                                 
5 Η θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου αναπτύσσεται στις αρχές της δεκαετίας του 1960 από τον Gary 
Becker και ενισχύεται σε σηµαντικό βαθµό από τον Jacob Mincer στα µέσα της δεκαετίας του 1970 
(Κιλικίας Η. 2006: 64).       
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ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ:  Υπερεθνικό επίπεδο 

 

 

1. Η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση 

 
1.1 Η Συνθήκη του Άµστερνταµ και ο νέος Τίτλος για την απασχόληση 

 

Στη Συνθήκη του Μάαστριχτ απουσίαζαν διατάξεις για την απασχόληση, 

γεγονός που περιόριζε σηµαντικά την αποτελεσµατικότητα των προσπαθειών 

συντονισµού των εθνικών πολιτικών απασχόλησης και τη διαµόρφωση µιας 

συντονισµένης πολιτικής απασχόλησης στα πλαίσια της Κοινότητας. Το νοµοθετικό 

αυτό κενό ήρθε να καλύψει η Συνθήκη του Άµστερνταµ, η οποία κατέστησε το 

συντονισµό των εθνικών στρατηγικών για την απασχόληση κοινοτική αρµοδιότητα.   

Η Συνθήκη του Άµστερνταµ, που υπεγράφη τον Οκτώβριο του 1997 και άρχισε 

να ισχύει από τη 1 Μαΐου 1999, θέτει έναν ακόµη στόχο µεταξύ των καταστατικών 

στόχων της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, την επίτευξη ενός υψηλού επιπέδου 

απασχόλησης. Προς την επίτευξη του στόχου αυτού, εισάγεται µε τη Συνθήκη του 

Άµστερνταµ ένας νέος Τίτλος  (Αριθ. VIII), ο οποίος περιλαµβάνει µια νέα κοινοτική 

πολιτική, τη πολιτική απασχόλησης. Η πολιτική απασχόλησης έχει ως στόχο τη 

διαµόρφωση µιας συντονισµένης στρατηγικής για την απασχόληση, ώστε να αυξηθεί 

η  αποτελεσµατικότητα των πολιτικών απασχόλησης των κρατών µελών. Με τις 

διατάξεις του νέου Τίτλου για την απασχόληση, ο συντονισµός των εθνικών 

πολιτικών απασχόλησης καθίσταται υποχρεωτικός και επιβάλλεται η δέσµευση στα 

κράτη µέλη σε συγκεκριµένους στόχους για τη καταπολέµηση της ανεργίας.  

Ο συντονισµός των εθνικών πολιτικών απασχόλησης αποβλέπει στη δηµιουργία 

εξειδικευµένου, εκπαιδευµένου και ευπροσάρµοστου εργατικού δυναµικού καθώς και 

αγοράς εργασίας που να προσαρµόζεται στις οικονοµικές εξελίξεις (Μούσης 2000, σ. 

204). Προς επίτευξη του συντονισµού των εθνικών πολιτικών προβλέπεται µια 

διαδικασία πέντε σταδίων. Το πρώτο στάδιο συνίσταται στην ετήσια αξιολόγηση της 

κατάστασης στο τοµέα της απασχόλησης από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και έκδοση 

σχετικών συµπερασµάτων, βάσει κοινής Έκθεσης του Συµβουλίου και της 

Επιτροπής. Το δεύτερο στάδιο περιλαµβάνει τη χάραξη, βάσει των συµπερασµάτων 
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του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, κατευθυντηρίων γραµµών από το Συµβούλιο, µετά από 

πρόταση της Επιτροπής. Το τρίτο στάδιο συνίσταται στην υποβολή ετήσιων 

Εκθέσεων από τα κράτη µέλη για την εφαρµογή πολιτικών απασχόλησης υπό το 

πρίσµα των κατευθυντήριων γραµµών, ενώ το τέταρτο στάδιο περιλαµβάνει την 

εξέταση από το Συµβούλιο των εθνικών Εκθέσεων υπό το πρίσµα των 

κατευθυντήριων γραµµών και όπου κριθεί σκόπιµο την έκδοση συστάσεων προς τα 

κράτη µέλη (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2004/ Goetschy 2001, σ. 402).                          

Η Συνθήκη του Άµστερνταµ θεσµοθετεί λοιπόν ένα µηχανισµό συντονισµού 

των εθνικών πολιτικών απασχόλησης σε κοινοτικό επίπεδο. Η κυριότερη και 

σηµαντικότερη όµως διαφορά µε τη Συνθήκη του Μάαστριχτ είναι ότι οι συστάσεις 

που εκδίδονται σχετικά µε τα θέµατα απασχόλησης δεν έχουν καµία δεσµευτικότητα, 

πράγµα που δεν συµβαίνει στην περίπτωση του συντονισµού της οικονοµικής 

πολιτικής. Η µη τήρηση των στόχων που προκύπτουν από τις κατευθυντήριες 

γραµµές, σε αντίθεση µε τους στόχους για τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, δεν 

επιφέρει κυρώσεις. Παρ’όλα αυτά η δηµοσιότητα που λαµβάνει η σύσταση προς ένα 

αποκλίνον κράτος ή µια δυσµενής κρίση στην ετήσια έκθεση προς το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο αποτελεί ένα υπολογίσιµο µέσο πίεσης (Στεφάνου 1999, σ. 107).        

Η Συνθήκη του Άµστερνταµ παρέχει πλέον τη θεσµική δυνατότητα για τη 

διαµόρφωση µιας κοινής στρατηγικής για την απασχόληση η οποία θα έχει ως βασικά 

στοιχεία τη χάραξη κοινών ετήσιων κατευθυντήριων γραµµών και την κατ’ έτος 

παρακολούθηση των αποτελεσµάτων των εθνικών δράσεων και των µέτρων 

ενθάρρυνσης της συνεργασίας µεταξύ κρατών µελών (Αργυρός 2002, σσ.143-145).     

 

 

1.2. Η πολιτική απασχόλησης µετά το Άµστερνταµ 

 

Πριν ακόµη τεθεί σε ισχύ η Συνθήκη του Άµστερνταµ, το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο, σε έκτακτη σύνοδο του στο Λουξεµβούργο6 το Νοέµβριο του 1997, 

συµφώνησε να αρχίσει από το 1998 η διαδικασία καθορισµού συντονισµένης 

στρατηγικής για την απασχόληση. Σε απάντηση της συµφωνίας αυτής, το Συµβούλιο, 

µετά από πρόταση της Επιτροπής, καθόρισε τις πρώτες κατευθυντήριες γραµµές της 
                                                 
6 Οι ρυθµίσεις της Συνθήκης του Άµστερνταµ για την απασχόληση, κλείνουν το πρώτο κύκλο της 
χάραξης της Ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση ενώ από το ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 
Λουξεµβούργου αρχίζει ο δεύτερος κύκλος που ονοµάζεται «η διαδικασία του Λουξεµβούργου» 
(Ιωακείµογλου & Ρωµανιάς 2000).      
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πολιτικής για την απασχόληση και κάλεσε τα κράτη µέλη να υποβάλουν εθνικά 

σχέδια απασχόλησης µέχρι το Μάρτιο του 1998 (Στεφάνου 1999, σ. 107). Αυτές οι 

κατευθυντήριες γραµµές (19 τον αριθµό) διαρθρώνονται γύρω από τους εξής 

τέσσερις άξονες: Άξονας 1: Απασχολησιµότητα (employability), Άξονας 2: 

Επιχειρηµατικότητα, Άξονας 3: Προσαρµοστικότητα (adaptability) και Άξονας 4: Ίσων 

ευκαιριών (equal opportunities) (Ιωακείµογλου & Ρωµανιάς 2000).     

Ο Άξονας 1 : αφορά στη βελτίωση της ικανότητας επαγγελµατικής ένταξης. 

Έµφαση δίνεται στην καταπολέµηση της ανεργίας των νέων, την πρόληψη της 

µακροχρόνιας ανεργίας και τα δραστικά µέτρα για τους ανέργους. Τα κράτη µέλη 

µέσα σε πέντε χρόνια θα πρέπει να προσφέρουν σε κάθε άνεργο νέο, πριν 

συµπληρώσει έξι µήνες ανεργίας, τη δυνατότητα επαγγελµατικής κατάρτισης και 

επανακατάρτισης, πρακτικής άσκησης ή συµµετοχής σε ένα πρόγραµµα 

απασχόλησης ενώ παρόµοιες ευκαιρίες θα πρέπει να έχει και ένας ενήλικας άνεργος, 

πριν συµπληρώσει δώδεκα µήνες ανεργίας. Ο Άξονας 2 :  αφορά στη προώθηση ενός 

νέου επιχειρηµατικού πνεύµατος. Τα κράτη µέλη θα πρέπει να διευκολύνουν τη 

δηµιουργία και λειτουργία επιχειρήσεων, ενθαρρύνοντας παράλληλα την 

αυτοαπασχόληση και δηµιουργώντας ένα ευνοϊκό φορολογικό σύστηµα για την 

απασχόληση. Ο Άξονας 3: έχει ως σκοπό την προώθηση και ενθάρρυνση της 

προσαρµοστικότητας των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων τους. Για το σκοπό 

αυτό, καλούνται οι κοινωνικοί εταίροι να διαπραγµατευτούν σε κλαδικό και 

επιχειρησιακό επίπεδο µε στόχο τον εκσυγχρονισµό της οργάνωσης εργασίας, ώστε 

οι επιχειρήσεις να καταστούν περισσότερο ανταγωνιστικές. Τέλος ο Άξονας 4: 

στοχεύει στην ενίσχυση των πολιτικών για ίσες ευκαιρίες ώστε να µειωθούν οι 

διακρίσεις εις βάρος των γυναικών στη αγορά εργασίας (Μούσης 2000). 

Είναι αξιοσηµείωτο ότι από τις κατευθυντήριες γραµµές, απουσιάζουν τα 

ποσοτικά µεγέθη στους στόχους για τη µείωση της ανεργίας και την αύξηση της 

απασχόλησης. Η απόφαση του Συµβουλίου καλεί απλώς τα κράτη µέλη να αυξήσουν 

το επίπεδο απασχόλησης, χωρίς να θέτει ποσοτικό στόχο ούτε και χρονοδιάγραµµα 

µέσα στο οποίο θα πρέπει να επιτευχθεί η εν λόγω αύξηση (Αργυρός 2002, σσ. 146-

147).  

Μοναδική χαρακτηριστική εξαίρεση ποσοτικοποιηµένου στόχου αποτελεί η 

παρ. 54 των συµπερασµάτων του Λουξεµβούργου που αναφέρει ότι τα κράτη µέλη θα 

προσφέρουν προγράµµατα κατάρτισης ή «ανάλογα µέτρα» στο 20% τουλάχιστον των 

ανέργων, ενώ κανένας άλλος ποσοτικός στόχος δεν τέθηκε στα Ευρωπαϊκά 
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Συµβούλια που ακολούθησαν. Τα κράτη µέλη δεν θέλησαν να δεσµευτούν 

περισσότερο ούτε στα πλαίσια του Συµφώνου Απασχόλησης που υιοθετήθηκε στο 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Κολωνίας (Ιούνιος 1999) (Στεφάνου 1999, σ. 108).           

Ο θεσµός-διαδικασία της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση 

καθιερώθηκε λοιπόν οριστικά στην Έκτακτη Σύνοδο Κορυφής για την Απασχόληση 

του Λουξεµβούργου. Εκεί αποφασίστηκε η άµεση εφαρµογή των διατάξεων της 

Συνθήκης του Άµστερνταµ, τονίστηκε η σηµασία της εκπαίδευσης και της 

κατάρτισης για την απασχόληση και η Επιτροπή εξέδωσε Ανακοίνωση «Για µια 

Ευρώπη της Γνώσης» σχεδιάζοντας την προοδευτική οικοδόµηση «ενός ανοικτού και 

δυναµικού ευρωπαϊκού εκπαιδευτικού χώρου». Τα κράτη µέλη αναλαµβάνουν την 

υποχρέωση να ευθυγραµµίζουν τις πολιτικές απασχόλησης και να καταρτίζουν κάθε 

χρόνο τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση, µε βάση τις Κατευθυντήριες 

Γραµµές για την απασχόληση που αποφασίζονται κάθε χρόνο από το Συµβούλιο των 

Υπουργών, ενώ αναλαµβάνουν επίσης την πολιτική δέσµευση για τη συνεχή 

βελτίωσή τους (Παπαδάκης 2006, σ. 78).      

Στις 22 Φεβρουαρίου 1999, το Συµβούλιο µε ψήφισµά του ενέκρινε τις 

κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση για το 1999. Και αυτές οι  

κατευθυντήριες γραµµές εξακολουθούν να διαρθρώνονται γύρω από ίδιους τέσσερις 

άξονες των κατευθυντήριων γραµµών του 1998 και οι διαφορές τους είναι 

περισσότερο µεθοδολογικές παρά ουσιαστικές, ενώ αποφασίζετε ότι τα εθνικά σχέδια 

δράσης θα πρέπει να διαµορφώνονται κατά ένα τρόπο περισσότερο τυποποιηµένο, 

απλό και συγκρίσιµο ενώ για κάθε κράτος µέλος απαιτείται ουσιαστικά ένα σχέδιο 

δράσης.  

Οι κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση του 1999 έχουν σε γενικές 

γραµµές τα εξής στοιχεία: όσον αφορά τη βελτίωση της επαγγελµατικής ένταξης, 

δίνεται έµφαση στην αντιµετώπιση της ανεργίας των νέων και τη πρόληψη της 

µακροχρόνιας ανεργίας υπό µορφή κατάρτισης, πρακτικής άσκησης και άλλων 

συναφών µέτρων. Τα κράτη µέλη καλούνται να επανεξετάσουν και όπου χρειάζεται 

να αναπροσαρµόσουν, τα συστήµατα επιδοµάτων και τα συστήµατα φορολόγησης 

και κατάρτισης µε σκοπό να παράσχουν κίνητρα στους µεν άνεργους για αναζήτηση 

και εξεύρεση εργασίας και στους δε εργοδότες για δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Σχετικά µε την ανάπτυξη του επιχειρηµατικού πνεύµατος, τα κράτη µέλη καλούνται 

να διευκολύνουν τη δηµιουργία και τη διαχείριση των επιχειρήσεων µειώνοντας 

αισθητά τα γενικά έξοδα και τα διοικητικά βάρη και βελτιώνοντας τους όρους 
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άντλησης επιχειρηµατικών κεφαλαίων από την αγορά. Τα κράτη µέλη καλούνται 

επίσης σε βαθµιαία µείωση της φορολογικής πίεσης του µισθολογικού κόστους της 

εργασίας καθώς και στην εξέταση της εισαγωγής στη νοµοθεσία τους πιο 

ευπροσάρµοστων µορφών συµβάσεων εργασίας. Τέλος, σχετικά µε την ισότητα 

ευκαιριών µεταξύ ανδρών και γυναικών απαιτείται µια ολοκληρωµένη προσέγγιση 

του θέµατος της ισότητας των ευκαιριών.  

Οι κατευθυντήριες γραµµές του 1999 εµπεριέχουν ορισµένες ενδιαφέρουσες 

µετατοπίσεις σε σχέση µε τις αντίστοιχες του 1998. Προστίθεται η νέα Κ.Γ. 4 στο 

Πυλώνα I για την αναθεώρηση των συστηµάτων φορολόγησης, όπως αναφέρθηκε 

παραπάνω, η νέα Κ.Γ. για την ενσωµάτωση στην αγορά εργασίας ειδικών οµάδων 

στόχων (ΑµΕΑ και µειονότητες) καθώς επίσης και η Κ.Γ.13 η οποία προστίθεται στο 

Πυλώνα ΙΙ και αναδεικνύει νέους τοµείς απασχόλησης εργατικού δυναµικού 

(Κοινωνία της Πληροφορίας και Περιβάλλον) και ενθαρρύνει την αξιοποίηση τους 

στα πλαίσια των πολιτικών για την επίτευξη της απασχολησιµότητας. Συνολικά εννέα 

από τις είκοσι δύο Κ.Γ. αναφέρονται άµεσα ή έµµεσα σε δράσεις κατάρτισης, 

καταδεικνύοντας το αυξανόµενο ενδιαφέρον για αυτό το πεδίο (Παπαδάκης 2006, σ. 

82).       

Τον Ιούνιο του 1999, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Κολωνίας έλαβε τη 

πρωτοβουλία υιοθέτησης ενός Ευρωπαϊκού Συµφώνου Απασχόλησης σκοπός του 

οποίου ήταν να συµβάλλει στην πραγµατοποίηση υψηλού επιπέδου απασχόλησης 

µέσω της επίτευξης µεγαλύτερης µη πληθωριστικής οικονοµικής µεγέθυνσης. Στο 

πυρήνα του Συµφώνου βρίσκεται µια αυξηµένη συλλειτουργία µεταξύ της 

µακροοικονοµικής πολιτικής, της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση και 

των διαρθρωτικών αλλαγών στις αγορές αγαθών, υπηρεσιών και κεφαλαίου ενώ 

επίσης τονίζεται η ανάγκη µιας περισσότερο αποφασιστικής εφαρµογής των 

κατευθυντήριων γραµµών για την απασχόληση και ενός ενισχυµένου ρόλου των 

κοινωνικών εταίρων (Ιωακείµογλου & Ρωµανιάς 2000, σ. 68). Με το Ευρωπαϊκό 

Σύµφωνο Απασχόλησης επιδιώκεται η εξασφάλιση της συνοχής και της συνεργασίας 

µεταξύ των κατευθυντήριων γραµµών για την απασχόληση και των γενικών 

προσανατολισµών οικονοµικής πολιτικής.      

Προς επίτευξη λοιπόν του παραπάνω σκοπού το Ευρωπαϊκό Σύµφωνο 

διαµορφώνει ένα πλαίσιο όπου συνενώνονται όλα τα µέτρα της Ένωσης που άπτονται 

της πολιτικής για την απασχόληση. Το πλαίσιο αυτό αποτελείται από τρεις πυλώνες 

που ανταποκρίνονται στις εξής τρεις αµοιβαία συντονιζόµενες διαδικασίες: τη 
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διαδικασία της Κολωνίας (Ιούνιος 1999), τη διαδικασία του Λουξεµβούργου 

(Νοέµβριος 1997) και διαδικασία του Κάρντιφ (Ιούνιος 1998). 

Η διαδικασία της Κολωνίας αφορά στο συντονισµό της οικονοµικής πολιτικής 

και βελτίωση της αλληλεπίδρασης των µισθολογικών εξελίξεων, της νοµισµατικής, 

της δηµοσιονοµικής και της χρηµατοπιστωτικής πολιτικής, µέσω ενός τακτικού 

µακροοικονοµικού διαλόγου στο πλαίσιο του Συµβουλίου Ecofin, σε συνεργασία µε 

το Συµβούλιο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µεταξύ εκπροσώπων του 

Συµβουλίου, της Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και των 

κοινωνικών εταίρων ώστε να προωθείται µια µακροπρόθεσµα βιώσιµη δυναµική µη 

πληθωριστική οικονοµική µεγέθυνση.  

Η διαδικασία του Λουξεµβούργου περιελάµβανε, όπως αναφέρθηκε και 

παραπάνω, µια περαιτέρω ανάπτυξη και βελτίωση της στρατηγικής για την 

απασχόληση καθώς και την αύξηση της αποτελεσµατικότητας των αγορών εργασίας, 

µέσω της βελτίωσης της απασχολησιµότητας, του επιχειρηµατικού πνεύµατος, της 

προσαρµοστικότητας των επιχειρήσεων-εργαζοµένων και της ισότιµης συµµετοχής 

των γυναικών στην εργασία.    

Η διαδικασία του Κάρντιφ αναφέρεται σε µια ευρεία διαρθρωτική 

µεταρρύθµιση και έναν εκσυγχρονισµό για τη βελτίωση της ικανότητας για 

καινοτοµίες και για τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των αγορών εργασίας, 

εµπορευµάτων, υπηρεσιών και κεφαλαίων (Αργυρός 2002, σσ. 148-149). Στο 

Συµβούλιο του Κάρντιφ, θεσπίστηκαν διαδικασίες που προωθούν διαρθρωτικές 

αλλαγές ενώ ενθαρρύνθηκε και η στρατηγική σύνδεση µεταξύ ΕΣΑ, οικονοµικών 

µεταρρυθµίσεων και νοµισµατικών διευθετήσεων (Παπαδάκης 2006, σ. 78).    

Στις 23-24 Μαρτίου 2000 πραγµατοποιήθηκε στη Λισαβόνα η δεύτερη µετά το 

Λουξεµβούργο έκτακτη σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου σχετικά µε την 

απασχόληση, την οικονοµική µεταρρύθµιση και τη κοινωνική συνοχή. Στη σύνοδο 

αυτή το Συµβούλιο έθεσε ως νέο µακροπρόθεσµο στρατηγικό στόχο «τη µετατροπή 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως την ανταγωνιστικότερη και δυναµικότερη οικονοµία της 

γνώσης, ικανή για βιώσιµη ανάπτυξη µε περισσότερες και καλλίτερες θέσεις εργασίας 

και µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή». Για τη επίτευξη του φιλόδοξου αυτού σκοπού 

προτείνεται µια στρατηγική η οποία έχει τους εξής στόχους:  

● τη µετάβαση προς µια ανταγωνιστική και δυναµική οικονοµία βασισµένη στη 

γνώση, την έρευνα, την ανάπτυξη καθώς και την ενίσχυση της διαδικασίας 
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διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων για την ανταγωνιστικότητα και τη καινοτοµία αλλά 

και τη πλήρη ενίσχυση της ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς,  

● τον εκσυγχρονισµό του Ευρωπαϊκού κοινωνικού µοντέλου και τη 

καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού, και 

● την στήριξη της υγιούς οικονοµικής προοπτικής και των ευνοϊκών 

προβλέψεων οικονοµικής µεγένθυσης µέσω ενός κατάλληλου συνδυασµού 

µακροοικονοµικών πολιτικών (Goetschy 2001, σ. 405). 

 Η υλοποίηση της στρατηγικής της Λισαβόνας7 θα στηριχθεί αφ’ ενός στις 

υφιστάµενες κύριες κατευθυντήριες γραµµές της οικονοµικής πολιτικής και αφ’ 

ετέρου στις διαδικασίες του Λουξεµβούργου, του Κάρντιφ και της Κολωνίας 

(Αργυρός 2002, σ. 151).     

Οι κατευθυντήριες γραµµές για το 2001 επηρεάστηκαν από τέσσερις κύριους 

παράγοντες: τα συµπεράσµατα της συνόδου κορυφής στη Λισαβόνα, την ενδιάµεση 

ανανέωση της διαδικασίας του Λουξεµβούργου, την ανάλυση της κοινής έκθεσης για 

την Απασχόληση και την ανάγκη απλοποίησης σε ορισµένους τοµείς. Οι τέσσερις 

άξονες παραµένουν άθικτοι αλλά παρατηρείται µια σαφή βελτίωση στην Ευρωπαϊκή 

πολιτική απασχόλησης µε τη προσθήκη των λεγόµενων «οριζόντιων στόχων», 

προκειµένου να έχουµε µια πιο συνεκτική γενική στρατηγική µε σκοπό την αύξηση 

της απασχόλησης. Αυτή η στρατηγική περιλαµβάνει τους ακόλουθους οριζόντιους 

στόχους: 

-Βελτίωση των ευκαιριών απασχόλησης και παροχή κατάλληλων κινήτρων σε 

όλους αυτούς οι οποίοι είναι πρόθυµοι να εργαστούν, ώστε να επιτευχθεί αύξηση του 

ποσοστού απασχόλησης. 

-Προώθηση από τα κράτη µέλη µε κοινή ευθύνη των δηµοσίων αρχών και των 

κοινωνικών εταίρων περιεκτικών και συνεκτικών στρατηγικών για τη δια βίου 

µάθηση. 

- Ανάπτυξη µε ευθύνη των κρατών µιας πλήρους εταιρικής σχέσης µε τους 

κοινωνικούς εταίρους για την εφαρµογή, την παρακολούθηση και τις επακόλουθες 

ενέργειες της στρατηγικής για την απασχόληση.    

                                                 
7 Η πρόοδος στην επίτευξη του στρατηγικού στόχου της Λισαβόνας ελέγχεται και εφόσον κρίνεται 
απαραίτητο, ο στόχος αναθεωρείται και επεκτείνεται κάθε άνοιξη στις συνόδους που είναι γνωστές ως 
«∆ιαδικασία της Λισαβόνας/ Στρατηγική της Λισαβόνας» (Nugent 2004, σ. 429).  
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- Καθορισµός από τα κράτη µέλη εθνικών στόχων για την αύξηση των 

επενδύσεων στους ανθρώπινους πόρους και της συµµετοχής στη συνεχή εκπαίδευση 

και επιµόρφωση.   

Πέρα από εσωτερικές διευθετήσεις στο πρώτο Πυλώνα που δεν αλλάζουν 

ουσιαστικά το περιεχόµενο των αντίστοιχων Κ.Γ., προστίθεται η νέα Κ.Γ. 6 που δίνει 

έµφαση στην ανάπτυξη στρατηγικών σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας από 

τις υπηρεσίες-δοµές απασχόλησης και τη προώθηση της επαγγελµατικής και 

γεωγραφικής κινητικότητας (Παπαδάκης 2006: 84).      

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Νίκαιας (7-9 ∆εκεµβρίου 2000), υιοθετώντας 

την Ευρωπαϊκή Κοινωνική Ατζέντα, περιέλαβε το στόχο της επίτευξης της πλήρους 

απασχόλησης, η οποία θα πρέπει να ενισχυθεί µε τη δια βίου εκπαίδευση και 

κατάρτιση καθώς και µε τη ευελιξία στην οργάνωση της εργασίας. Επίσης η 

κοινοτική νοµοθεσία που διασφαλίζει τη διατήρηση των κοινωνικών δικαιωµάτων 

των διακινούµενων εργαζοµένων, θα πρέπει να εκσυγχρονισθεί και να βελτιωθεί 

ώστε να αυξηθεί η κινητικότητα του εργατικού δυναµικού, να αξιοποιηθεί η 

οικονοµική και νοµισµατική ολοκλήρωση προς την κατεύθυνση της εξέλιξης των 

µισθών ανάλογα µε την εξέλιξη της παραγωγικότητας καθώς και να αντιµετωπισθεί η 

δηµογραφική γήρανση του πληθυσµού, µε έµφαση στη συµφιλίωση της 

οικογενειακής µε την επαγγελµατική ζωή (Αργυρός 2002, σ. 152).             

Κατά το έτος 2002, στα πλαίσια των τεσσάρων πυλώνων της ΕΣΑ, 

αποφασίστηκε πως τα κράτη-µέλη της Ε.Ε. πρέπει να ακολουθήσουν τις παρακάτω 

κατευθυντήριες γραµµές για τη χάραξη της εθνικής πολιτικής για την απασχόληση: 

I.ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 

1. Να προσφέρεται σε κάθε άνεργο η δυνατότητα νέας αρχής (πριν από την 

πάροδο έξι µηνών ανεργίας, αν πρόκειται για νέους, και δώδεκα µηνών ανεργίας, αν 

πρόκειται για µεγαλύτερους ενήλικες), µε τη µορφή κατάρτισης, επανεκπαίδευσης, 

εξάσκησης στην εργασία, θέσης εργασίας ή άλλων µέτρων απασχόλησης στα οποία 

γενικότερα περιλαµβάνονται συνοδευτικά ατοµικά µέτρα επαγγελµατικού 

προσανατολισµού και συµβουλευτικής.  

2. Κάθε κράτος µέλος θα πρέπει να αναθεωρεί και να µεταρρυθµίζει το 

σύστηµα παροχών και φόρων για να µειώσει τις "παγίδες της φτώχειας" και να 

παράσχει κίνητρα στους ανέργους και αέργους να αναζητήσουν και να αναλάβουν 

εργασία, να ενισχύσει την απασχολησιµότητα ενθαρρύνοντας τους εργοδότες να 
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δηµιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας καθώς και να προωθεί µέτρα για την απόκτηση 

ή αναβάθµιση των δεξιοτήτων των ανέργων/αέργων.  

3. Προωθείται η ανάπτυξη πολιτικών για την παράταση του επαγγελµατικού 

βίου, στοχεύοντας στη βελτίωση της ικανότητας των εργαζοµένων µεγαλύτερης 

ηλικίας και την παροχή κινήτρων σε αυτούς ώστε να παραµείνουν εργαζόµενοι όσο 

το δυνατόν περισσότερο χρόνο. Λαµβάνονται έτσι θετικά µέτρα για τη διατήρηση της 

ικανότητας εργασίας και των δεξιοτήτων των πιο ηλικιωµένων εργαζοµένων καθώς 

επίσης αναθεωρούνται τα συστήµατα φόρων και παροχών προκειµένου να µειωθούν 

τα αντικίνητρα παραµονής στην αγορά εργασίας. 

4. Τα κράτη µέλη καλούνται να βελτιώσουν την ποιότητα των συστηµάτων 

εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης, καθώς και τα αντίστοιχα αναλυτικά 

προγράµµατα στα πλαίσια της ∆ία Βίου Μάθησης. 

5. Τα κράτη µέλη επιδιώκουν την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής µάθησης (e-

learning) για όλους τους πολίτες. 

6. Τα κράτη µέλη, µαζί µε τους κοινωνικούς εταίρους εντείνουν τις προσπάθειές 

για την ανάπτυξη των ικανοτήτων των υπηρεσιών απασχόλησης να αντιµετωπίσουν 

την προσφορά εργασίας, την ανάπτυξη πολιτικών για την πρόληψη των ελλείψεων 

δεξιοτήτων, την προώθηση της γεωγραφικής και της επαγγελµατικής κινητικότητας 

στο εσωτερικό κάθε κράτους µέλους αλλά και εντός της Ένωσης και τη βελτίωση της 

λειτουργίας των αγορών εργασίας µε τη βελτίωση των βάσεων δεδοµένων για τις 

θέσεις εργασίας και τις ευκαιρίες µάθησης, οι οποίες θα πρέπει να διασυνδέονται σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. 

7.Κάθε κράτος µέλος καταπολεµά όλες τις µορφές διακρίσεων κατά την 

πρόσβαση στην αγορά εργασίας καθώς και στην εκπαίδευση και στην επαγγελµατική 

κατάρτιση µε τη χρήση αποτελεσµατικών προληπτικών µέτρων, µέτρων ενεργού 

πολιτικής και µέτρων για την προώθηση της ένταξης στην αγορά εργασίας των 

ατόµων και οµάδων που βρίσκονται σε επισφαλή ή µειονεκτική θέση. Στις οµάδες 

στόχευσης συµπεριλαµβάνονται τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, οι εθνικές µειονότητες 

και οι διακινούµενοι εργαζόµενοι.    

II. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 

ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

8. Τα κράτη µέλη θα πρέπει να φροντίζουν να µειωθούν σηµαντικά τα γενικά 

έξοδα και οι διοικητικές επιβαρύνσεις για τις επιχειρήσεις.   
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9. Ενθαρρύνεται η ανάληψη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων στην 

κατεύθυνση της αυτοαπασχόλησης και της ίδρυσης µικρών επιχειρήσεων, µέσα από 

τη µείωση τυχόν εµποδίων στα συστήµατα των φόρων και της κοινωνικής 

ασφάλισης, τη προώθηση εκπαίδευσης και κατάρτισης για τους επιχειρηµατίες και 

τους υποψήφιους επιχειρηµατίες καθώς και καταπολεµώντας την λαθραία εργασία µε 

τη µετατροπή της σε κανονική απασχόληση. 

10. Τα κράτη µέλη αίρουν τους φραγµούς στον τοµέα παροχής υπηρεσιών και 

αναπτύσσουν τις συνθήκες για τη δηµιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων 

εργασίας. Ειδικότερα, θα πρέπει να αξιοποιηθούν οι δυνατότητες απασχόλησης που 

προσφέρουν η κοινωνία της γνώσης και ο τοµέας του περιβάλλοντος. 

11. Τα κράτη µέλη λαµβάνοντας υπόψη την παράµετρο της περιφερειακής 

ανάπτυξης, ενθαρρύνουν τις τοπικές και περιφερειακές αρχές στην αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων για δηµιουργία θέσεων απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο, και προωθούν, 

προς το σκοπό αυτόν, εταιρικές σχέσεις µε όλους τους ενδιαφερόµενους φορείς 

καθώς και µε τους εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών.   

12. Κάθε κράτος µέλος καθορίζει ένα στόχο για τη σταδιακή µείωση των 

γενικών φορολογικών επιβαρύνσεων και τη σταδιακή µείωση της φορολογικής 

πίεσης τόσο στο κόστος εργασίας όσο και στο µη µισθολογικό κόστος εργασίας, 

ιδίως για τους ανειδίκευτους και χαµηλόµισθους εργαζόµενους, µε την προϋπόθεση 

ότι οι µεταρρυθµίσεις αυτές δεν θα πρέπει να θέτουν σε κίνδυνο τα δηµόσια 

οικονοµικά ή τη µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα των συστηµάτων κοινωνικής 

ασφάλισης.  

III. ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΤΟΥΣ 

13. Αποτελεί προτεραιότητα οι κοινωνικοί εταίροι να διαπραγµατευτούν και να 

εφαρµόσουν συµφωνίες σε όλα τα κατάλληλα επίπεδα για τον εκσυγχρονισµό της 

οργάνωσης της εργασίας, συµπεριλαµβανοµένων και των ευέλικτων ρυθµίσεων 

εργασίας µε στόχο να καταστούν οι επιχειρήσεις παραγωγικές και ανταγωνιστικές, να 

επιτευχθεί η απαιτούµενη ισορροπία µεταξύ ευελιξίας και ασφάλειας και να αυξηθεί 

η ποιότητα των θέσεων εργασίας.  

14 Τα κράτη µέλη, στα πλαίσια εταιρικής σχέσης µε τους κοινωνικούς εταίρους, 

αναθεωρούν το υφιστάµενο κανονιστικό πλαίσιο και εξετάζουν τη δυνατότητα 

ενσωµάτωσης στην εθνική νοµοθεσία πιο ευέλικτων µορφών συµβάσεων και 

επιδιώκουν την καλύτερη εφαρµογή της υφιστάµενης νοµοθεσίας για την υγεία και 
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την ασφάλεια στο επίπεδο του χώρου εργασίας, επιταχύνοντας και ενισχύοντας την 

τήρηση των νοµοθετικών διατάξεων, παρέχοντας καθοδήγηση στις επιχειρήσεις, 

βελτιώνοντας την κατάρτιση σχετικά µε την υγεία και ασφάλεια στο χώρο εργασίας 

και προωθώντας τη θέσπιση µέτρων για τη µείωση των εργατικών ατυχηµάτων και 

των επαγγελµατικών ασθενειών σε παραδοσιακούς τοµείς υψηλού κινδύνου. 

15. Οι κοινωνικοί εταίροι καλούνται, σε όλα τα σχετικά επίπεδα, να συνάπτουν 

τις δέουσες συµφωνίες για τη δια βίου µάθηση ώστε να διευκολύνεται η 

προσαρµοστικότητα και η καινοτοµία, ιδιαίτερα στον τοµέα των τεχνολογιών, των 

πληροφοριών και των επικοινωνιών. 

 IV. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ ΓΙΑ ΑΝ∆ΡΕΣ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

16. Ακολουθείται µια ολοκληρωµένη προσέγγιση για την ισότητα µεταξύ των 

δύο φύλων, αναπτύσσοντας και ενισχύοντας τα συστήµατα παροχής συµβουλών µε 

φορείς για την ισότητα των φύλων, εφαρµόζοντας τις διαδικασίες για την αξιολόγηση 

του αντίκτυπου όσον αφορά την ισότητα των φύλων στο πλαίσιο κάθε 

κατευθυντήριας γραµµής και αναπτύσσοντας δείκτες για την αποτίµηση της προόδου 

στο σχετικό θέµα για κάθε κατευθυντήρια γραµµή.     

17. Τα κράτη µέλη µαζί µε τους κοινωνικούς εταίρους εντείνουν τις 

προσπάθειές προκειµένου να µειώσουν τη διαφορά στα ποσοστά ανεργίας µεταξύ 

γυναικών και ανδρών µε την ενεργό υποστήριξη της αυξανόµενης απασχόλησης των 

γυναικών, λαµβάνουν µέτρα προκειµένου να επιτευχθεί η ισορροπηµένη 

εκπροσώπηση γυναικών και ανδρών σε όλους τους τοµείς και τα επαγγέλµατα, και 

υιοθετούν θετικά µέτρα µε στόχο να προωθηθεί η ίση αµοιβή για την ίδια ή για ισάξια 

εργασία και η µείωση των εισοδηµατικών διαφορών ανάµεσα στα δύο φύλλα. 

18. Σχεδιάζονται τέλος πολιτικές, που είναι φιλικές προς την οικογένεια  και 

περιλαµβάνουν οικονοµικά προσιτές, προσπελάσιµες και υψηλής ποιότητας 

υπηρεσίες για τη φροντίδα των παιδιών και άλλων εξαρτώµενων ατόµων καθώς και 

συστήµατα παροχών γονικής και άλλων ειδών άδειας {WWW}http://eur-

lex.europa.eu/smartapi/cgi/sgadoc?smartapi!celexplus!prod!DocNumber&lg=el&type

_doc=Decision&an_doc=2002&nu_da=177 {Πρόσβαση: 9 Οκτωβρίου 2006). 

Το 2003 η σύνδεση µε την ατζέντα της Στρατηγικής της Λισσαβόνας γίνεται 

ακόµα εµφανέστερη. Η νέα Ευρωπαϊκή στρατηγική αποτυπώνεται οριστικά στους 

τρεις βασικούς, συµπληρωµατικούς και αµοιβαία ενισχυόµενους στόχους (πλήρης 

απασχόληση, ποιότητα και παραγωγικότητα της εργασίας, κοινωνική συνοχή και 

ενσωµάτωση) (Παπαδάκης 2006, σ. 90), υιοθετεί ένα µεσοπρόθεσµο χρονικό 
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ορίζοντα (2010, µε ενδιάµεση επανεξέταση το 2006) και  απλουστεύει και 

αποσαφηνίζει περισσότερο τους ειδικούς στόχους και προτεραιότητες της πολιτικής, 

αποδίδοντας µεγαλύτερη έµφαση στα αποτελέσµατα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2004). Οι 

κατευθυντήριες γραµµές της ΕΣΑ για το έτος 2003 διαµορφώνονται ως εξής:  

1. Ενεργητικά και προληπτικά µέτρα υπέρ των ανέργων και των άεργων, 

όπως επιµόρφωση, επαγγελµατική αναπροσαρµογή, νέα επαγγελµατική 

εµπειρία, µια θέση απασχόλησης ή κάθε άλλο µέτρο που θα ευνοεί την 

επαγγελµατική τους ένταξη, τον εκσυγχρονισµό των υπηρεσιών 

απασχόλησης και την τακτική αξιολόγηση των προγραµµάτων. 

2. ∆ηµιουργία θέσεων εργασίας και ενίσχυση του επιχειρηµατικού 

πνεύµατος. Απλοποιούνται τα διοικητικά και ρυθµιστικά βάρη για τη 

δηµιουργία µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων καθώς και για την 

πρόσληψη προσωπικού, τη διευκόλυνση της πρόσβασης στο 

επιχειρηµατικό κεφάλαιο και την προώθηση της εκπαίδευσης και της 

κατάρτισης στον τοµέα της διοίκησης και διαχείρισης επιχειρήσεων. 

3. Προώθηση της ικανότητας προσαρµογής στην εργασία, της 

κινητικότητας, του κοινωνικού διαλόγου και της κοινωνικής ευθύνης 

των επιχειρήσεων. Σκοπός είναι η διαφοροποίηση των µεθόδων όσον 

αφορά τις συµβάσεις και την εργασία, η δηµιουργία καλύτερης 

ισορροπίας µεταξύ ιδιωτικής και επαγγελµατικής ζωής καθώς και 

µεταξύ ευελιξίας και ασφάλειας. ∆ιευκολύνεται επίσης η πρόσβαση 

στην κατάρτιση και βελτιώνονται οι συνθήκες από πλευράς υγείας και 

ασφάλειας, η παραγωγικότητα και η ποιότητα της εργασίας.  

4. Προώθηση της ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού και της ∆ια Βίου 

Μάθησης.  

5. Προώθηση της ενεργού γήρανσης χάρη στη βελτίωση των συνθηκών 

εργασίας, ιδίως της υγείας και της ασφάλειας στο χώρο εργασίας, στην 

πρόσβαση στην επαγγελµατική κατάρτιση, στην ελαστικότητα της 

οργάνωσης της εργασίας καθώς και στην εξάλειψη των µέτρων που 

ωθούν σε πρόωρες αποχωρήσεις και πρόωρες συνταξιοδοτήσεις.  

6. Προώθηση της ισότητας γυναικών και ανδρών µε τη µείωση των 

ανισοτήτων των ποσοστών απασχόλησης, ανεργίας και αµοιβής.  

7. Προώθηση της ένταξης των λιγότερων ευνοηµένων ατόµων και 

καταπολέµηση των διακρίσεων στην αγορά εργασίας. Οµάδες 
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στόχευσης αποτελούν ιδίως οι νέοι που έχουν εγκαταλείψει το σχολείο 

πρόωρα, οι εργαζόµενοι µε χαµηλά επαγγελµατικά προσόντα, τα άτοµα 

µε ειδικές ανάγκες, οι µετανάστες και οι εθνοτικές µειονότητες. 

8. Φορολογικά και οικονοµικά κίνητρα ώστε να καταστεί η απασχόληση 

ελκυστικότερη µειώνοντας τον αριθµό των περιπτώσεων κακώς 

αµειβόµενων εργαζοµένων, καταργώντας τις παγίδες της ανεργίας, της 

φτώχειας και της ανενεργού κατάστασης και ενθαρρύνοντας τη 

συµµετοχή στην αγορά εργασίας οµάδων λιγότερο ευνοηµένων ατόµων.  

9. Μείωση της µη δηλωµένης εργασίας σε κανονική απασχόληση.  

10. Μείωση των περιφερειακών διαφορών σε θέµατα απασχόλησης, ιδίως 

µέσω της ανάπτυξης του τοπικού δυναµικού δηµιουργίας θέσεων 

απασχόλησης και των εταιρικών σχέσεων µεταξύ όλων των 

ενδιαφεροµένων παραγόντων  

{WWW} http://europa.eu/scadplus/leg/el/cha/c11319.htm{Πρόσβαση: 9 

Οκτωβρίου 2006}. 

Οι κατευθυντήριες γραµµές για τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών µελών 

για το έτος 2003 διατηρούνται σε µεγάλο βαθµό και για το έτος 2004. Η ευρωπαϊκή 

ειδική οµάδα για την απασχόληση εισηγήθηκε για το 2004, αντί της εµπλοκής σε 

διαδικασία περαιτέρω αλλαγής των κατευθυντήριων γραµµών, οι συστάσεις να έχουν 

πλέον εµφατικό χαρακτήρα, καθώς επίσης και να αξιοποιείται πιο αποτελεσµατικά η 

αξιολόγηση από οµοτίµους.  

Τα συµπεράσµατα της Ευρωπαϊκής ειδικής οµάδας για την απασχόληση και η 

εξέταση των εθνικών σχεδίων δράσης για την απασχόληση των κρατών µελών, τα 

οποία περιέχονται αµφότερα στην κοινή έκθεση για την απασχόληση για το 2003-

2004, καταδεικνύουν επίσης ότι τα κράτη µέλη και οι κοινωνικοί εταίροι θα πρέπει να 

δώσουν προτεραιότητα στην αύξηση της προσαρµοστικότητας των εργαζοµένων και 

των επιχειρήσεων στις µεταβαλλόµενες οικονοµικές συνθήκες και στις απαιτήσεις 

της αγοράς εργασίας. Θα πρέπει να δοθεί έµφαση στην προσέλκυση περισσότερων 

ατόµων να εισέλθουν και να παραµείνουν στην αγορά εργασίας και στο να καταστεί 

η εργασία πραγµατική επιλογή για όλους, συµπεριλαµβανοµένης της διευκόλυνσης 

της πρόσβασης ανέργων νέων στην πρώτη τους απασχόληση και της ενθάρρυνσης 

των εργαζοµένων µεγαλύτερης ηλικίας να παραµείνουν στην αγορά εργασίας· να 

αποδοθεί βαρύτητα στη µεγαλύτερη και αποτελεσµατικότερη επένδυση στο 

ανθρώπινο κεφάλαιο και στη δια βίου µάθηση, καθώς και στην έρευνα και την 
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ανάπτυξη, συµπεριλαµβανοµένων των προγραµµάτων αριστείας· και στην 

εξασφάλιση αποτελεσµατικής εφαρµογής των µεταρρυθµίσεων µέσω της καλύτερης 

διακυβέρνησης, συµπεριλαµβανοµένων των προσπαθειών που στοχεύουν στη 

βελτίωση της δηµοκρατικής συµµετοχής και στην ενίσχυση των σχέσεων µεταξύ της 

χρηµατοδότησης της ΕΕ, ειδικότερα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου, και της 

εφαρµογής των ευρωπαϊκών κατευθυντήριων γραµµών για την απασχόληση. Οι 

προτεραιότητες αυτές συνάδουν πλήρως µε τις υπάρχουσες κατευθυντήριες γραµµές 

και µπορούν να υλοποιηθούν στο πλαίσιο αυτών {WWW}http://eur-

lex.europa.eu/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexplus!prod!DocNumber&lg=el&typ

e_doc=Decision&an_doc=2004&nu_doc=740{Πρόσβαση 9 Οκτωβρίου 2006}. 

Τις ολοκληρωµένες κατευθυντήριες γραµµές για την ανάπτυξη και την 

απασχόληση για το έτος 2005 µπορούµε να τις χωρίσουµε σε τρία τµήµατα: α) 

Μακροοικονοµικές πολιτικές για την ανάπτυξη και την απασχόληση, β) 

Μικροοικονοµικές µεταρρυθµίσεις για την αύξηση του αναπτυξιακού δυναµικού της 

Ευρώπης και γ) Κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση.  

Οι Κατευθυντήριες γραµµές για την Απασχόληση είναι αυτές που άπτονται 

κυρίως του αντικειµένου της παρούσας µελέτης και που θα αναλυθούν στη συνέχεια. 

Η προσέλκυση και η διατήρηση περισσότερων ατόµων στην αγορά εργασίας 

και ο εκσυγχρονισµός των συστηµάτων κοινωνικής προστασίας εξειδικεύεται µέσα 

από τις ακόλουθες κατευθυντήριες γραµµές: 

Να εφαρµοστούν πολιτικές απασχόλησης που στοχεύουν στην πλήρη 

απασχόληση, στη βελτίωση της ποιότητας και της παραγωγικότητας στην εργασία 

και στην ενίσχυση της κοινωνικής και εδαφικής συνοχής. Οι πολιτικές πρέπει να 

συµβάλλουν στην επίτευξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση συνολικού ποσοστού 

απασχόλησης 70% κατά µέσο όρο και στη µείωση της ανεργίας και της αεργίας 

(Κ.Γ.16).  

Να προωθηθεί µια προσέγγιση της εργασίας βασιζόµενη στον κύκλο ζωής µε 

τη λήψη των ακόλουθων µέτρων: διάνοιξη προοπτικών απασχόλησης για νέους και 

µείωση της ανεργίας των νέων· κατάργηση των διαφορών µεταξύ ανδρών και 

γυναικών σε θέµατα απασχόλησης, ανεργίας και αµοιβών· καλύτερος συνδυασµός 

επαγγελµατικής και ιδιωτικής ζωής µέσω κέντρων φροντίδας των παιδιών και άλλων 

εξαρτώµενων ατόµων· στήριξη των συνθηκών εργασίας και εκσυγχρονισµός των 

συστηµάτων συνταξιοδότησης και υγείας κατά τρόπο ώστε να υποστηριχθεί η 

συµµετοχή στην απασχόληση και η παράταση του επαγγελµατικού βίου, µε την 
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προώθηση κατάλληλων κινήτρων για εργασία και αποθάρρυνση της πρόωρης 

συνταξιοδότησης (Κ.Γ 17).  

Να δηµιουργηθούν αγορές εργασίας χωρίς αποκλεισµούς για όσους 

αναζητούν εργασία και για τα µειονεκτούντα άτοµα µε την εφαρµογή ενεργών και 

προληπτικών µέτρων αγοράς εργασίας, όπως ο έγκαιρος προσδιορισµός των 

αναγκών, η βοήθεια στην αναζήτηση απασχόλησης, ο προσανατολισµός και η 

κατάρτιση στο πλαίσιο εξατοµικευµένων σχεδίων δράσης, η παροχή κοινωνικών 

υπηρεσιών για την ενσωµάτωση των µειονεκτούντων ατόµων στην αγορά εργασίας 

και για τη συµβολή στην κοινωνική και εδαφική συνοχή και στην εξάλειψη της 

φτώχειας· µε την συνεχή προσαρµογή των συστηµάτων εισφορών/παροχών, 

προκειµένου να καταστεί η εργασία οικονοµικά συµφέρουσα και να εξασφαλιστούν 

κατάλληλα επίπεδα κοινωνικής προστασίας. (Κ.Γ. 18).  

Να βελτιωθεί η κάλυψη των αναγκών της αγοράς εργασίας µε τον 

εκσυγχρονισµό και την ενίσχυση των θεσµών της αγοράς εργασίας, ιδίως των 

υπηρεσιών απασχόλησης, µε τη µεγαλύτερη διαφάνεια των δυνατοτήτων 

απασχόλησης και κατάρτισης σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για τη διευκόλυνση 

της κινητικότητας σε ολόκληρη την Ευρώπη, µε τη καλύτερη πρόβλεψη των αναγκών 

σε δεξιότητες, των ελλείψεων και των αδυναµιών της αγοράς εργασίας καθώς και µε 

τη καλύτερη διαχείριση της οικονοµικής µετανάστευσης (Κ.Γ. 19).  

Ο στόχος της βελτίωσης της ικανότητας προσαρµογής των εργαζοµένων και 

των επιχειρήσεων και η ευκαµψία των αγορών εργασίας αντικατοπτρίζεται στις εξής 

κατευθυντήριες γραµµές:   

Να προωθηθεί η ευκαµψία σε συνδυασµό µε την ασφάλεια της απασχόλησης 

και να µειωθεί ο κατακερµατισµός της αγοράς εργασίας µε τη λήψη των µέτρων 

όπως: η προσαρµογή της νοµοθεσίας για την απασχόληση, η στήριξη των αλλαγών 

στο εργασιακό καθεστώς (κατάρτιση, αυτοαπασχόληση, σύσταση επιχειρήσεων και 

γεωγραφική κινητικότητα), η προώθηση και διάδοση καινοτόµων και 

προσαρµόσιµων µορφών οργάνωσης εργασίας, η προσαρµογή σε νέες τεχνολογίες 

και η καθοριστική δράση για την µετατροπή της αδήλωτης εργασίας σε τακτική 

απασχόληση (Κ. Γ. 20). 

Να εξασφαλιστεί ευνοϊκή προς την απασχόληση εξέλιξη των µισθών και 

άλλων στοιχείων κόστους που συνδέονται µε την εργασία µε την ενθάρρυνση του 

ορθού πλαισίου για συστήµατα µισθολογικών διαπραγµατεύσεων, το οποίο θα 

αντανακλά τις διαφορές της παραγωγικότητας και των τάσεων της αγοράς εργασίας 
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σε τοµεακό και περιφερειακό επίπεδο, µε πλήρη σεβασµό του ρόλου των κοινωνικών 

εταίρων (Κ.Γ. 21).  

Τέλος ο στόχος της αύξησης των επενδύσεων σε ανθρώπινο κεφάλαιο µε τη 

βελτίωση της εκπαίδευση και των δεξιοτήτων εξειδικεύεται µέσα από τις δύο 

ακόλουθες κατευθυντήριες γραµµές:  

Να αυξηθούν και να βελτιωθούν οι επενδύσεις σε ανθρώπινο κεφάλαιο µε τη 

λήψη των ακόλουθων µέτρων: χάραξη αποτελεσµατικών στρατηγικών δια βίου 

µάθησης, σύµφωνα µε τις ευρωπαϊκές δεσµεύσεις, προβλέποντας ιδίως κίνητρα και 

µηχανισµούς επιµερισµού του κόστους µεταξύ των επιχειρήσεων, των δηµοσίων 

αρχών και των ατόµων, ιδίως για τη σηµαντική µείωση του αριθµού των µαθητών 

που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο· αύξηση της πρόσβασης στην αρχική 

επαγγελµατική εκπαίδευση, στη δευτεροβάθµια και την τριτοβάθµια εκπαίδευση, 

συµπεριλαµβανοµένων των µαθητειών και της επιχειρηµατικής κατάρτισης· αύξηση 

της συµµετοχής στη συνεχή κατάρτιση και στην κατάρτιση στον χώρο εργασίας 

καθόλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής, ιδίως για τους ανειδίκευτους και τους 

µεγαλύτερους στην ηλικία εργαζόµενους (Κ.Γ. 22).  

Να προσαρµοστούν τα συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης στις νέες 

απαιτήσεις ως προς τις δεξιότητες µε τη λήψη των ακόλουθων µέτρων: καλύτερη 

πρόβλεψη των επαγγελµατικών απαιτήσεων και των βασικών ικανοτήτων καθώς και 

πρόβλεψη των µελλοντικών απαιτήσεων ως προς τις δεξιότητες· διεύρυνση της 

προσφοράς εργαλείων εκπαίδευσης και κατάρτισης· ανάπτυξη πλαισίων για τη 

στήριξη της διαφάνειας προσόντων, της αποτελεσµατικής τους αναγνώρισης και της 

επικύρωσης της άτυπης και ανεπίσηµης µάθησης· διασφάλιση της ελκυστικότητας, 

του ανοίγµατος των συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης και της εφαρµογής 

προτύπων υψηλής ποιότητας (Ολοκληρωµένη κατευθυντήρια γραµµή αριθ. 23). 

{WWW}http://europa.eu/scadplus/leg/el/cha/c1133.htm{Πρόσβαση: 9 Οκτωβρίου 

2006. 
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2. Οι πολιτικές κατάρτισης  
 

Ήδη από την εκκίνηση της Στρατηγικής της Λισαβόνας η εκπαίδευση και η 

κατάρτιση αποτελεί έναν ιδιαίτερα σηµαντικό τοµέα. Στη Στρατηγική της Λισαβόνας 

τέθηκε ως στόχος η παροχή ευκαιριών ∆ια Βίου Μάθησης στους εν δυνάµει ή 

ενεργεία εργαζοµένους και η διασφάλιση ευελιξίας και προσαρµοστικότητας έτσι 

ώστε να αποκριθεί η εκπαίδευση και η κατάρτιση στις ανάγκες των ατόµων στη 

µεταβιοµηχανική κοινωνία.  

Στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Στοκχόλµης το 2001 καθορίστηκε ένα σύνολο 

δεκατριών κεντρικών στοχεύσεων για τα συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης και 

προκειµένου να επιτευχθεί η σύγκλιση των εθνικών πολιτικών µεταξύ των κρατών 

µελών χρησιµοποιήθηκε η ανοιχτή µέθοδος συντονισµού (Mosher & Trubek 2003). 

Οι δεκατρείς αυτές στοχεύσεις αφορούσαν στη βελτίωση της ποιότητας και της 

αποδοτικότητας των συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, στη διευκόλυνση της πρόσβασης στα συστήµατα εκπαίδευσης και 

κατάρτισης για όλους, υπό το πρίσµα της κατευθυντήριας αρχής της ∆ια Βίου 

Μάθησης καθώς και στο «άνοιγµα» των εκπαιδευτικών συστηµάτων κατάρτισης στο 

διεθνές περιβάλλον και στην απόκριση στη βασική ανάγκη να ενισχυθεί η σύνδεση 

της κοινωνίας και απασχόλησης και να πληρωθούν οι απαιτήσεις, που προκύπτουν 

από την παγκοσµιοποίηση (βλ. αναλυτικότερα European Commission 2002, σ.12 & 

Goetschy 2001, σ. 411-414).               

Ιδιαίτερα σηµαντική επίδραση στις πολιτικές κατάρτισης είχε το Πρόγραµµα 

Εργασίας «Education and Training 2010», το οποίο και βασίστηκε στις δεκατρείς 

στοχεύσεις που διαµορφώθηκαν στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Στοκχόλµης. Το 

περιεχόµενο της  Education and Training 2010 αφορά σε όλα τα τµήµατα και τις 

βαθµίδες της εκπαίδευσης και της κατάρτισης, από τη βασική έως την επαγγελµατική 

και ανώτατη εκπαίδευση.   

Η υιοθέτηση των εν λόγω στοχεύσεων οδήγησε στη χάραξη των 

κατευθυντήριων γραµµών µιας ολοκληρωµένης κοινοτικής προσέγγισης για τις 

εθνικές πολιτικές εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Βαρκελώνης στις 15 και 16 Μαρτίου του 2002 

αποκτά έναν διακηρυκτικό χαρακτήρα και προχωρά πιο πέρα αναγνωρίζοντας το 

κρίσιµο ρόλο που διαδραµατίζει η εκπαίδευση και η κατάρτιση στη διαδικασία της 
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Λισαβόνας συνιστώντας όµως κάτι παραπάνω από εργαλεία ενίσχυσης της 

απασχολησιµότητας καθώς, πέρα από το γεγονός ότι εφοδιάζουν τους ευρωπαίους 

πολίτες µε προσόντα χρήσιµα για την επαγγελµατική τους καριέρα, η εκπαίδευση και 

η κατάρτιση συµβάλλουν στη προσωπική ολοκλήρωση των ατόµων, την ευηµερία και 

την ενεργό συµµετοχή τους στις δηµοκρατικές διαδικασίες. Το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο της Βαρκελώνης υιοθέτησε επίσης τις δεκατρείς στοχεύσεις του 

Συµβουλίου της Στοκχόλµης, συνέδεσε την ανάπτυξη ανθρωπίνων πόρων και την 

επένδυση στο ανθρώπινο δυναµικό µε τη προώθηση της έρευνας και της καινοτοµίας 

και επισηµοποίησε µια σηµαντική πρωτοβουλία των Γενικών ∆ιευθυντών 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης που αφορούσε στη διαµόρφωση των προϋποθέσεων για 

µια εντεινόµενη, πολυεπίπεδη συνεργασία στο πεδίο κατάρτισης που έγινε γνωστή ως 

∆ιαδικασία Bruges process.              

Τον Ιούνιο του 2002, ως συνέχεια στο Συµβούλιο της Βαρκελώνης, 

επιβεβαιώθηκε η συναίνεση αναφορικά µε τις προτεραιότητες της διαφάνειας, της 

αναγνώρισης και της διασφάλισης ποιότητας και ενθαρρύνθηκε η ανάπτυξη σχετικών 

εργαλείων για την υποστήριξη της διαφάνειας των προσόντων και ικανοτήτων και τη 

µεταφορά µονάδων επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης σε όλα τα επίπεδα.  

Η Commission την ίδια χρονιά εξέδωσε ένα σηµαντικό ανακοινωθέν µε τίτλο 

«Ευρωπαϊκές τιµές στόχοι στην εκπαίδευση και τη κατάρτιση» ως συνέχεια στη 

Στρατηγική της Λισαβόνας, προτείνοντας πέντε κοινούς Ευρωπαϊκούς δείκτες : 1. 

Πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου, 2. Απόφοιτοι στα µαθηµατικά, τις θετικές 

επιστήµες και τη τεχνολογία, 3. Πληθυσµός που έχει ολοκληρώσει τη ανώτατη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση, 4. Ικανότητες και δεξιότητες κλειδιά και 5. ∆ια βίου 

µάθηση.  

Η σηµαντικότερη ίσως εξέλιξη σχετικά µε την κατάρτιση για το 2002 αποτελεί 

η ∆ιαδικασία της Κοπεγχάγης µέσω της οποίας επιχειρείται να συστηµατοποιηθούν 

ακόµη περισσότερο οι πολιτικές κατάρτισης προκειµένου να βελτιωθεί τόσο ποιοτικά 

όσο και ποσοτικά το πεδίο της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Η 

έµφαση που δίδεται µέσα από τη ∆ιαδικασία της Κοπεγχάγης αφορά στην 

εγκαθίδρυση ενός ∆ικτύου αµοιβαίας εµπιστοσύνης ως προς την αναγνώριση των 

δεξιοτήτων, ικανοτήτων και προσόντων στη Ε.Ε. Χαρακτηριστική προς τη 

κατεύθυνση αυτή είναι η ίδρυση της Τεχνικής Οµάδας Εργασίας (TWG) για τη 

µεταφορά διδακτικών µονάδων για την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση.     
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Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο των Βρυξελλών (2003) καθόρισε τις εξής πέντε 

τιµές-στόχους για τα συστήµατα  κατάρτισης και εκπαίδευσης το 2010: 1. Επίτευξη 

ενός Μ.Ο. µαθητικής διαρροής που δε θα υπερβαίνει το 10% για τις χώρες της Ε.Ε., 

2. Αύξηση κατά 15% του αριθµού των αποφοίτων στα µαθηµατικά, τις θετικές 

επιστήµες και τη τεχνολογία, 3. Το 85% των ατόµων ηλικίας 22 ετών να έχουν 

ολοκληρώσει την ανώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, 4. Το ποσοστό των 15χρονων 

µε χαµηλές επιδόσεις στην ανάγνωση και συναφείς ελλειµµατικές  δεξιότητες να έχει 

µειωθεί κατά 20% σε σχέση µε το 2010 και 5. Ο µέσος όρος συµµετοχής στη ∆ια 

Βίου Μάθηση και Κατάρτιση οφείλει να αντιστοιχεί στο 12,5% της κρίσιµης 

ηλικιακής οµάδας 25-64. Το Συµβούλιο των Βρυξελλών κινήθηκε στα ίδια πλαίσια 

µε το Συµβούλιο της Βαρκελώνης εξειδικεύοντας ακόµη περισσότερο τις στοχεύσεις 

στα πλαίσια της Στρατηγικής της Λισαβόνας. Τονίζει την ανάγκη της χρήσης δεικτών 

και τιµών στόχων για τον εντοπισµό των καλών πρακτικών και δίνει ιδιαίτερη 

έµφαση στη διασφάλιση επαρκούς και αποτελεσµατικής επένδυσης στους 

ανθρώπινους πόρους. 

Η ενδιάµεση αξιολόγηση των µεταρρυθµίσεων στην εκπαίδευση και 

κατάρτιση το 2004 διακρίνει οχτώ πεδία παρακολούθησης-αξιολόγησης της προόδου 

και των επιδόσεων, που αντιστοιχούν στους δεκατρείς µείζονες στόχους του 

Education and Training 2010, καθιερώνει είκοσι εννέα δείκτες που σχετίζονται µε τη 

κατάρτιση, τη ∆ια Βίου Μάθηση και τις οριζόντιες δεξιότητες, ενώ επιβεβαιώνει τη 

σηµασία των πέντε τιµών στόχων που είχαν προταθεί από τη Commission το 2002 

και υιοθετήθηκαν από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 2003. Επίσης αποτυπώνονται 

πρακτικά και χρησιµοποιούνται οι δύο σύνθετοι δείκτες αξιολόγησης της προόδου ως 

προς την ανάπτυξη της Οικονοµίας της Γνώσης. Ο πρώτος δείκτης αφορά στην 

επένδυση στην οικονοµία της γνώσης και έχει δύο βασικές παραµέτρους: την 

επένδυση στη δηµιουργία γνώσης και την επένδυση στη διάχυση της γνώσης και ο 

δεύτερος δείκτης αφορά στους τρόπους διασφάλισης της βιωσιµότητας αυτής της 

επένδυσης και πιο συγκεκριµένα τις πρακτικές, µετρήσιµες επιδόσεις ως προς τη 

µετάβαση στην οικονοµία της γνώσης. Στη πράξη πρόκειται για µια συσχέτιση της 

επένδυσης στη γνώση και την ανάπτυξη δεξιοτήτων του ανθρώπου µε την αύξηση της 

παραγωγικότητας, της ανταγωνιστικότητας και της οικονοµικής ανάπτυξης.                                               

Τον Ιούλιο του 2004 ολοκληρώνει τις εργασίες της η Τεχνική Οµάδα 

Εργασίας (TWG), η οποία είχε ιδρυθεί στα πλαίσια της ∆ιαδικασίας της 

Κοπεγχάγης, προχωρώντας σε συγκεκριµένες προτάσεις για την ανάπτυξη κοινών 
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επιπέδων αναφοράς και κοινής γλώσσας σχετικά µε την επαγγελµατική εκπαίδευση 

και κατάρτιση. Προωθείται η πρόταση για την ανάπτυξη ζωνών αµοιβαίας 

εµπιστοσύνης για την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση σε Ευρωπαϊκό 

Επίπεδο αλλά και η συγκεκριµενοποίηση της µορφής του προτεινόµενου πλαισίου µε 

δύο διαστάσεις, µια κάθετη διάσταση και µια οριζόντια διάσταση.        

Ένα ακόµη βήµα προς την ενίσχυση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και 

κατάρτισης στην Ευρώπη έρχεται να προσδώσει το Κοινό ανακοινωθέν του 

Maastricht το ∆εκέµβριο του 2004,το οποίο επισηµαίνει τη σηµασία της συνέχισης 

του εγχειρήµατος εκσυγχρονισµού των συστηµάτων επαγγελµατικής εκπαίδευσης και 

κατάρτισης µε στόχο να αυξήσουν την ελαστικότητά τους, να συναρτηθούν πλήρως 

µε τη ζήτηση και να αποκτήσουν υψηλή ποιότητα και συναφείς µηχανισµούς ελέγχου 

και διασφάλισής της.  

Σηµαντική επίσης απόκριση στην ατζέντα της ∆ιαδικασίας της Κοπεγχάγης 

αλλά και στη συµπληρωµατική ατζέντα του Maastricht, αποτέλεσε η απόφαση του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου τον Ιανουάριο του 2005 για τη 

θεσµοθέτηση ενός ενιαίου για την Ε.Ε. πλαισίου για την επίτευξη της διαφάνειας ως 

προς τα προσόντα και τις δεξιότητες µε βασικό εργαλείο το νέο τύπο του Europass.  

 Πρόσφατα έλαβε χώρα µια ακόµη σηµαντική εξέλιξη, η σύσταση του ETCG 

(Education and Training 2010 Coordination Group), ενός κεντρικού 

συντονιστικού οργάνου για το σύνολο των στρατηγικών και δράσεων του «Education 

and training 2010» στο οποίο εκπροσωπούνται όλα τα κράτη µέλη και οι οργανισµοί 

των Ευρωπαίων Κοινωνικών Εταίρων και έχουν ως κύριες δραστηριότητές τους την 

υποστήριξη του επιχειρησιακού management και των διαδικασιών εφαρµογής των 

πολιτικών που προωθούνται στα πλαίσια της στρατηγικής της Λισαβόνας, τη 

διασφάλιση της αποτελεσµατικής σύνδεσης και µεταφοράς γνώσης και τεχνογνωσίας 

µεταξύ των κρατών µελών, τη σύνδεση των εθνικών προτεραιοτήτων των κρατών 

µελών µε τις σχετικές διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα σε επίπεδο Ε.Ε., τη 

διευκόλυνση και προώθηση νέων δραστηριοτήτων και καλών πρακτικών που 

στοχεύουν στην ενδυνάµωση της ∆ια Βίου Μάθησης και τη διάχυση πληροφοριών σε 

εθνικό επίπεδο αλλά και µεταξύ των κοινωνικών εταίρων (Βλ. αναλυτικότερα 

Παπαδάκης 2006, σσ. 96- 115).    
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3. Η αναθεωρηµένη Στρατηγική της Λισαβόνας (2005) 
 

Το Μάρτιο του 2000, στη Λισαβόνα, οι Ευρωπαίοι ηγέτες αποφάσισαν να 

καταστήσουν την Ευρωπαϊκή Ένωση, µέχρι το 2010, την πιο δυναµική και 

ανταγωνιστική, βασισµένη στη γνώση οικονοµία του κόσµου, ικανή να συνδυάζει την 

οικονοµική ανάπτυξη µε περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας, µε µεγαλύτερη 

κοινωνική συνοχή και σεβασµό στο περιβάλλον. 

{WWW}http://ypan.grdocs/stratigiki_lissanonas.pdf{Πρόσβαση: 12 Οκτωβρίου 

2006} 

Πέντε χρόνια µετά την έναρξη της εφαρµογής της Στρατηγικής της Λισαβόνας, 

η Επιτροπή προβαίνει σε έναν όχι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό απολογισµό των 

επιτευχθέντων αποτελεσµάτων. Οι προβλεπόµενες επιδόσεις της ευρωπαϊκής 

οικονοµίας σε θέµατα ανάπτυξης, παραγωγικότητας και απασχόλησης δεν 

επιτεύχθηκαν ενώ ο ρυθµός δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης επιβραδύνθηκε και οι 

επενδύσεις στην έρευνα και την ανάπτυξη εξακολουθούν να είναι ανεπαρκείς.  

Για τη διενέργεια της εν λόγω επανεξέτασης η Επιτροπή βασίστηκε στην 

έκθεση της οµάδας υψηλού επιπέδου υπό τον κ. Wim Kok µε τίτλο «Αντιµετώπιση 

των προκλήσεων: η στρατηγική της Λισαβόνας για την ανάπτυξη και την 

απασχόληση» (Νοέµβριος 2004). Η εν λόγω αξιολόγηση, η οποία διεξάχθηκε καθ' 

υπόδειξη του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του Μαρτίου 2004, εξετάζει την πρόοδο που 

σηµειώθηκε στο πλαίσιο της στρατηγικής της Λισαβόνας και είναι δριµεία 

{WWW}http://europa.eu/scadplus/leg/el/cha/c11325.htm{Πρόσβαση: 9 Οκτωβρίου 

2006}. 

Παρά την ικανοποιητική επίδοση ορισµένων χωρών, ιδιαίτερα σε κάποιους 

συγκεκριµένους τοµείς, η συνολική ανταπόκριση των κρατών µελών της ΕΕ στην 

επίτευξη των τεθέντων στόχων υπήρξε ανεπαρκής και αποσπασµατική. Αυτή η 

απογοητευτική επίδοση, σύµφωνα και µε την Έκθεση Κοk, οφείλεται κυρίως: στο 

µεγάλο εύρος της Ατζέντας, στον ανεπαρκή συντονισµό των αρµοδίων οργάνων για 

την εφαρµογή της, στις αντιµαχόµενες προτεραιότητες της ίδιας της Ατζέντας και 

στην έλλειψη ισχυρής πολιτικής βούλησης. 

Για τους λόγους αυτούς η Επιτροπή αποφάσισε να δώσει το µεγαλύτερο βάρος 

στις ενέργειες που πρέπει να αναληφθούν και όχι στους αριθµητικούς στόχους που 

πρέπει να επιτευχθούν. Η καταληκτική χρονολογία του 2010 και οι στόχοι που 
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συνδέονται µε τα διάφορα ποσοστά απασχόλησης παύουν να χαρακτηρίζονται 

προτεραιότητες. Η ανακοίνωση παρουσιάζεται στο πλαίσιο αυτό ως µια προσπάθεια 

επανακαθορισµού των πολιτικών προτεραιοτήτων κυρίως σε θέµατα οικονοµικής 

µεγέθυνσης και απασχόλησης. Προκειµένου να δώσει νέα ώθηση στη στρατηγική, η 

Επιτροπή προτείνει µια απλουστευµένη διαδικασία συντονισµού µε εστίαση των 

προσπαθειών στα εθνικά σχέδια δράσης (ΕΣ∆) και καθώς παύει να δίνει πλέον 

έµφαση στους αριθµητικούς στόχους, διατηρεί µόνο το στόχο του 3% του ΑΕγχΠ έως 

το 2010 για την έρευνα και την ανάπτυξη 

{WWW}http://europa.eu/scadplus/leg/el/cha/c11325.htm{Πρόσβαση: 9 Οκτωβρίου 

2006}. 

Σήµερα, η εφαρµογή της Στρατηγικής της Λισαβόνας καθίσταται ακόµη πιο 

επιτακτική, καθώς η οικονοµική ανάπτυξη της ΕΕ προχωρεί µε χαµηλούς ρυθµούς 

και οι ανταγωνίστριες χώρες (ΗΠΑ, Κίνα, Ινδία, κ.λπ.) κερδίζουν νέο έδαφος σε 

τοµείς της οικονοµίας, όπου παλαιότερα κυριαρχούσε η ΕΕ. Για να ανακτηθεί το 

χαµένο έδαφος, απαιτείται ο επανακαθορισµός των στόχων της Στρατηγικής, 

ιδιαίτερα µετά τη διεύρυνση της Ένωσης, και η επιτάχυνση της εφαρµογής της.  

Κάθε στοιχείο αυτής της Στρατηγικής είναι απαραίτητο αλλά δύο αποτελούν 

τον πυρήνα της: η οικονοµική ανάπτυξη και η αύξηση του ποσοστού απασχόλησης 

για την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, µετά από πέντε χρόνια εφαρµογής της Στρατηγικής, 

υπάρχουν κράτη µέλη τα οποία εµφάνισαν πρόοδο, όµως κανένα δεν πέτυχε σε όλους 

τους τοµείς. Όσον αφορά την Ελλάδα, απαιτούνται άµεσα βήµατα προς την 

κατεύθυνση της εφαρµογής της Στρατηγικής, αφού υπολείπεται κατά πολύ του 

ευρωπαϊκού µέσου όρου στους πιο σηµαντικούς δείκτες επίτευξης των στόχων της. 

Οι τρεις βασικές κατευθυντήριες γραµµές που τίθενται στην αναθεωρηµένη 

στρατηγική της Λισαβόνας είναι: α) Μεγαλύτερη οικονοµική µεγέθυνση, β) 

Καλύτερες και περισσότερες θέσεις εργασίας καθώς και γ) Καλύτερη διακυβέρνηση. 

Ειδικότερα η Στρατηγική της Λισαβόνας  περιλαµβάνει δέκα βασικές 

κατευθύνσεις, οι οποίες κρίνονται ως καθοριστικοί παράγοντες της 

ανταγωνιστικότητας. Αυτές είναι: 

1. Η δηµιουργία ενός ευρωπαϊκού χώρου γνώσεων, µέσα στον οποίο οι 

πολίτες και οι επιχειρήσεις θα έχουν φθηνή πρόσβαση σε ένα παγκόσµιο δίκτυο 

πληροφόρησης και υπηρεσιών. Ως απαραίτητες ενέργειες για την προώθηση του 

στόχου αυτού κρίνονται οι νοµοθετικές ρυθµίσεις σχετικά µε τις ηλεκτρονικές 
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υπηρεσίες και τις τηλεπικοινωνίες, η µείωση του κόστους πρόσβασης στο διαδίκτυο, 

η εισαγωγή του διαδικτύου στα σχολεία και η σχετική κατάρτιση των εκπαιδευτικών, 

καθώς και η δυνατότητα ηλεκτρονικής πρόσβασης στις δηµόσιες υπηρεσίες. 

2. Η ανάπτυξη µιας ευρωπαϊκής περιοχής έρευνας και καινοτοµίας, 

ελκυστικής για τους ερευνητές, στην οποία θα υπάρχει ενοποίηση των ερευνητικών 

δραστηριοτήτων σε εθνικό και σε διεθνές επίπεδο. Απαραίτητες προϋποθέσεις για τη 

δηµιουργία µιας τέτοιας περιοχής είναι η ενθάρρυνση των ερευνητικών 

δραστηριοτήτων µέσω φορολογικών και άλλων οικονοµικών πολιτικών, η δικτύωση 

των ερευνητικών φορέων και η ενίσχυση της κινητικότητας των ερευνητών, καθώς 

και η προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο (ευρωπαϊκό 

δίπλωµα ευρεσιτεχνίας). 

3. Η δηµιουργία ενός περιβάλλοντος φιλικού για τις νέες και καινοτόµες 

επιχειρήσεις, ιδιαίτερα για τις µικροµεσαίες. Το κανονιστικό πλαίσιο πρέπει να 

ενθαρρύνει την πραγµατοποίηση επενδύσεων, την καινοτοµία και την 

επιχειρηµατικότητα. Κρίνεται αναγκαίο να καταβληθούν προσπάθειες για τη µείωση 

του κόστους λειτουργίας και την άρση των εµποδίων εισόδου των επιχειρήσεων, 

ιδιαίτερα των µικροµεσαίων, στις αγορές, καθώς και για τη δικτύωση των 

επιχειρήσεων µε φορείς έρευνας και τεχνολογίας. 

4. Οικονοµικές µεταρρυθµίσεις για την ολοκλήρωση και την 

αποτελεσµατικότητα της εσωτερικής αγοράς. Αναγκαίες ενέργειες προς την 

κατεύθυνση αυτή είναι η άρση των εµποδίων στον τοµέα των υπηρεσιών και η 

επιτάχυνση της απελευθέρωσης των αγορών αερίου, ηλεκτρικής ενέργειας, 

µεταφορών –συµπεριλαµβανοµένων και των εναέριων- και ταχυδροµικών 

υπηρεσιών. Επίσης, κρίνεται απαραίτητη η απλοποίηση του θεσµικού πλαισίου, ο 

εκσυγχρονισµός των συστηµάτων δηµόσιων προµηθειών και η έµφαση σε οριζόντιες 

πολιτικές –όπως αυτές της απασχόλησης, της περιφερειακής ανάπτυξης, της έρευνας, 

της κατάρτισης και της περιβαλλοντικής προστασίας- αντί της παροχής κρατικών 

ενισχύσεων, οι οποίες οδηγούν σε στρεβλώσεις του ανταγωνισµού. 

5. Η δηµιουργία αποτελεσµατικών και ολοκληρωµένων 

χρηµατοοικονοµικών αγορών, οι οποίες θα διέπονται από διαφάνεια και θα 

διευκολύνουν την πρόσβαση των επιχειρήσεων, και ιδιαίτερα των µικροµεσαίων, στα 

αναγκαία κεφάλαια, θα επιτρέπουν τη συµµετοχή όλων των κατηγοριών επενδυτών 

στην κεφαλαιαγορά, θα εξασφαλίζουν κινητικότητα των κεφαλαίων διεθνώς, 
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καλύτερη διαχείριση των κινδύνων και χρήση νέων χρηµατοοικονοµικών εργαλείων, 

όπως τα κεφάλαια επιχειρηµατικών συµµετοχών (venture capital). 

6. Η εφαρµογή υγιών µακροοικονοµικών πολιτικών, οι οποίες θα έχουν ως 

στόχο την εξασφάλιση της βιωσιµότητας των δηµόσιων οικονοµικών, τη µείωση της 

φορολογικής επιβάρυνσης της εργασίας, ιδιαίτερα για τους σχετικά ανειδίκευτους και 

χαµηλά αµειβόµενους εργαζοµένους και την ενθάρρυνση των επενδύσεων, της 

έρευνας, της ανάπτυξης, της καινοτοµίας και της τεχνολογίας. 

7. Η έµφαση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση, για την ανταπόκριση στις 

νέες συνθήκες της κοινωνίας της γνώσης. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στους 

νέους, στους άνεργους και στους πολίτες, τα επαγγελµατικά προσόντα των οποίων 

απαξιώνονται µε την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών. Ως απαραίτητες ενέργειες 

κρίνονται, η αύξηση των επενδύσεων στο «ανθρώπινο κεφάλαιο», η µείωση -στο 

50% µέχρι το 2010-  του ποσοστού των πολιτών ηλικίας 18 έως 24 ετών, οι οποίοι 

δεν λαµβάνουν ανώτερη εκπαίδευση, η πρόσβαση όλων των σχολείων στο διαδίκτυο 

και η εξέλιξη των κέντρων κατάρτισης σε πολύπλευρα κέντρα γνώσης, µε συµµετοχή 

πολλών οµάδων στόχων και δικτύωσή τους µε ερευνητικά κέντρα και επιχειρήσεις. 

Επίσης, είναι αναγκαία η ενθάρρυνση της δια βίου µάθησης και η ενίσχυση της 

κινητικότητας των µαθητών και των εκπαιδευτικών, τόσο µέσω των προγραµµάτων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και µέσω της διεθνούς αναγνώρισης των προσόντων 

και της δηµιουργίας µιας ενιαίας µορφής βιογραφικού σηµειώµατος, το οποίο θα 

µπορεί να χρησιµοποιείται κατά βούληση. Γενικά, προτείνεται αναθεώρηση των 

στόχων των εκπαιδευτικών συστηµάτων των κρατών µελών, κατά την οποία θα 

λαµβάνονται υπόψη οι αναγκαιότητες και οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε 

συνδυασµό µε τις ιδιαιτερότητες του κάθε κράτους. 

8. Η δηµιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας. Τέθηκε ως 

στόχος η αύξηση του συντελεστή απασχόλησης από 61% το 2000 σε 70% το 2010 

και, ειδικότερα, η αύξηση του συντελεστή της γυναικείας απασχόλησης από 51% το 

2000 σε τουλάχιστον 60% το 2010. Αναγκαίες ενέργειες για την επίτευξη του στόχου 

αυτού είναι η έµφαση στη δια βίου µάθηση και την αναβάθµιση των δεξιοτήτων, η 

ευελιξία στο χρόνο και στις µορφές της εργασίας, η αύξηση της απασχόλησης στον 

τοµέα των υπηρεσιών και η διασφάλιση της ισότητας των ευκαιριών. 

9. Ο εκσυγχρονισµός των συστηµάτων κοινωνικής πολιτικής, τα οποία θα 

πρέπει να εξασφαλίζουν την επαρκή αµοιβή της εργασίας, τη βιωσιµότητά τους υπό 

το πρίσµα της γήρανσης του πληθυσµού, την ισότητα των φύλων, την ποιότητα των 
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υπηρεσιών υγείας και την εξάλειψη του κοινωνικού αποκλεισµού. Ουσιαστική 

ενίσχυση προς αυτήν την κατεύθυνση µπορεί να παρέχει η συνεργασία µεταξύ των 

κρατών µελών και η βοήθεια από πλευράς Κοινότητας. 

10. Η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και η εξάλειψη του κοινωνικού 

αποκλεισµού, µέσω της καταπολέµησης της φτώχειας και της ανεργίας, της 

αναβάθµισης των δεξιοτήτων και της ευρείας πρόσβασης στις γνώσεις και στις 

ευκαιρίες της αγοράς εργασίας 

{WWW}http://ypan.grdocs/stratigiki_lissanonas.pdf{Πρόσβαση: 12 Οκτωβρίου 

2006}. 

Οι νέες τάσεις και προτεραιότητες της αναθεωρηµένης Στρατηγικής της 

Λισαβόνας σχετικά µε την εκπαίδευση και τη κατάρτιση µπορούν να συνοψιστούν 

στα ακόλουθα σηµεία:  

1. Είναι προφανής η έµφαση που δίδεται στην επαγγελµατική 

εκπαίδευση και κατάρτιση αλλά και στην ενίσχυση της τάσης για 

ποσοτική αξιολόγηση µέσω της χρήσης δεικτών και τιµών-στόχων, οι 

οποίοι µετρούν την αποτελεσµατικότητα των επενδύσεων, τη σχέση 

τύπων χρηµατοδότησης και εκροών των συστηµάτων επαγγελµατικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, την ικανότητα αυτών των συστηµάτων να 

συµβάλλουν στην ανάπτυξη συγκεκριµένων δεξιοτήτων κλειδιών κ.α. 

(European Commission 2005, σσ. ειδικά κεφ. 2&3). 

2. Επιβεβαιώνεται η έµφαση στη διαµόρφωση µιας κοινής 

πρακτικής ως προς την αναγνώριση προσόντων και δεξιοτήτων (π.χ. 

Europass). 

3. ∆ιαµορφώνεται µια συναίνεση ως προς τις επείγουσες 

διαστάσεις των εθνικών πολιτικών και πιο συγκεκριµένα ως προς τη 

διασφάλιση της ποιότητας της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και 

κατάρτισης και τη συγκρότηση ενός πλαισίου κοινών αρχών για την 

αξιολόγηση της µη τυπικής και άτυπης µάθησης.  

4. Εισάγεται µια νέα τυπολογία αναφορικά µε τις πρακτικές 

διευθέτησης της ένταξης της ατζέντας της Λισαβόνας στις εθνικές 

πολιτικές κατάρτισης και ∆ια Βίου Μάθησης. ∆ιακρίνονται οι εξής 

τέσσερεις τύποι διευθέτησης: α)Ad hoc διευθετήσεις της πολιτικής 

ηγεσίας των αρµόδιων υπουργείων µε κάποιους ενδιαφερόµενους και 

ειδικούς, β) συστηµατική διαβούλευση µέσω σεµιναρίων και 
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συνεδρίων, που οργανώνονται από το εκάστοτε Υπουργείο Παιδείας 

και συµµετέχουν άλλες φορές και κοινωνικοί εταίροι ή άλλοι 

ενδιαφερόµενοι, γ) µόνιµη και συστηµατοποιηµένη διαβούλευση σε 

διυπουργικό επίπεδο µε τη µορφή διαπραγµατεύσεων και συνεργασιών 

για κάθε επιµέρους ζήτηµα µεταξύ των Υπουργείων Παιδείας και 

Εργασίας και των µείζονων κοινωνικών εταίρων, και τέλος δ) ένταξη 

των σχετικών διαβουλεύσεων σε µια ευρύτερη εθνική στρατηγική για 

την ανταγωνιστικότητα και την οικονοµική ανάπτυξη. 

5. Η αποτελεσµατικότητα των επενδύσεων των κρατών µελών 

θεωρείται ότι αποτελεί ευθεία συνάρτηση των προτεραιοτήτων τους 

αναφορικά µε τη χρηµατοδότηση για την ανάπτυξη συγκεκριµένων 

δεσµών δεξιοτήτων για την Οικονοµία της Γνώσης.                         

Παρατηρείται λοιπόν έντονα ότι η έµφαση δίδεται καταλυτικά στο λειτουργικό 

πλέγµα της κατάρτισης και της εκπαίδευσης (Παπαδάκης 2006: 116-119). 
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ:  Εθνικό επίπεδο 

 
 

Ο τοµέας της κατάρτισης, όπως αποδείχθηκε προηγουµένως, αποτελεί ένα 

ιδιαίτερα σηµαντικό κοµµάτι της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση στο 

οποίο αποδίδεται ολοένα και µεγαλύτερη βαρύτητα.  

Προκειµένου να ελεγχθεί η επιρροή που δέχονται οι εθνικές πολιτικές 

κατάρτισης από τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις, η θέση που κατέχει σήµερα η 

κατάρτιση στο κεντρικό σχεδιασµό των πολιτικών απασχόλησης και η σηµασία που 

αποδίδεται σ’αυτή στο επίπεδο της Ελλάδας, θα επιχειρηθεί στη συνέχεια να 

αναπτυχθούν τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση για τη περίοδο 2000-

2004.   

 

 

1. Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2000 
 

Το ΕΣ∆Α 2000 στοχεύει στη µεγαλύτερη ανάπτυξη και αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας, στην έγκαιρη διάγνωση των αναγκών και των εξελίξεων που 

συντελούνται στην αγορά εργασίας, στη στροφή από τις παθητικές προς τις 

ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, στη προώθηση της «κοινωνίας της γνώσης» 

καθώς και στην υποστήριξη ιδιαίτερων κοινωνικών οµάδων όπως οι ηλικιωµένοι 

άνεργοι (ΕΣ∆Α 2000, σ. 10).  

Η διαµόρφωση του ΕΣ∆Α 2000 συµπίπτει µε την εκκίνηση του Γ΄ Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης (2000-2006), το οποίο έχει ως βασικό πρώτο Άξονα 

προτεραιότητας την «Ανάπτυξη του Ανθρώπινου ∆υναµικού». Τον πρώτο αυτό  

Άξονα του Γ΄ ΚΠΣ απαρτίζουν τα επιχειρησιακά προγράµµατα «Απασχόληση και 

Επαγγελµατική Κατάρτιση» και «Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελµατική 

Κατάρτιση» έχοντας ως κύριο χρηµατοδοτικό τους µέσο το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό 

Ταµείο. Το ΕΣ∆Α 2000 διευκρινίζει ο σχεδιασµός του πρώτου Άξονα βασίστηκε στις 

γενικές κατευθύνσεις της ΕΣΑ, οι οποίες στη συνέχεια εξειδικεύτηκαν σε ειδικούς 

στόχους και προτεραιότητες σύµφωνα µε τα εθνικά χαρακτηριστικά και τις εθνικές 

ιδιαιτερότητες (ΕΣ∆Α 2000, σ. 12). 
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Μέσα από το ΕΣ∆Α 2000, προωθείται η σύσταση και λειτουργία Λογαριασµού 

για την απασχόληση και την επαγγελµατική κατάρτιση (ΛΑΕΚ) και γίνονται ειδικές 

παρεµβάσεις για την ανάπτυξη της ∆ια Βίου Μάθησης όπως η κατάρτιση ανέργων 

του ΟΑΕ∆, η κατάρτιση ανέργων από τα ιδιωτικά ΙΕΚ καθώς και η κατάρτιση 

ανέργων στα πλαίσια των Τοπικών Σχεδίων για την Απασχόληση (ΤΣΑ). Ως προς το 

τελευταίο, δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στην επέκταση της επιδότησης µέσω των ΤΣΑ 

για την απόκτηση επαγγελµατικής εµπειρίας και τη συνακόλουθη απασχόληση 

ανέργων ηλικίας 30-64 ετών σε όλες τις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους 

επαγγελµατίες, που έχουν έδρα σε περιοχή ΤΣΑ. Προωθείται επίσης η δηµιουργία 

δοµών µε βασικό στόχο τη σύνδεση των αναγκών της αγοράς εργασίας και τη 

παρεχόµενη κατάρτιση, όπως το Εθνικό Παρατηρητήριο Απασχόλησης του οποίου η 

λειτουργία είχε ξεκινήσει από το 1997,  καθώς και η δικτύωση δοµών ένταξης στην 

απασχόληση και δοµών κατάρτισης. Ενδεικτική είναι η σύνδεση του θεσµού των 

Κέντρων Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε τα Κέντρα Προώθησης 

Απασχόλησης του ΟΑΕ∆ και τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα Απασχόλησης (ΕΠΑ) 

που προωθείται µέσω της Κ.Γ. 3.             

 

 

2. Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2001 
  

Το ΕΣ∆Α 2001, στα πλαίσια της Στρατηγικής της ∆ιά Βίου Μάθησης, θέτει ως 

στόχους τη διάγνωση αναγκών και τον εντοπισµό στενωπών, τη συνεκτικότητα και 

την αδιάλειπτη παροχή κατάρτισης, την ποιοτική αναβάθµιση της κατάρτισης, την 

ενίσχυση της νέας τεχνολογίας ως εργαλείο και αντικείµενο των εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων καθώς και την αξιοποίηση του ευρύτερου δικτύου εισροών. 

∆ιάγνωση αναγκών και εντοπισµός Στενωπών: δηµιουργείται το νέο Εθνικό 

Παρατηρητήριο για την Απασχόληση/ Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας (Ε.Π.Α./ΕΙΕ) ως 

επιτελικός φορέας διαχείρισης του συστήµατος έρευνας των αναγκών της αγοράς 

εργασίας. ∆ηµιουργείται ένα αξιόπιστο και έγκυρο σύστηµα που θα παράγει εκείνα 

τα προϊόντα και τις πληροφορίες προκειµένου να στηριχθεί ο σχεδιασµός της 

στρατηγικής των συστηµάτων εκπαίδευσης, κατάρτισης και γενικότερα της δια βίου 

µάθηση. 
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Συνεκτικότητα-αδιάλειπτη παροχή κατάρτισης: σε συνεργασία των Υπουργείων 

Παιδείας και Εργασίας προωθούνται νέες πολιτικές για τη διασύνδεση αρχικής και 

συνεχιζόµενης κατάρτισης. ∆ηµιουργείται ένα ολοκληρωµένο σύστηµα που συνδέει 

συντονισµένα την εκπαίδευση, τον επαγγελµατικό προσανατολισµό, τους 

µηχανισµούς πρόσβασης στην αγορά εργασίας, τη διά βίου µάθηση και τη συνεχή 

επαγγελµατική αναβάθµιση και ανέλιξη των εργαζοµένων.     

Ποιοτική αναβάθµιση της κατάρτισης: η ποιοτική αναβάθµιση της κατάρτισης 

επιτυγχάνεται µε την ενδυνάµωση και το συντονισµό φορέων που την παρέχουν, µε 

την αναβάθµιση της ποιότητας και της αποτελεσµατικότητας των προγραµµάτων 

έχοντας ως κριτήριο τη συµβολή τους στη πρόληψη την ανεργίας και την επανένταξη 

των ανέργων στην αγορά εργασίας καθώς και την ανάπτυξη συστήµατος δια βίου 

µάθησης. 

 Η νέα τεχνολογία ως εργαλείο και αντικείµενο των εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων: εισάγεται η ανάπτυξη ηλεκτρονικού συστήµατος ως νέο µέτρο για 

την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής διασύνδεσης του Υπουργείου Εργασίας και των ΚΕΚ 

µε στόχο κυρίως τη βελτιστοποίηση των δραστηριοτήτων παρακολούθησης αφενός 

των δράσεων κατάρτισης ανθρώπινου δυναµικού που αναλαµβάνουν τα ΚΕΚ και 

αφετέρου της προώθησης καταρτιζοµένων των ΚΕΚ στην απασχόληση.   

 Αξιοποίηση του ευρύτερου δικτύου εισροών: στη κατεύθυνση της αύξησης των 

ευκαιριών µάθησης σε ολόκληρη τη διάρκεια του κύκλου ζωής θα συµβάλει 

επιπρόσθετα η αναβάθµιση ερευνητικών ευκαιριών, η σύνδεση της έρευνας µε τη 

ζωντανή οικονοµία και η ενδυνάµωση καινοτοµίας στις ΜΜΕ (ΕΣ∆Α 2001, σσ. 13-

14). 

Στα πλαίσια της ∆ια Βίου Μάθησης νέο µέτρο αποτελούν επίσης τα Ινστιτούτα 

∆ια Βίου εκπαίδευσης, τα οποία έχουν ως στόχο τη διεύρυνση, τον εµπλουτισµό και 

τον εκσυγχρονισµό των γνώσεων των ενήλικων ατόµων και λειτουργούν σε κάθε 

είδους ίδρυµα της Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (ΕΣ∆Α 2001, σ. 19).    

Οι πολιτικές που προωθούνται µε βάση τις κατευθύνσεις του 1ου Πυλώνα της 

ΕΣΑ για το 2001 είναι:  

- Οι δράσεις επιδότησης της απασχόλησης και οι δράσεις κατάρτισης, 

- Η διοικητική αναδιάρθρωση του ΟΑΕ∆ η οποία προβλέπει τη διάκριση των 

υπηρεσιών του οργανισµού σε τέσσερεις επιχειρησιακές µονάδες: τις Βασικές 

Υπηρεσίες Απασχόλησης και Ασφάλισης, τις Εξατοµικευµένες Υπηρεσίες 
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Απασχόλησης, τις Υπηρεσίες Εκπαίδευσης και Επαγγελµατικής Κατάρτισης  και τις 

Υπηρεσίες Πληροφορικής και Υποστήριξης.      

 - Ο εκσυγχρονισµός των ∆ηµοσίων Υπηρεσιών Απασχόλησης οι οποίες είναι 

οργανωµένες σε ένα δίκτυο που αποτελείται από 50 Κέντρα Προώθησης 

Απασχόλησης (ΚΠΑ), 16 ∆ικτυωµένες Μηχανογραφικά Τοπικές Υπηρεσίες, 48 

Τοπικές Υπηρεσίες καθώς και όλες οι υπηρεσίες του ΟΑΕ∆.   

- Ο εκσυγχρονισµός των υπηρεσιών κατάρτισης ο οποίος αποσκοπεί στην 

αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση των πόρων που διατίθενται στο τοµέα της 

κατάρτισης έτσι ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα της κατάρτισης και να επιτευχθεί 

καλύτερη αντιστοίχηση των δεξιοτήτων µε τις θέσεις εργασίας. Στο πλαίσιο αυτό:  

α) Προκηρύχθηκε νέα πιστοποίηση των Κέντρων Επαγγελµατικής Κατάρτισης 

(ΚΕΚ) δίνοντας ιδιαίτερο βάρος στην αναβάθµιση του περιεχοµένου εκπαιδευτικού 

έργου και στην αξιολόγηση των αποτελεσµάτων.  

β) Σχεδιάζεται σύστηµα συνεχούς παρακολούθησης ελέγχου και αξιολόγησης 

των φορέων υλοποίησης προγραµµάτων κατάρτισης. 

γ) Εξετάζονται αλλαγές στην διαδικασία ανάθεσης και εκτέλεσης των 

προγραµµάτων των ΚΕΚ, ώστε αυτά να µετατραπούν σε βιώσιµες οικονοµικές 

µονάδες.  

δ) Προβλέπεται εµπλουτισµός του Μητρώου Αξιολογητών και βελτίωση των 

διαδικασιών αξιολόγησης καθώς και δηµιουργία Μητρώου Εκπαιδευτών. 

ε) Για πρώτη φορά εκπονείται πανελλαδική µελέτη, ώστε να καταγραφούν οι 

ανάγκες σε δεξιότητες. 

στ) ∆ιασφαλίζεται η συµµετοχή των κοινωνικών εταίρων σε ειδικά workshops 

για το προσδιορισµό θεµατικών πεδίων κατάρτισης και τέλος, 

ζ) Με συνεργασία των Υπουργείων Παιδείας και Εργασίας, προωθείται η 

διασύνδεση αρχικής και συνεχιζόµενης κατάρτισης (ΕΣ∆Α 2001, σ. 17). 

 

       

3. Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2002 
 

Η στρατηγική της χώρας γύρω από το πεδίο της ∆ιά Βίου Μάθησης, όπως 

διατυπώνεται στο ΕΣ∆Α 2002, εξελίσσεται σε τρία επίπεδα: i) στην ενίσχυση της 

ποιότητας και της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος της τυπικής εκπαίδευσης 
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στις τρεις βαθµίδες, ii) στο συντονισµό των επιµέρους συστηµάτων επαγγελµατικής 

εκπαίδευσης µε τα συστήµατα επαγγελµατικής κατάρτισης και τις απαιτήσεις της 

αγοράς εργασίας, και iii) στη βαθµιαία προσαρµογή του συνολικού δικτύου ∆ιά Βίου 

Μάθησης στις απαιτήσεις της ψηφιακής εποχής και της κοινωνίας της γνώσης.  

Το ΕΣ∆Α 2002, προωθεί ως προς αυτή τη στρατηγική, τη δηµιουργία Εθνικού 

Συστήµατος Σύνδεσης της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης µε την 

Απασχόληση.8 Το εθνικό αυτό σύστηµα συµπληρώνεται µε ένα σύνολο νέων και 

καινοτόµων πολιτικών οι κυριότερες των οποίων εστιάζονται στις παρακάτω 

παρεµβάσεις:  

1. ∆ηµιουργία Εθνικού Συµβουλίου Σύνδεσης της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης 

και Κατάρτισης µε την Απασχόληση, το οποίο αποτελεί ένα όργανο διαµόρφωσης 

εθνικής πολιτικής και συντονισµού, που µπορεί να θέτει ποιοτικούς και ποσοτικούς 

στόχους, κανόνες και αρχές λειτουργίας των συστηµάτων, να παρακολουθεί και να 

αξιολογεί τις διαδικασίες, τις στρατηγικές και τα αποτελέσµατα των συστηµάτων, να 

διαπιστεύει τους φορείς πιστοποίησης και να διορθώνει αναποτελεσµατικές 

πολιτικές.                    

2. ∆ηµιουργία Συστήµατος διερεύνησης των αναγκών της αγοράς εργασίας σε 

εθνικό και τοπικό επίπεδο. Το σύστηµα αυτό πέρα από τη διασφάλιση της σωστής 

λειτουργίας προσφοράς και ζήτησης εργασίας, προσφέρει αξιόπιστες πληροφορίες οι 

οποίες θα συµβάλλουν στο σχεδιασµό και την εφαρµογή εθνικής πολιτικής σύνδεσης 

των συστηµάτων Εκπαίδευσης και Κατάρτισης µε την απασχόληση. Ο επιτελικός 

φορέας που θα αναλάβει τη δηµιουργία και τη διαχείριση του νέου συστήµατος θα 

είναι η νέα θυγατρική εταιρία του ΟΑΕ∆ µε την ονοµασία Παρατηρητήριο 

Απασχόλησης-Ερευνητική Πληροφορική Α.Ε., η οποία προέρχεται από τη 

συγχώνευση του Εθνικού Παρατηρητηρίου Απασχόλησης µε το Εθνικό Ινστιτούτο 

Εργασίας.  

3. Συντονισµός και σύνδεση των συστηµάτων τόσο µεταξύ τους όσο και µε τις 

ανάγκες της τοπικής αγορά εργασίας. Για πρώτη φορά, τα τρία συστήµατα 

∆ευτεροβάθµιας Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, Αρχικής Κατάρτισης και 

Συνεχιζόµενης Κατάρτισης µετά τη ραγδαία ανάπτυξη τους τη τελευταία δεκαετία 

                                                 
8 Ως Ε.Σ.Σ.Ε.Ε.Κ.Α ορίζεται το ολοκληρωµένο σύνολο των πολιτικών των φορέων και οργάνων 

άσκησης τους και των διαδικασιών διασύνδεσής τους, µέσω των οποίων, µε συγκροτηµένο και ενιαίο 
τρόπο σχεδιάζεται και εφαρµόζεται η εθνική δηµόσια πολιτική για τη Σύνδεση της Επαγγελµατικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης µε την Απασχόληση.  
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συντονίζονται και αλληλοσυµπληρώνονται ώστε να µην υποκαθιστά το ένα το άλλο 

στο ρόλο και την αποστολή τους. Η εκροή ανθρώπινου δυναµικού από το ένα 

σύστηµα αποτελεί εισροή για το άλλο µε αποτέλεσµα να δίνονται ευκαιρίες σε κάθε 

άτοµο να προσθέτει ή να διαφοροποιεί τα επαγγελµατικά του προσόντα και τις 

ικανότητες προσαρµόζοντας τα στις εκάστοτε τοπικές ανάγκες της αγοράς χωρίς 

σπατάλη χρόνου και πόρων. 

4. Η Αρχική Επαγγελµατική Κατάρτιση «ανοίγει» για το σύνολο του ανθρώπινου 

δυναµικού. Το σύστηµα Αρχικής Επαγγελµατικής Κατάρτισης, δεν καλύπτει πλέον 

τις αδυναµίες του τυπικού εκπαιδευτικού συστήµατος. ∆ιαµορφώνει µια νέα 

στρατηγική, η οποία εξυπηρετεί τις ανάγκες κάθε ενήλικου ατόµου ανεξάρτητα 

ηλικίας που θέλει να αποκτήσει ένα νέο επάγγελµα και να κάνει µια νέα αρχή στον 

επαγγελµατικό βίο.   

5. Πιστοποίηση εκπαιδευτών και προγραµµάτων κατάρτισης. ∆ηµιουργείται το 

µητρώο εκπαιδευτών και προγραµµατίζεται η πιστοποίηση προγραµµάτων 

κατάρτισης κατά το αντικείµενο. 

6. ∆ηµιουργία Ενιαίου Συστήµατος πιστοποίησης προσόντων. Βρίσκεται στο 

τελικό στάδιο η συζήτηση για τη δηµιουργία ενιαίου συστήµατος πιστοποίησης 

προσόντων στο οποίο κάθε άνεργος θα έχει την ευκαιρία να αναγνωρίσει και να 

πιστοποιήσει τα προσόντα, τις ικανότητες και δεξιότητές του ανεξάρτητα από τα 

τρόπο απόκτησής τους. Οι δύο εθνικοί φορείς που θα συµβάλλουν σηµαντικά  σ’αυτό 

είναι το ΕΚΕΠΙΣ και ο ΟΕΕΚ (ΕΣ∆Α 2002, σσ. 42-44). 

Με βάση τις κατευθυντήριες γραµµές 4 και 5 της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 

2002 σχετικά µε τη βελτίωση της ποιότητας του συστήµατος εκπαίδευσης και 

επαγγελµατικής κατάρτισης και την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής µάθησης, το ΕΣ∆Α 

του 2002 αναπτύσσει τις ακόλουθες δράσεις:  

► Αναβάθµιση της ποιότητας της Επαγγελµατικής Κατάρτισης µε τη 

δηµιουργία µητρώου εκπαιδευτών συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης, την 

ανάπτυξη µεθοδολογίας και διδακτικού υλικού για την εκπαίδευση των εκπαιδευτών 

µητρώου, τον προσδιορισµό των προδιαγραφών για την πιστοποίηση εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης, τον εµπλουτισµό του Ενιαίου Μητρώου 

Αξιολογητών, την πιστοποίηση Κέντρων Επαγγελµατικής Κατάρτισης και την 

έµφαση σε προγράµµατα Επαγγελµατικού Προσανατολισµού για όλες τις ηλικίες.  

► Σύνδεση των Συστηµάτων Αρχικής και Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης µέσω του νέου Σχεδίου Νόµου για τη δηµιουργία, όπως παρατέθηκε 
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αναλυτικά παραπάνω, Εθνικού Συστήµατος Σύνδεσης της Αρχικής και της 

Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης και Εκπαίδευσης µε την Απασχόληση.         

► Βαθµιαία προσαρµογή του συνολικού δικτύου ∆ιά Βίου Μάθησης στις 

απαιτήσεις της ψηφιακής εποχής και της κοινωνίας της γνώσης (ΕΣ∆Α 2002, σσ. 55-

56).    

Με βάση την κατευθυντήρια γραµµή 6 της Ε.Ε. για τον εντοπισµό και τη 

πρόληψη ελλείψεων σε δεξιότητες και την αντιµετώπιση των δυσλειτουργιών που 

εµφανίζονται στην αγορά εργασίας,  το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 

2002 προτείνει τρεις κατηγορίες δράσεων που αφορούν τη διάγνωση-

παρακολούθηση-πληροφόρηση, την κατάρτιση καθώς και τη σύνδεση-δικτύωση.  

● ∆ιάγνωση-Παρακολούθηση-Πληροφόρηση: ενέργειες που αφορούν στην 

ολοκληρωµένη και συνεχή παρακολούθηση της αγοράς εργασίας τόσο από την 

πλευρά των επιχειρήσεων, όσο και από τη πλευρά του εργατικού δυναµικού. 

●  Σύνδεση/δικτύωση: ενέργειες βελτίωσης της ροής της πληροφορίας µε τη 

διασύνδεση µέσω ενός ενιαίου συστήµατος µηχανοργάνωσης των υπηρεσιών και των 

ανωνύµων εταιριών του ΟΑΕ∆ και τη δικτύωση µε ευρωπαϊκά και διεθνή δίκτυα για 

ανταλλαγή εµπειριών και τεχνογνωσίας.   

● Προγράµµατα απόκτησης δεξιοτήτων: ενέργειες βελτίωσης της σύνδεσης της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας των προγραµµάτων εναλλασσόµενης κατάρτισης µε τις 

απαιτήσεις της αγοράς εργασίας (ΕΣ∆Α 2002, σσ. 59-60). 

 

 

4. Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2003 
 

Το ΕΣ∆Α 2003 θέτει ως πρωταρχικούς στόχους τη πλήρη απασχόληση,  την 

ενίσχυση της ποιότητας και της παραγωγικότητας της εργασίας καθώς και τη 

κοινωνική συνοχή και ενσωµάτωση. Οι τρεις αυτοί στόχοι εξειδικεύονται στις εξής 

10 κατευθυντήριες γραµµές δράσης: 1. Μέτρα για ανέργους και άεργους, 2. 

Επιχειρηµατικό πνεύµα και θέσεις εργασίας, 3. Προσαρµοστικότητα εργασίας, 4. 

Επενδύσεις σε ανθρώπινο δυναµικό και δια βίου µάθηση, 5. Αύξηση προσφοράς 

εργασίας και παράταση επαγγελµατικού βίου, 6. Ισότητα δύο φύλων, 7. Προώθηση 

της ενσωµάτωσης και καταπολέµηση των διακρίσεων έναντι των ατόµων που 

µειονεκτούν στην αγορά εργασίας, 8. Αποδοτικότητα και ελκυστικότητα εργασίας, 9. 
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Αδήλωτη εργασία και 10. Επαγγελµατική και γεωγραφική κινητικότητα  (ΕΣ∆Α 

2003, σ 3). 

Η επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο, µε την παροχή πιο ολοκληρωµένης 

γενικής παιδείας αλλά και περισσότερων εφοδίων για την επαγγελµατική ζωή, είναι 

προϋπόθεση για την αύξηση της παραγωγικότητας αλλά και για τη διασφάλιση της 

κοινωνικής συνοχής. Στο χάσµα δεξιοτήτων που παρατηρείται, η εκπαίδευση παίζει 

κρίσιµο ρόλο προκειµένου αυτό να κλείσει.  

Σύµφωνα µε το ΕΣ∆Α 2003, για την αντιµετώπιση αυτού του «χάσµατος 

δεξιοτήτων», χρηµατοδοτούνται προγράµµατα ενίσχυσης της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης στην Πληροφορική τα οποία αφορούν στην αύξηση των εισακτέων στα 

Τµήµατα Πληροφορικής, στη διεύρυνση της εκπαίδευσης στην Πληροφορική και τις 

Νέες Τεχνολογίες µέσω Τίτλων Επανειδίκευσης και κύκλων Επιµόρφωσης, στην 

απόκτηση βασικών δεξιοτήτων στην Πληροφορική για όσο το δυνατόν 

περισσότερους αποφοίτους της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και ανεξαρτήτως 

επιστηµονικού κλάδου, στην ενίσχυση των ερευνητικών και αναπτυξιακών 

δεξιοτήτων στην Ελλάδα καθώς και την άρτια κατάρτιση στελεχών µέσω των 

Μεταπτυχιακών Σπουδών, στη δηµιουργία Εργαστηρίων Πληροφορικής σε όλα τα 

Τµήµατα Πανεπιστηµίων καθώς και στη δηµιουργία νέων θέσεων ∆ΕΠ και 

προσωπικού υποστήριξης. 

Για την αντιµετώπιση του χάσµατος δεξιοτήτων σηµαντικές κρίνονται οι 

συνέργιες µε άλλα προγράµµατα του Γ΄ΚΠΣ όπως το Ε.Π. «Κοινωνία της 

Πληροφορίας» και στο Ε.Π. «Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση». Οι 

ενέργειες που προωθούνται είναι τα προγράµµατα κατάρτισης για στελέχη και 

επαγγελµατίες στην ανάπτυξη/παραγωγή ψηφιακού περιεχοµένου καθώς και 

υπηρεσιών στο διαδίκτυο, τα προγράµµατα κατάρτισης εκπαιδευτών σε τοµείς 

προτεραιότητας (νέες τεχνολογίες Πληροφορικής, βασικές δεξιότητες χρήσης, 

ευέλικτες µορφές εκπαίδευσης κ.λ.π), η συγχρηµατοδότηση επιχειρηµατικών σχεδίων 

ανάπτυξης περιβαλλόντων παροχής ευέλικτων µορφών εκπαίδευσης µε χρήση 

διαδικτύου, τα προγράµµατα απόκτησης εµπειρίας (Stage) για άνεργους πτυχιούχους 

καθώς και τα προγράµµατα σύνδεσης εκπαίδευσης και απασχόλησης και τέλος η 

προώθηση νέων ερευνητών στις επιχειρήσεις για τη στήριξη της ερευνητικής τους 

δραστηριότητας και της επιχειρηµατικής τους στρατηγικής (ΕΣ∆Α 2003, σσ. 50-52). 
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5. Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2004 
 

Το ΕΣ∆Α 2004 δίνει έµφαση στην προσπάθεια τόνωσης της προσφοράς 

εργασίας και συνεχούς αναβάθµισης των προσόντων, προωθεί την εκπόνηση 

προγραµµάτων κατάρτισης και επιµόρφωσης ανά νοµό, την επιµήκυνση της 

διάρκειας των προγραµµάτων απόκτησης εργασιακής εµπειρίας καθώς και αλλαγές 

στο τρόπο λειτουργίας των Κέντρων Κατάρτισης, ενώ επιχειρεί επιπλέον τη σύνδεση 

της επιχειρηµατικότητας µε την εκπαίδευση και την κατάρτιση και την ανάπτυξη των 

σχετικών δεξιοτήτων (Παπαδάκης 2006, σσ. 170-171).       

Ειδικότερα η Κατευθυντήρια Γραµµή 4 του ΕΣ∆Α 2004 αφορά στη προώθηση 

της ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού και της δια βίου µάθησης. Στόχος, όπως 

διατυπώνεται στο ΕΣ∆Α 2004, της ευρωπαϊκής στρατηγικής απασχόλησης είναι 

µέχρι το 2010, το 85% των νέων ηλικίας 22 ετών να έχει ολοκληρώσει την ανώτερη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση και το 12,5% των ενηλίκων να συµµετέχει σε δράσεις 

εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Υλοποιούνται δράσεις που έχουν ως στόχο την αύξηση της συµµετοχής στην 

εκπαίδευση και στην κατάρτιση και την αναβάθµιση των προσόντων του πληθυσµού 

ενώ στη διάρκεια του 2003 – 2004 έγιναν σηµαντικά βήµατα όσον αφορά τη δράση 

«επαγγελµατικού προσανατολισµού και σύνδεση µε την αγορά εργασίας» από την 

οποία ωφελήθηκαν 3.067 εκπαιδευτικοί και περίπου 70.000 µαθητές και γονείς. 

Προγράµµατα αρχικής επαγγελµατικής κατάρτισης παρακολούθησαν 78.852 άτοµα 

ενώ όσον αφορά στο περιεχόµενο της εκπαίδευσης έχει δοθεί έµφαση µεταξύ άλλων 

στη διάχυση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών. 

Το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, µε στόχο την 

αύξηση της συµµετοχής του εργατικού δυναµικού σε προγράµµατα εκπαίδευσης και 

κατάρτισης, αλλά και την αποτελεσµατικότητα αυτών, προωθεί την άµεση σύνδεση 

των ενεργειών επαγγελµατικής κατάρτισης µε την απασχόληση. Ιδιαίτερη έµφαση 

δίνεται στα προγράµµατα κατάρτισης ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της 

παραγωγής και να εξασφαλίζεται µεγαλύτερη αρµονία µεταξύ προσφοράς και 

ζήτησης εργασίας. Αυτό εξασφαλίζεται µέσω του αναβαθµισµένου ρόλου των ΚΠΑ 

και της ΠΑΕΠ Α.Ε. στη διάγνωση αναγκών εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Στο παραπάνω πλαίσιο λοιπόν της ποιοτικής αναβάθµισης των δράσεων 

προωθούνται οι ακόλουθες ενέργειες:  
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1. Εκπαίδευση εκπαιδευτών του µητρώου που τηρείται στο Εθνικό Κέντρο 

Πιστοποίησης (ΕΚΕΠΙΣ) και η οποία θα οδηγήσει στην πιστοποίησή τους ως 

εκπαιδευτές ενηλίκων. 

2. Ολοκληρωµένες Παρεµβάσεις υπέρ ατόµων ευπαθών κοινωνικά οµάδων µε 

έµφαση τα άτοµα µε αναπηρία και πρώην χρήστες ουσιών. 

3. Ολοκληρωµένες Παρεµβάσεις υπέρ ατόµων ευπαθών κοινωνικά οµάδων οι 

οποίες επικεντρώνονται σε µακροχρόνια άνεργους άνω των 45 ετών, φυλακισµένους 

και οροθετικούς. 

4. Προγράµµατα εκµάθησης ελληνικής γλώσσας, τα οποία απευθύνονται σε 

παλιννοστούντες, πρόσφυγες και µετανάστες. 

5. ∆ράσεις προώθησης της απασχόλησης από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 

για την δηµιουργία και αξιοποίηση νέων δυνατοτήτων απασχόλησης. 

6. Προγράµµατα Παροχής Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών. 

7. Επαγγελµατική κατάρτιση ανέργων από πιστοποιηµένα Κέντρα 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης. 

Σηµαντικός φορέας για την Ανάπτυξη του Ανθρώπινου ∆υναµικού που 

εισάγεται µε το ΕΣ∆Α 2004 είναι το Ανώτατο Συµβούλιο Ανάπτυξης Ανθρωπίνων 

Πόρων, το οποίο θα αποτελέσει πυρήνα εκσυγχρονισµού των υπηρεσιών 

απασχόλησης αλλά και φορέα αναφοράς και εποπτείας - αξιολόγησης των ενεργειών 

όλων των υπολοίπων εµπλεκοµένων φορέων (ΕΣ∆Α 2004, σσ. 31-34). 

 

 

6. Συµπεράσµατα 

 
 Έπειτα από µια αναλυτική µατιά στα ΕΣ∆Α 2000-2004 θα µπορούσαµε να 

συνοψίσουµε τα εξής:  

Στα ΕΣ∆Α 2000 και 2001 διαφαίνεται να έχει αφοµοιωθεί η µεταστροφή που 

προωθείται προς τις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, προκειµένου να 

αντιµετωπισθεί το φαινόµενο της ανεργίας και δίνεται έµφαση στις διαδικασίες 

εφαρµογής των επιµέρους πολιτικών έτσι ώστε αυτές να καταστούν όσο το δυνατόν 

περισσότερο στοχευµένες και αποτελεσµατικές.       

Με δεδοµένο λοιπόν ότι στα ΕΣ∆Α 2000 και 2001 οι ενεργητικές πολιτικές και 

τα επιµέρους µέτρα βρίσκονται στη σωστή κατεύθυνση, δίνεται ιδιαίτερη σηµασία 
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στις υποδοµές, στη βελτίωση των µεθόδων και στις διοικητικές αλλαγές. Οι 

τελευταίες κρίθηκαν απαραίτητες κυρίως σε σχέση µε τις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες 

Απασχόλησης (ΟΑΕ∆) δεδοµένου ότι διαπιστώθηκε αδυναµία προσαρµογής στις 

νέες συνθήκες που σηµατοδότησε η µετάβαση από τις παθητικές στις ενεργητικές 

πολιτικές απασχόλησης (ΕΣ∆Α 2003, σ. 46). 

Πιο συγκεκριµένα, στο ΕΣ∆Α 2001 προωθείται η διοικητική αναδιάρθρωση και 

ο εκσυγχρονισµός των δηµόσιων υπηρεσιών απασχόλησης (ΟΑΕ∆, ΚΠΑ) καθώς 

επίσης και ο εκσυγχρονισµός των υπηρεσιών κατάρτισης προκειµένου να βελτιωθεί η 

ποιότητα της κατάρτισης και να επιτευχθεί καλύτερη αντιστοίχηση των δεξιοτήτων 

µε τις θέσεις εργασίας. Παράλληλα προωθείται η δηµιουργία του νέου Εθνικού 

Παρατηρητηρίου για την Απασχόληση ως φορέας έρευνας των αναγκών της αγοράς, 

η ανάπτυξη ηλεκτρονικού συστήµατος για την διασύνδεση ανάµεσα στο Υπουργείο 

Εργασίας και τα ΚΕΚ και η ίδρυση των Ινστιτούτων ∆ιά Βίου εκπαίδευσης στα 

ιδρύµατα της Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης      

Στο ΕΣ∆Α 2002 δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην προσαρµογή των συστηµάτων 

επαγγελµατικής κατάρτισης στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας και για την 

ικανοποίηση ακριβώς αυτής της προοπτικής δηµιουργείται το Εθνικό Σύστηµα 

Σύνδεσης της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης µε την Απασχόληση 

(Ε.Σ.Σ.Ε.Ε.Κ.Α). Τα συστήµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης συντονίζονται επίσης 

και µε τις ανάγκες της τοπικής αγοράς εργασίας ενώ γίνεται λόγος και για τη 

δηµιουργία ενιαίου συστήµατος πιστοποίησης προσόντων.  

Το ΕΣ∆Α 2003 εντάσσει τη ∆ια Βίου Εκπαίδευση και Κατάρτιση ανάµεσα στις 

10 κατευθυντήριες γραµµές που διαθέτει (Παπαδάκης 2006, σ. 168). Στα πλαίσια 

επίσης της ανάγκης για σύνδεση των προγραµµάτων επαγγελµατικής εκπαίδευσης µε 

τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας διαπιστώνεται χάσµα δεξιοτήτων το οποίο 

αντιµετωπίζεται µέσω προγραµµάτων εκπαίδευσης και επιµόρφωσης σε τοµείς της 

τεχνολογίας και της πληροφορικής. Είναι ενδιαφέρον οι συνέργιες για τη κάλυψη 

αυτού του χάσµατος µε άλλα προγράµµατα του Γ΄ΚΠΣ όπως το Ε.Π. «Κοινωνία της 

Πληροφορίας» και το Ε.Π. «Απασχόληση και  Επαγγελµατική Κατάρτιση» καθώς 

επίσης και η ανάπτυξη προγραµµάτων κατάρτισης για στελέχη και επαγγελµατίες σε 

τοµείς νέων τεχνολογιών, πληροφορικής και διαδικτύου.                  

Στο ΕΣ∆Α 2004 κεντρικό σηµείο θα µπορούσαµε να πούµε ότι αποτελεί η 

αναβάθµιση της ποιότητας της παρεχόµενης εκπαίδευσης και κατάρτισης. Στα 

πλαίσια αυτής της στόχευσης προωθούνται ενέργειες όπως η κατάρτιση των 
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εκπαιδευτών του Εθνικού Κέντρου Πιστοποίησης (ΕΚΕΠΙΣ) καθώς και παρεµβάσεις  

υπέρ ευπαθών κοινωνικά οµάδων (άτοµα µε αναπηρία, πρώην χρήστες ναρκωτικών 

ουσιών, µακροχρόνιοι άνεργοι άνω των 45 ετών, φυλακισµένοι, παλιννοστούντες, 

πρόσφυγες και µετανάστες) προκειµένου να ενταχθούν στην αγορά εργασίας.   

Αναµφισβήτητα λοιπόν οι εξελίξεις γύρω από τις πολιτικές απασχόλησης και 

κατάρτισης που επισυµβαίνουν σε ευρωπαϊκό επίπεδο, δεν αφήνουν ανεπηρέαστες τις 

κεντρικές πολιτικές απασχόλησης στο επίπεδο της Ελλάδας αλλά αντιθέτως τις 

συµπαρασύρουν και τις αναδιαµορφώνουν.  

Η εξέλιξη της ΕΣΑ και η σύνδεση της µε τις κοµβικές προτεραιότητες της 

Στρατηγικής της Λισαβόνας εµβαπτίζουν ολοένα και περισσότερο τις εθνικές 

δηµόσιες πολιτικές, στον αστερισµό της υπερεθνικότητας (Παπαδάκης 2005, σ. 63). 

Στα πλαίσια της σύγκλισης των εθνικών πολιτικών µε την ευρωπαϊκή 

κοινότητα, οι προτεραιότητες και οι στόχοι που θέτει η ΕΣΑ υιοθετούνται και 

αποτυπώνονται στο περιεχόµενο των ΕΣ∆Α, αφού προσαρµοστούν στα εθνικά 

χαρακτηριστικά και τις ιδιαιτερότητες της χώρας.       

Το σηµαντικό όµως ζήτηµα που τίθεται είναι αυτό της πραγµατικής εφαρµογής 

της πολιτικής. Κατά πόσο αυτό που διακηρύσσεται και προωθείται σε υπερεθνικό 

επίπεδο εφαρµόζεται και επιτυγχάνεται στη πράξη. Είναι αλήθεια ότι η µεταφορά 

πολιτικών στη µορφή τόσο των ιδεών πολιτικής όσο και των πολιτικών αφεαυτών 

από το υπερεθνικό στο εθνικό επίπεδο (Λάβδας 2000 & Λάβδας 2005, σ. 73) 

παρουσιάζει µια σειρά προβληµάτων που σχετίζονται µε τις δεδοµένες αναντιστοιχίες 

των εθνικών θεσµικών και πολιτικών περιβαλλόντων και τις ίδιες τις οργανωσιακές 

προϋποθέσεις της µεταφοράς (Παπαδάκης 2005, σ. 65). 

Ακόµη όµως και υπό αυτές τις προϋποθέσεις, τα ΕΣ∆Α στην Ελλάδα κάνουν 

ολοένα και περισσότερο εµφανή τη σπουδαιότητα που αποδίδεται στο ρόλο της 

κατάρτισης, στην έννοια των δεξιοτήτων και την επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο. 

Η κατάρτιση δείχνει να κατέχει το σπουδαιότερο ρόλο ανάµεσα στις ενεργητικές 

πολιτικές απασχόλησης έως το σηµείο να αναγνωρίζεται ως κατεξοχήν ενεργητική 

πολιτική απασχόλησης στο επίπεδο των εθνικών πολιτικών.  
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ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ:  Περιφερειακό επίπεδο 

 

 

1. Περιφερειακή οργάνωση και περιφερειακός προγραµµατισµός 

 

Η περιφερειακή οργάνωση των δεκαπέντε κρατών µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και η αντίστοιχη κατανοµή εξουσιών παρουσιάζει σηµαντικές διαφορές όσον 

αφορά τη θέση των υποεθνικών οντοτήτων. Παρ’όλα αυτά όµως οµαδοποιούνται σε 

τέσσερις γενικές κατηγορίες: χώρες µε οµοσπονδιακή δοµή (Οµοσπονδιακά κράτη), 

χώρες µε πολυεπίπεδη δοµή, οι οποίες υποδιαιρούνται στα Περιφερειοποιηµένα και 

στα Αποκεντρωµένα κράτη, και κράτη µε δοµή δύο επιπέδων χωρίς ενδιάµεσο δηλαδή 

περιφερειακό επίπεδο.9 

Στη τέταρτη κατηγορία, των κρατών µε δοµή δυο επιπέδων, εντάσσεται και η 

Ελλάδα καθώς υπάρχει το εθνικό και το τοπικό επίπεδο αλλά απουσιάζει το 

περιφερειακό.  

Η Ελλάδα ήταν για µεγάλο διάστηµα ένα πολύ συγκεντρωτικό κράτος. Έως το 

1994, τα δηµοτικά και κοινοτικά συµβούλια ήταν τα µόνα αιρετά όργανα κάτω του 

εθνικού επιπέδου. Οι 51 νοµοί ήταν αποκεντρωµένες µονάδες της κεντρικής 

κυβέρνησης και οι νοµάρχες διορίζονταν από αυτήν. Το 1994 όµως θεσπίστηκε ο 

θεσµός των αιρετών νοµαρχιακών συµβουλίων και νοµαρχών ως δεύτερο επίπεδο 

αυτοδιοίκησης αρµόδιο για την οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη σε 

περιφερειακό επίπεδο. Η εν λόγω µεταρρύθµιση αποτέλεσε σηµαντική αναµόρφωση 

τους συστήµατος.  

Οι 13 περιφέρειες ιδρύθηκαν το 1987 ως νέο επίπεδο περιφερειακής διοίκησης 

και ως απόκριση στην κοινοτική περιφερειακή και διαρθρωτική πολιτική 

(Μαραβέγιας 1995 & Μούσης 2000). Οι Περιφέρειες αποτελούν αποκεντρωµένα 
                                                 
9 Τα Οµοσπονδιακά κράτη έχουν σύστηµα τριών επιπέδων µε περιφερειακές αρχές που έχουν  
πραγµατικές νοµοθετικές εξουσίες και θεσµοθετηµένη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων σε 
οµοσπονδιακό επίπεδο (Αυστρία, Βέλγιο, Γερµανία). Στα κράτη µε πολυεπίπεδη διάρθρωση, τα 
Περιφερειοποιηµένα κράτη (Γαλλία, Ηνωµένο Βασίλειο, Ισπανία, Ιταλία, Πορτογαλία) διαθέτουν 
περιφερειακές αρχές µε περιορισµένες νοµοθετικές εξουσίες, έχουν ουσιαστική αυτονοµία και καµία ή 
ανεπαρκώς θεσµοθετηµένη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων σε οµοσπονδιακό επίπεδο, ενώ τα 
Αποκεντρωµένα κράτη (∆ανία, Κάτω Χώρες Σουηδία, Φιλανδία) διαθέτουν εξαρτηµένες ενδιάµεσες 
αρχές πάνω από το τοπικό επίπεδο και ειδικό καθεστώς αυτονοµίας χωρίς όµως νοµοθετικές εξουσίες. 
Τέλος τα Κράτη δύο επιπέδων έχουν δύο επίπεδα διακυβέρνησης, το εθνικό και το τοπικό επίπεδο και 
απουσιάζει το περιφερειακό επίπεδο (Ελλάδα, Ιρλανδία. Λουξεµβούργο).       
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επίπεδα της κεντρικής κυβέρνησης χωρίς ίδια ευθύνη πολιτικής και απολύτως 

υπαγόµενες στην κεντρική κυβέρνηση. Κύριες αρµοδιότητες του περιφερειακού 

επιπέδου είναι ο προγραµµατισµός, ο σχεδιασµός και ο συντονισµός της 

περιφερειακής ανάπτυξης που πραγµατοποιείται από µη αιρετά περιφερειακά 

συµβούλια, ενώ οι γενικοί γραµµατείς των περιφερειών εποπτεύουν τις 

δραστηριότητες των νοµαρχών (Επιτροπή των Περιφερειών 2002, σσ. 60-61). 

Πιο συγκεκριµένα, το βασικό εργαλείο της περιφερειακής πολιτικής είναι ο 

περιφερειακός προγραµµατισµός, ο οποίος διαµορφώνεται σε δύο συµπληρωµατικά 

επίπεδα: α) σε κεντρικό επίπεδο µε τη κατάρτιση και εφαρµογή «Προγραµµάτων 

Περιφερειακής Ανάπτυξης» και β) σε περιφερειακό επίπεδο µε την κατάρτιση και 

εφαρµογή «Περιφερειακών Προγραµµάτων». Στη πράξη αυτές οι δύο µορφές 

συνδυάζονται λειτουργικά µέσω ενός µικτού πλαισίου προγραµµατισµού, στο οποίο 

προγράµµατα περιφερειακής ανάπτυξης σε εθνικό επίπεδο στοχεύουν στη µείωση 

των διαπεριφερειακών ανισοτήτων (Ροβολής 2003) και στην ενίσχυση της συνοχής 

της χώρας και παράλληλα εξειδικεύονται σε επιµέρους περιφερειακά προγράµµατα 

για την αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων έκαστης περιφέρειας και την 

υποβοήθηση υποβαθµισµένων περιοχών, µε στόχο τη µείωση των ενδοπεριφερειακών 

ανισοτήτων και την ενίσχυση της συνοχής στο εσωτερικό των περιφερειών 

(Παπαδασκαλόπουλος & Χριστοφάκης 2003, σ. 53). 

Η διοικητική διάρθρωση και κατανοµή των αρµοδιοτήτων λήψης αποφάσεων, 

διαµόρφωσης και υλοποίησης ενός προγράµµατος, µεταξύ των κεντρικών, των 

περιφερειακών, των τοπικών διοικητικών οργάνων καθώς επίσης και των άλλων 

κοινωνικών φορέων προσδιορίζουν το ισχύον σύστηµα περιφερειακού 

προγραµµατισµού µιας χώρας.  

Τα βασικά συστήµατα προγραµµατισµού είναι δύο: το συγκεντρωτικό σύστηµα 

προγραµµατισµού όπου οι κεντρικές υπηρεσίες του κράτους αναλαµβάνουν 

αποκλειστικά τη διαµόρφωση και οριστικοποίηση του περιφερειακού προγράµµατος 

και το αποκεντρωτικό σύστηµα προγραµµατισµού όπου το περιφερειακό πρόγραµµα 

αποτελεί ουσιαστικό έργο των περιφερειακών υπηρεσιών και των τοπικών αρχών. 

Στην πράξη κανένα από τα δύο συστήµατα δεν συνίσταται αποκλειστικά µόνο του 

καθώς αυτό που επικρατεί συνήθως είναι ο συνδυασµός µεταξύ τους και µε διάφορες 

παραλλαγές.  

Στην Ελλάδα, η παραδοσιακά ισχυρή συγκεντρωτική δοµή του ελληνικού 

κράτους, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, αντικαθίσταται σταδιακά τα τελευταία 
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χρόνια από περισσότερο αποκεντρωµένες διοικητικές δοµές και διαδικασίες 

προγραµµατισµού. Ειδικότερα, η ενίσχυση της αποκέντρωσης στην Ελλάδα κινήθηκε 

σε δύο αλληλένδετες κατευθύνσεις, σε µια προσπάθεια συνδυασµού του 

παραδοσιακού «εκ των άνω» ή «από τη κορυφή» (κεντρικού) και εκ του νέου «εκ του 

κάτω» ή «από τη βάση» (αποκεντρωτικού) µοντέλου ρύθµισης.   

Η πρώτη αφορά τον προγραµµατισµό, µέσω της ενίσχυσης των συµµετοχικών 

διαδικασιών και της προσαρµογής της χώρας στο πλαίσιο και τις διαδικασίες 

προγραµµατισµού της Ε.Ε., όπως αυτές προσδιορίζονται από τις δύο βασικές αρχές 

της «εταιρικής σχέσης» και της «επικουρικότητας».  

Η δεύτερη κατεύθυνση, στην οποία κινήθηκε η αποκέντρωση στην Ελλάδα, 

αφορά το θεσµικό πλαίσιο. Ειδικότερα, τις τελευταίες δεκαετίες ενισχύθηκαν 

µεταρρυθµίσεις που σχετίζονται µε την αναδιάρθρωση των διοικητικών και χωρικών 

ενοτήτων, το εύρος των αρµοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, την ενεργό 

συµµετοχή των περιφερειακών και τοπικών φορέων στην αναπτυξιακή διαδικασία κ.α 

(Παπαδασκαλόπουλος & Χριστοφάκης 2003, σσ. 54-57).       

Η διαδικασία του περιφερειακού προγραµµατισµού ακολουθεί γενικότερα τα 

εξής τρία στάδια: 1.∆ιαµόρφωση της Στρατηγικής περιφερειακής Ανάπτυξης, 2. 

∆ιαµόρφωση του Περιφερειακού Προγράµµατος και 3. Εφαρµογή του 

Περιφερειακού Προγράµµατος.    

Ως προς τη δοµή τα περιφερειακά προγράµµατα διαµορφώνονται ως εξής: 

 Καταγραφή – Ιεράρχηση αναπτυξιακών χαρακτηριστικών, προβληµάτων 

και δυνατοτήτων. 

 Αποτύπωση της υπάρχουσας κατάστασης (δηµογραφία, υποδοµές, 

απασχόληση, απασχόληση, περιφερειακό προϊόν κ.α.).   
 Αξιολόγηση των αποτελεσµάτων των πολιτικών-προγραµµάτων που έχουν 

εφαρµοσθεί µέχρι σήµερα. 

 Προσδιορισµός του ρόλου των επιµέρους χωρικών µονάδων στην 

αναπτυξιακή διαδικασία σε περιφερειακό, εθνικό και διεθνές επίπεδο.   

 ∆ιαµόρφωση αναπτυξιακής στρατηγικής (αστικά κέντρα-προωθητικές 

δραστηριότητες, τεχνολογία-καινοτοµία, ολοκληρωµένη ανάπτυξη 

υπαίθρου). 

 Προσδιορισµός και εξειδίκευση στρατηγικών αναπτυξιακών στόχων 

(γενικοί- ειδικοί στόχοι).  

 Προσδιορισµός των µέτρων υλοποίησης των στόχων. 
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 Ανάλυση σχεδίου για την χρηµατοδότηση του προγράµµατος-κατανοµή 

χρηµατοδοτικών πόρων. 

 ∆ιαµόρφωση δοµών για τη διαχείριση, τη παρακολούθηση, τις πληρωµές, 

την αξιολόγηση, τον έλεγχο και τη δηµοσιότητα του προγράµµατος.  

 Προσδιορισµός της µεθοδολογίας ενεργοποίησης της διαδικασίας 

υλοποίησης του προγράµµατος. 

Η διαδικασία του προγραµµατισµού δεν εξαντλείται στην κατάρτιση ενός 

προγράµµατος. Είναι µια σύνθετη διαδικασία που ολοκληρώνεται µέσα από τη 

πραγµάτωση τα ακόλουθα: 1. Κατάρτιση και Εφαρµογή, 2. ∆ιαχείριση, 3. 

Παρακολούθηση, 4. Πληρωµές, 5. Έλεγχοι και 6. Αξιολόγηση.  

   Τα Περιφερειακά  Επιχειρησιακά Προγράµµατα 2000-2006 της Κεντρικής και 

∆υτικής Μακεδονίας που θα αναλυθούν στην συνέχεια, είναι µέρος του Γ΄ 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 2000-2006, που αποτελεί το τρίτο κατά σειρά 

οικονοµικό "πακέτο" µε το οποίο ενισχύεται η χώρα και το µεγαλύτερο αναπτυξιακό 

πρόγραµµα που σχεδιάστηκε από την Ελλάδα και υλοποιείται µε τη 

συγχρηµατοδότηση της Ελλάδας και της Ε.Ε. µε στόχο την ενίσχυση των πολιτικών 

για πραγµατική σύγκλιση, περιφερειακή ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή. 

Τα ΚΠΣ αποτελούν τη συµφωνία µεταξύ της Ελληνικής κυβέρνησης και της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις αναπτυξιακές προτεραιότητες της χώρας, οι οποίες 

συγχρηµατοδοτούνται, ανάλογα µε την κατηγορία τους, από ένα από τα ∆ιαρθρωτικά 

Ταµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο10, Ευρωπαϊκό Ταµείο Προσανατολισµού και 

Εγγυήσεων, Χρηµατοδοτικό Mέσο Προσανατολισµού της Αλιείας). 

Το Γ' ΚΠΣ χωρίζεται σε δύο µεγάλες κατηγορίες προγραµµάτων: τα Τοµεακά 

Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ένα για κάθε συγκεκριµένο τοµέα δραστηριότητας, πχ. 

Ε.Π. Υγεία - Πρόνοια) και τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ένα για 

κάθε µία από τις 13 διοικητικές περιφέρειες της χώρας). Επιπρόσθετα, προωθούνται 

τέσσερις κοινοτικές πρωτοβουλίες11 των Ευρωπαϊκών ∆ιαρθρωτικών Ταµείων για το 

                                                 
10 Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) αποτελεί το κύριο χρηµατοδοτικό µέσο για την ανάπτυξη 
των ανθρώπινων πόρων σε επίπεδο Ευρώπης και σκοπός του είναι η βελτίωση των προοπτικών για 
αυτούς που αντιµετωπίζουν τα µεγαλύτερα εµπόδια στην ανεύρεση, διατήρηση ή επανάκτηση µιας 
θέσης εργασίας (Κοκκινίδης 2000, σ. 49). 
11 Οι κοινοτικές πρωτοβουλίες είναι προγράµµατα που σκοπεύουν να διευκολύνουν την εφαρµογή των 
κοινοτικών πολιτικών σε περιφερειακό επίπεδο, αποτελούν διεθνικά προγράµµατα που έχουν κοινούς 
στόχους για όλες τις επιλέξιµες περιοχές και επιδιώκουν να επιλύσουν προβλήµατα που έχουν 
ιδιαίτερες κοινοτικές επιπτώσεις (Μούσης 2000, σ. 193).   
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χρονικό διάστηµα 2000-2006 που είναι το INTERREG III, το LEADER+, το EQUAL 

και το URBAIN II {WWW} http://www.hellaskps.gr/Index2.htm {Πρόσβαση: 14 

Ιανουαρίου 2007}.  

Τα ελληνικά ΚΠΣ διαµορφώθηκαν βάσει των Σχεδίων Περιφερειακής 

Ανάπτυξης που υπέβαλε η χώρα µας στην Ε.Ε. Σε εφαρµογή των αρχών της 

εταιρικότητας και της επικουρικότητας που διέπουν τη δράση των διαρθρωτικών 

ταµείων, τόσο ο σχεδιασµός, όσο και η εκτέλεση, παρακολούθηση και αξιολόγηση 

των ΚΠΣ και των περιφερειακών επιχειρησιακών προγραµµάτων, ανήκει στα κράτη 

µέλη, την τοπική αυτοδιοίκηση και τους κοινωνικούς εταίρους. Το Α΄ ΚΠΣ (1988-

93), απέβλεπε στην αντιστάθµιση των αρνητικών συνεπειών της οικοδόµησης της 

ενιαίας αγοράς σε ορισµένους τοµείς και περιφέρειες, ενώ το Β΄ ΚΠΣ (1994-99), 

απέβλεπε στην αντιστάθµιση των αρνητικών συνεπειών που συνεπάγεται η πολιτική 

της δηµοσιονοµικής εξυγίανσης στις δηµόσιες επενδύσεις και στην απασχόληση 

(Στεφάνου 1999, σ. 138).    

 

 

2. Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα ∆υτικής Μακεδονίας 
 
 
2.1.Ταυτότητα ∆υτικής Μακεδονίας12 
 

Γεωγραφικά – µορφολογικά στοιχεία:  

Η Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας βρίσκεται στο βορειοδυτικό τµήµα της 

Ελλάδας και αποτελείται από τους Νοµούς Γρεβενών, Καστοριάς, Κοζάνης και 

Φλώρινας και έχει έδρα την Κοζάνη, που αποτελεί την Πρωτεύουσα του οµώνυµου 

Νοµού. 

Η ∆υτική Μακεδονία καταλαµβάνει το 7,2% της συνολικής έκτασης της χώρας 

και είναι περιοχή κατ’ εξοχήν ορεινή, µε το 82% του εδάφους της να καλύπτεται από 

ορεινές και ηµιορεινές εκτάσεις. Η Περιφέρεια έχει σηµαντικούς φυσικούς πόρους 

όπως ενεργειακά ορυκτά, µεταλλεύµατα, δάση (50% της συνολικής της έκτασης), 

βοσκότοπους και το  65% των επιφανειακών υδάτινων πόρων της χώρας.  

 

                                                 
12 Τα στατιστικά στοιχεία που περιγράφουν τη ταυτότητα της ∆. Μακεδονίας, διατίθενται από τη 
∆ιαχειριστική Αρχή του ΠΕΠ ∆υτικής Μακεδονίας και αναφέρονται κυρίως στα τελευταία και πιο 
πρόσφατα έτη πριν την έναρξη του ΠΕΠ 2000-2006.   
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 Πληθυσµός: 

Ο πληθυσµός της ∆υτικής Μακεδονίας ανέρχεται σε 302.892 κατοίκους (ΕΣΥΕ 

1998) και αντιστοιχεί στο 2,9 % του συνολικού πληθυσµού της χώρας. Ο αστικός 

πληθυσµός ανέρχεται στο 29% του συνολικού πληθυσµού, ο ηµιαστικός στο 15% και 

ο αγροτικός στο 56% αντίστοιχα. 

Περιφερειακό Α.Ε.Π: 

Το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π της Περιφέρειας ανέρχεται στο 103% του µέσου κατά 

κεφαλήν Α.Ε.Π της χώρας για το έτος 2003 ενώ παράγει το 2,6% του Α.Ε.Π της 

χώρας (πρωτογενής τοµέας: 13,4%, δευτερογενής: 47,5% και τριτογενής 39,1% του 

Περιφερειακού Α.Ε.Π.) 

Ανθρώπινο ∆υναµικό – Απασχόληση – Ανεργία: 

Ο οικονοµικά ενεργός πληθυσµός της Περιφέρειας ανέρχεται σε 120,8 χιλ. 

κατοίκους ενώ οι απασχολούµενοι σε 103,2 χιλ. άτοµα (1997). Η διαχρονική εξέλιξη 

του ενεργού πληθυσµού παρουσιάζει αύξηση ενώ ο αριθµός των απασχολούµενων 

παρουσιάζει διακυµάνσεις (αύξηση στη διετία 1993-1994,  σηµαντική πτώση το 

διάστηµα 1994-1995, και έκτοτε αυξάνεται). 

Το 23,5 % των απασχολούµενων εργάζεται στον πρωτογενή τοµέα , το 32,9 % 

στον δευτερογενή και το 43,6% στον τριτογενή.  

Το ποσοστό ανεργίας στην Περιφέρεια φθάνει το 14,5% το έτος 1997 µε τάσεις 

µείωσης, παραµένοντας όµως υψηλότερο του αντίστοιχου εθνικού. Ο δείκτης 

ανεργίας στους νέους ηλικίας 14-25 ετών είναι ιδιαίτερα υψηλός 46,9 %, ενώ το 

ποσοστό µακροχρόνιας ανεργίας είναι υψηλότερο από αυτό της χώρας (63,1% έναντι 

57,1 % ).  Το ποσοστό των ανέργων γυναικών στην Περιφέρεια είναι µεγαλύτερο από 

το ποσοστό ανεργίας των γυναικών στην χώρα ( 23,4 % έναντι 15,9 %). 

Τέλος το γενικό επίπεδο µόρφωσης της Περιφέρειας θεωρείται χαµηλότερο από 

το αντίστοιχο της χώρας. Το εργατικό δυναµικό µε εκπαίδευση µέχρι και το ∆ηµοτικό 

ανέρχεται σε 45,2 % του ενεργού πληθυσµού, ενώ το 35,7 % κατέχει απολυτήριο 

Γυµνασίου ή Λυκείου και το 19,2% κατέχει πτυχίο ανώτερων ή ανώτατων σπουδών 

(Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας 2005, σ. 3). 
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2.2 Στρατηγική- Αναπτυξιακοί στόχοι ΠΕΠ  

 

Κύριος στόχος του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράµµατος ∆υτικής 

Μακεδονίας είναι: να συνεισφέρει στη δηµιουργία µιας δυναµικής Περιφέρειας, που 

θα αξιοποιεί τα φυσικά της αποθέµατα και τη θέση της στα ∆υτικά Βαλκάνια, για να 

δηµιουργήσει ένα ανταγωνιστικό παραγωγικό περιβάλλον και νέες ευκαιρίες 

απασχόλησης.   

Ο γενικός αυτός στόχος αναλύεται στους εξής κύριους στρατηγικούς στόχους: 

●  ∆ιεύρυνση των ευκαιριών απασχόλησης και µείωση της ανεργίας  

● Αξιοποίηση των ∆ιευρωπαϊκών ∆ικτύων από τα αστικά και παραγωγικά κέντρα 

της Περιφέρειας 

● Αειφόρος ανάπτυξη της υπαίθρου - Ολοκληρωµένη ανάπτυξη των ορεινών και 

παραλίµνιων περιοχών 

● Αναδιάρθρωση κρίσιµων κλάδων της τοπικής οικονοµίας και ενίσχυση της 

εξωστρέφειας 

● Βελτίωση ποιότητας ζωής και προστασία του περιβάλλοντος  

● Ενίσχυση των αστικών περιοχών 

● Ενίσχυση του Τουριστικού Προϊόντος 

Για την υλοποίηση της αναπτυξιακής στρατηγικής και την επίτευξη των 

αντικειµενικών στόχων, δηµιουργήθηκαν οι εξής επτά Άξονες Προτεραιότητας: 

Άξονας Προτεραιότητας 1: ∆ιεύρυνση Ευκαιριών Απασχόλησης - Μείωση της 

Ανεργίας 

Άξονας Προτεραιότητας 2: Αξιοποίηση ∆ιευρωπαϊκών ∆ικτύων από τα Αστικά 

και Παραγωγικά Κέντρα της Περιφέρειας 

Άξονας Προτεραιότητας 3: Ενίσχυση αστικών περιοχών 

Άξονας Προτεραιότητας 4: Αναδιάρθρωση της Τοπικής Οικονοµίας- Ενίσχυση 

της Εξωστρέφειας των Επιχειρήσεων 

Άξονας Προτεραιότητας 5: Ανάπτυξη Αγροτικού Χώρου 

Άξονας Προτεραιότητας 6: Ολοκληρωµένη Ανάπτυξη Ορεινών και 

Παραλίµνιων Περιοχών 

Άξονας Προτεραιότητας 7: Τεχνική Βοήθεια (Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας 

2005, σσ. 13-17)  

Ο Άξονας που µας ενδιαφέρει στη παρούσα µελέτη είναι ο Άξονας 1: 

∆ιεύρυνση Ευκαιριών Απασχόλησης - Μείωση της Ανεργίας. 
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Μέσω του 1ου Άξονα, το κέντρο βάρους της αναπτυξιακής προσπάθειας της 

Περιφέρειας αποτελεί η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της περιφερειακής 

οικονοµίας και η αναδιάρθρωση της παραγωγικής δοµής, έτσι ώστε να 

δηµιουργηθούν ευκαιρίες απασχόλησης και να µειωθεί η ανεργία. 

Σε αυτή τη προσπάθεια το ανθρώπινο δυναµικό αποτελεί τον καθοριστικότερο 

παράγοντα επιτυχίας ενώ ο ρόλος της κατάρτισης είναι καίριος και ζωτικός. Οι κύριοι 

στόχοι αυτής της προτεραιότητας είναι η προσαρµογή των δεξιοτήτων του 

ανθρώπινου δυναµικού στις ανάγκες της αγοράς εργασίας, η δηµιουργία νέων θέσεων 

απασχόλησης, η βελτίωση της απασχολησιµότητας και η παροχή ίσων ευκαιριών 

απασχόλησης σε οµάδες που έχουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, µε έµφαση τις γυναίκες 

και τους νέους. Η δηµόσια δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας ανέρχεται στο 6,3% 

της δηµόσιας δαπάνης του προγράµµατος. 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων, προωθούνται τα εξής µέτρα: 

Μέτρο 1.1.:  Υπηρεσίες φροντίδας για την προώθηση ίσων ευκαιριών µεταξύ 

των δύο φύλων 

Μέτρο 1.2: Ανάπτυξη ανθρωπίνων πόρων 

Μέτρο 1.3: Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης (Περιφέρεια ∆υτικής 

Μακεδονίας 2005, σ. 21). 

 

 

2.3. Μέτρο: Υπηρεσίες φροντίδας για την προώθηση ίσων ευκαιριών µεταξύ 

των δύο φύλων 

 

 Σύµφωνα µε την έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 1999 της ΕΣΥΕ, η Περιφέρεια 

∆υτικής Μακεδονίας εµφανίζει το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας (14,6%) σε σχέση µε 

τις υπόλοιπες Περιφέρειες καθώς και σε σχέση µε το ποσοστό του συνόλου της 

χώρας (11,7%). Η ανεργία πλήττει ιδιαίτερα τις γυναίκες µε ποσοστό ανεργίας που 

φθάνει το 24,2% (17,9% επίπεδο χώρας) του γυναικείου εργατικού δυναµικού, τη 

στιγµή που το αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών είναι 8,6% (7,6% επίπεδο χώρας), 

ενώ η µακροχρόνια ανεργία στις γυναίκες αντιστοιχεί στο 62,1% των άνεργων 

γυναικών έναντι 51,7% για τους άνδρες. Συµπεραίνεται συνεπώς ότι οι γυναίκες της 

περιφέρειας αντιµετωπίζουν µεγαλύτερη ανεργία σε σχέση µε τις γυναίκες στο 
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σύνολο χώρας και βιώνουν σε µεγάλο βαθµό τόσο το πρόβληµα της µακροχρόνιας 

ανεργίας όσο και το πρόβληµα της αρχικής τους ένταξης στην αγορά εργασίας. 

Η µεταβολή των παραδοσιακών προτύπων, τα διαρκώς υψηλότερα επιτεύγµατα 

των γυναικών, η ανάπτυξη νέων και η βελτίωση υπαρχόντων υποστηρικτικών 

µηχανισµών και ο εκσυγχρονισµός της νοµοθεσίας υποβοήθησε τη µαζική είσοδο 

γυναικών στο εργατικό δυναµικό, γεγονός που πιέζει τους δείκτες ανεργίας. Ωστόσο 

η ανάπτυξη µηχανισµών υποστήριξης (ειδικότερα σε ότι αφορά τη φροντίδα και 

φύλαξη παιδιών, ηλικιωµένων και ΑµΕΑ καθώς και την ανάπτυξη της γυναικείας 

επιχειρηµατικότητας) δεν ήταν επαρκής µε αποτέλεσµα σηµαντικό µέρος των 

γυναικών που θέλει να ενταχθεί στην αγορά εργασίας να συναντά εµπόδια. 

Η σύνδεση εποµένως των κοινωνικών υπηρεσιών υποστήριξης µε τις 

ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης καθιστά την περαιτέρω ενίσχυση και ανάπτυξη 

τους σε σηµαντικό πεδίο προτεραιότητας, τόσο για την προώθηση της απασχόλησης, 

όσο για την προώθηση της ισότητας των ευκαιριών και την ενίσχυση της θέσης των 

γυναικών στην αγορά εργασίας (Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος ∆υτικής Μακεδονίας 2000-2006 2005, σ. 2).  

Ο κύριος στόχος του Μέτρου είναι η διεύρυνση των ευκαιριών απασχόλησης 

και η µείωση της ανεργίας µε την βελτίωση της απασχολησιµότητας και την παροχή 

ίσων ευκαιριών απασχόλησης στις γυναίκες. 

Τους ειδικούς στόχους- δράσεις του Μέτρου αποτελούν:  

 η ενίσχυση της λειτουργίας δοµών δηµιουργικής απασχόλησης, 

εξυπηρέτησης, φύλαξης και προστασίας βρεφών, νηπίων και παιδιών 

 η ενίσχυση δοµών κοινωνικής στήριξης για την προσφορά υπηρεσιών σε 

εξαρτώµενα από την οικογένεια άτοµα (π.χ. ηλικιωµένοι, ευπαθείς 

κοινωνικές οµάδες)  

 η εξειδίκευση των γυναικών σε υπηρεσίες του κοινωνικού τοµέα  

 η σύνδεση των ενεργητικών πολιτικών για την απασχόληση µε την 

ανάπτυξη σύγχρονων δράσεων κοινωνικής αλληλεγγύης και  

 η ενίσχυση και υποστήριξη φορέων, δοµών και δικτύων για την 

βελτίωση και αύξηση της γυναικείας απασχόλησης  

Στο πλαίσιο του Μέτρου, υποστηρίζονται οι παρακάτω Κατηγορίες Πράξεων και 

Ενδεικτικές ∆ράσεις: 

α) Πράξεις κοινωνικής φροντίδας ώστε να διευκολύνεται η πρόσβαση των 

γυναικών στην αγορά εργασίας. Ενδεικτικές προβλεπόµενες πράξεις: Κέντρα 



 64

δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών και εφήβων µε νοητική υστέρηση και κινητική 

αναπηρία (Κ∆ΑΠ-ΜΕΑ), βρεφονηπιακοί σταθµοί, , Κέντρα Ηµερήσιας Φροντίδας 

Ηλικιωµένων (ΚΗΦΗ), Προγράµµατα Βοήθεια στο σπίτι καθώς και ενέργειες 

εκπαίδευσης, επανεκπαίδευσης, επιδότησης της απασχόλησης για την υποστήριξη και 

ενίσχυση δοµών κοινωνικής φροντίδας. 

β) Λοιπές δράσεις στήριξης και προώθησης των ίσων ευκαιριών και της 

γυναικείας  επιχειρηµατικότητας. Ενδεικτικές προβλεπόµενες πράξεις:  Παροχή 

κινήτρων για τη δηµιουργία και τη στήριξη ΜΜΕ και γυναικείων συνεταιρισµών, µε 

την παροχή τεχνογνωσίας σε θέµατα σχεδιασµού, υλοποίησης και διαχείρισης, 

δηµιουργία και υποστήριξη ∆ικτύων γυναικείων επιχειρήσεων καθώς και ενέργειες 

εκπαίδευσης, επανεκπαίδευσης, επιδότησης της απασχόλησης και αυτοαπασχόλησης 

για την υποστήριξη και ενίσχυση φορέων, δοµών και δικτύων για τη βελτίωση και 

αύξηση της απασχόλησης των γυναικών καθώς και την προβολή της γυναικείας 

επιχειρηµατικότητας 

Η ενδεικτική χρηµατοδοτική βαρύτητα του Μέτρου ανέρχεται στο 60% της 

δηµόσιας δαπάνης του Άξονα Προτεραιότητας (Υπηρεσία ∆ιαχείρισης 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος ∆υτικής Μακεδονίας 2000-2006  2005, σσ. 7-8).  

 
 

2.4. Μέτρο: Ανάπτυξη ανθρωπίνων πόρων 

 

Κύριος στόχος του Μέτρου αποτελεί η ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού 

µέσω της διαδικασίας της κατάρτισης και η αναβάθµιση του εργατικού και 

στελεχιακού δυναµικού της περιφέρειας µε την παροχή ποιοτικής επαγγελµατικής 

κατάρτισης η οποία κρίνεται καθοριστική για την αντιµετώπιση και πρόληψη του 

φαινοµένου της ανεργίας καθώς και τη διασφάλιση µιας συνεχούς αναπτυξιακής 

πορείας.  

Στους ειδικούς στόχους του Μέτρου συµπεριλαµβάνεται:  

  Η ποιοτική αναβάθµιση και η προσαρµογή του ανθρώπινου δυναµικού 

στις σύγχρονες συνθήκες της αγοράς εργασίας. 

  Ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας της κατάρτισης και του επιπέδου 

αποκτώµενων δεξιοτήτων. 
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  Μεγιστοποίηση της αποτελεσµατικότητας των παρεµβάσεων του ΠΕΠ 

µε την παροχή ειδικών δεξιοτήτων στο ανθρώπινο δυναµικό που 

εµπλέκεται άµεσα ή έµµεσα µε την υλοποίηση ή λειτουργία των 

παρεµβάσεων αυτών. 

  Σύνδεση της κατάρτισης των ανέργων µε ευκαιρίες άµεσης 

απασχόλησης. 

  Η δηµιουργία ίσων ευκαιριών απασχόλησης για όλους. 

  Η παροχή ίσων ευκαιριών πρόσβασης στην γνώση, σε νέες τεχνολογίες 

και νέες επαγγελµατικές δεξιότητες. 

Ειδικότερα, οι δράσεις επαγγελµατικής κατάρτισης προωθούνται γύρω από 

τους εξής τοµείς προτεραιότητας: ΜΜΕ - Καινοτοµία - Έρευνα και Τεχνολογία, 

Κοινωνία της Πληροφορίας, Πολιτισµός – Τουρισµός και Περιβάλλον. 

Ορισµένες ενδεικτικές προβλεπόµενες δράσεις:  

Στον τοµέα περιβάλλοντος: κατάρτιση στον τοµέα της περιβαλλοντικής 

διαχείρισης, προστασίας και ανάπλασης.  

Στον τοµέα του πολιτισµού: κατάρτιση σε έργα αρχαιολογικών–πολιτιστικών 

παρεµβάσεων, σε νέες τεχνολογίες για την παραγωγή, προβολή και διάθεση 

πολιτιστικών προϊόντων, στη διάσωση, αναβίωση και προβολή της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς-παράδοσης και προώθηση και ενίσχυση παραδοσιακών επαγγελµάτων 

που σχετίζονται µε τον πολιτισµό. 

Στον τοµέα του τουρισµού: δράσεις επαγγελµατικής κατάρτισης σε ανέργους µε 

στόχο την αναβάθµιση, τον εκσυγχρονισµό και τη βελτίωση των επαγγελµατικών 

τους δεξιοτήτων στις νέες µορφές τουρισµού, κατάρτιση µε σκοπό την ένταξη 

τουριστικών επαγγελµάτων ή/και επιχειρήσεων σε νέες µορφές τουριστικής 

δραστηριότητας και κατάρτιση σε τουριστικές δραστηριότητες που δηµιουργούνται 

από ανάλογες επενδύσεις. 

Στον τοµέα των επιχειρήσεων: αναβάθµιση των δεξιοτήτων ανέργων στους 

τοµείς των ΜΜΕ, των υπηρεσιών και του εµπορίου.  

Στον τοµέα της ΚτΠ και της τεχνολογίας: επιµόρφωση στον τοµέα των νέων 

τεχνολογιών, εισαγωγή εφαρµογών της κοινωνίας της πληροφορίας στις ΜΜΕ 

(ηλεκτρονικό εµπόριο, κ.λ.π) και κατάρτιση ανέργων µε σκοπό την λειτουργικότητα 

των υλοποιούµενων έργων. 
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Η ενδεικτική χρηµατοδοτική βαρύτητα του Μέτρου ανέρχεται στο 16% της 

δηµόσιας δαπάνης του Άξονα Προτεραιότητας (Υπηρεσία ∆ιαχείρισης 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος ∆υτικής Μακεδονίας 2000-2006 2005β, σσ. 4-6). 

 

 

2.5. Μέτρο: Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης 

  

Στα πλαίσια του Μέτρου 1.3 προωθούνται ολοκληρωµένες τοπικές στρατηγικές 

για την απασχόληση που συµβάλλουν στην ανάπτυξη της τοπικής απασχόλησης µε 

την εµπλοκή του φάσµατος των τοπικών αρχών και οργανισµών. 

Οι δράσεις που περιλαµβάνονται στο Μέτρο είναι: 

 Εξειδικευµένες παρεµβάσεις για ανέργους ή υποαπασχολούµενους σε 

υποβαθµισµένες περιοχές ή/και σε τοµείς που αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα 

προβλήµατα απασχόλησης. Οι δράσεις στοχεύουν στην προώθηση της 

τοπικής απασχόλησης και τη βελτίωση της απασχολησιµότητας µε το 

συνδυασµό ενεργειών προσανατολισµού, κατάρτισης, επανακατάρτισης, 

επιδότησης της απασχόλησης και αυτοαπασχόλησης. 

 Εξειδικευµένες παρεµβάσεις βελτίωσης και αύξησης των ευκαιριών 

απασχόλησης για ειδικές πληθυσµιακές οµάδες σε τοπική κλίµακα, µέσω των 

οποίων δηµιουργούνται οι απαραίτητες συνθήκες για κοινωνική ένταξη, 

προώθηση ίσων ευκαιριών για όλους και ενσωµάτωση ειδικών πληθυσµιακών 

οµάδων στις τοπικές αγορές εργασίας. 

 Οριζόντιες δράσεις αναβάθµισης των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού 

που υλοποιεί έργα των εγκεκριµένων επιχειρησιακών σχεδίων, στήριξης, 

δικτύωσης, ευαισθητοποίησης και διάχυσης για το σύνολο των 

υλοποιούµενων παρεµβάσεων. 

 Οι παραπάνω δράσεις προϋποθέτουν την ενεργή συµµετοχή των τοπικών 

εταίρων και είναι εναρµονισµένες µε τις ιδιαιτερότητες των τοπικών 

οικονοµικών και κοινωνικών αναγκών και προϋποθέσεων, είναι µικρής 

κλίµακας και στοχεύουν στην προώθηση της απασχόλησης µε συνδυασµό 

επαγγελµατικής κατάρτισης, επιδότησης της απασχόλησης και 

αυτοαπασχόλησης. 



 67

 Κύριος στόχος του Μέτρου αποτελεί η τοπική ανάπτυξη µε τη βελτίωση και 

αύξηση της απασχόλησης σε περιοχές ή τοµείς που αντιµετωπίζουν συνθήκες 

παραγωγικής αναδιάρθρωσης ή υποβάθµισης ενώ στους ειδικούς στόχους 

συµπεριλαµβάνονται η αύξηση της απασχόλησης, η πρόληψη και η µείωση της 

ανεργίας, η δηµιουργία εναλλακτικών µορφών απασχόλησης και η προώθηση ίσων 

ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά εργασίας.  

Το Μέτρο περιλαµβάνει τις εξής κατηγορίες πράξεων : Συµβουλευτική 

∆ηµοσιότητα/ ευαισθητοποίηση, δικτύωση, Προώθηση στην απασχόληση (δράσεις 

επιδότησης της απασχόλησης, επιδότησης της αυτοαπασχόλησης, επιδότηση για την 

απόκτηση εργασιακής εµπειρίας και επιδότηση νέων µορφών απασχόλησης), 

Κατάρτιση - προκατάρτιση, Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες (κάθε ενέργεια 

που  συµβάλλει στην ενδυνάµωση και την εµψύχωση του ατόµου καθώς και την 

ενεργοποίηση και ευαισθητοποίηση όλου του κοινωνικού ιστού) και τέλος 

Υποστήριξη λειτουργίας Ιατροκοινωνικών Κέντρων για  τσιγγάνους. 

Η ενδεικτική χρηµατοδοτική βαρύτητα του Μέτρου ανέρχεται στο 24% της 

δηµόσιας δαπάνης του Άξονα Προτεραιότητας (Υπηρεσία ∆ιαχείρισης 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος ∆υτικής Μακεδονίας 2000-2006 2005γ, σσ. 6-8). 

 

  

3. Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Κεντρικής Μακεδονίας 
 

3.1. Βασικοί περιφερειακοί δείκτες 

 

Γεωγραφικά και µορφολογικά στοιχεία 

Η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας καταλαµβάνει το κεντρικό τµήµα της 

Βόρειας Ελλάδας, αποτελείται από τους νοµούς Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής, Σερρών, 

Κιλκίς, Πέλλας, Ηµαθίας, και Πιερίας και έχει έδρα την Θεσσαλονίκη, πρωτεύουσα 

του οµώνυµου νοµού. Η συνολική έκταση της περιφέρειας καλύπτει το 14,5% της 

συνολικής έκτασης της χώρας, έχει πλούσιους φυσικούς, εδαφικούς και υδάτινους 

πόρους καθώς και πλούσιο υπέδαφος. Σηµαντικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα της 

Περιφέρειας Κ. Μακεδονίας είναι η γεωπολιτική θέση της Θεσσαλονίκης και οι 

εγκατεστηµένες υποδοµές που τη καθιστούν αστικό κέντρο µε µητροπολιτική 

λειτουργία καθώς και η θέση της Περιφέρειας ως προς τους αναπτυξιακούς άξονες 
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και τα διευρωπαϊκά δίκτυα (διασταύρωση ΠΑΘΕ και Εγνατίας οδού, λιµάνι και 

αεροδρόµιο Θεσ/νίκης).        

Πληθυσµός  

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας κατατάσσεται από πλευράς 

πληθυσµιακού δυναµικού, δεύτερη µεταξύ των 13 Περιφερειών της χώρας, µε 

συνολικό πληθυσµό που ανέρχεται σε 1.792.304 κατοίκους σύµφωνα µε την 

εκτίµηση της ΕΣΥΕ για το 1998 (αστικός πληθυσµός: 57%, αγροτικός: 26% και 

ηµιαστικός: 17% του συνολικού πληθυσµού) και καλύπτει το 17,1% του συνολικού 

πληθυσµού της χώρας.  

Περιφερειακό ΑΕΠ 

Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας ανέρχεται στο 

97,9% του µέσου κατά κεφαλήν ΑΕΠ της χώρας για το έτος 1994 ενώ η Περιφέρεια 

παράγει το 17% του συνολικού ΑΕΠ της χώρας (στο πρωτογενή τοµέα: 18%, στο 

δευτερογενή: 28% και στο τριτογενή τοµέα: 54% του περιφερειακού Α.Ε.Π.. Τα 

αντίστοιχα ποσοστά για τη χώρα είναι πρωτογενής τοµέας: 15%, δευτερογενής 25% 

τριτογενής 60%).  

 Απασχόληση- Ανεργία 

Ο οικονοµικά ενεργός πληθυσµός της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 

ανέρχεται σε 772,8 χιλ., ενώ οι απασχολούµενοι σε 694,3 χιλ. (1997). Το 19,6% των 

απασχολουµένων εργάζεται στον πρωτογενή τοµέα, το 25,6% στον δευτερογενή και 

το 54,8% στον τριτογενή τοµέα ενώ τα αντίστοιχα εθνικά ποσοστά είναι 19,8%, 

22,5% και 57,7% (1997). Η κατανοµή των εργαζοµένων µεταξύ ανδρών και 

γυναικών (63,2% έναντι 36,8%) είναι περίπου ίδια µε αυτή του συνόλου της χώρας. 

Η ηλικιακή επίσης κατανοµή των απασχολούµενων εµφανίζει την εθνική εικόνα µε 

ιδιαίτερα υψηλές συχνότητες στις οµάδες ηλικιών από 25 έως 44 ετών.  

Το ποσοστό ανεργίας στην Περιφέρεια το έτος 1997 φθάνει το 10,2% και 

βρίσκεται περίπου στα ίδια επίπεδα µε το αντίστοιχο εθνικό που ανέρχεται στο 

10,3%. Το ποσοστό µακροχρόνιας ανεργίας ανέρχεται στο 51,7% (Χώρα = 57,1%) 

ενώ το ποσοστό ανεργίας στις γυναίκες και στους νέους είναι 16% και 29,6% στην 

Περιφέρεια και 15,9% και 32,3% στη χώρα 

{WWW}http://www.pepkm.gr/c/portal/layout?p_l_id=1.1&p_p_id=GN_CHAPTERS

&p_p_action  {Πρόσβαση : 5 ∆εκεµβρίου 2006}.  
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3.2. Στρατηγική- Αναπτυξιακοί στόχοι ΠΕΠ  

 

Το σηµαντικότερο αναπτυξιακό «ζήτηµα» που προκύπτει για την Κεντρική 

Μακεδονία είναι η διαµόρφωσή της σε µία ανταγωνιστική οικονοµική και κοινωνική 

δοµή. Ο  γενικός αυτός στρατηγικός στόχος εκφράζεται µε: 

α)  την αξιοποίηση της καίριας θέσης της Θεσσαλονίκης και της συγκυρίας που 

διαµορφώνουν οι νέες τεχνολογικές, πολιτικές, οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες 

στην περιοχή 

β) την ενίσχυση των υφιστάµενων υποδοµών και τη δηµιουργία εκείνων των 

κοινωνικών συνθηκών που υπόσχονται ισόρροπη ανάπτυξη στο πλαίσιο µίας 

περιφέρειας ίσων ευκαιριών και αναβαθµισµένου περιβάλλοντος χώρου µε 

µακροχρόνιες προοπτικές βελτίωσης και εξέλιξης, και 

γ) την εφαρµογή διορθωτικών κινήσεων για το περιβάλλον.  

Ο γενικός στόχος αναλύεται σε έξι Άξονες Προτεραιότητας. 

Άξονας Προτεραιότητας 1. Ανάδειξη του µητροπολιτικού ρόλου της 

Θεσσαλονίκης και ενθάρρυνση της καινοτοµίας και της επιχειρηµατικότητας.  

Άξονας Προτεραιότητας 2. Προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος στην 

Κεντρική Μακεδονία  

Άξονας Προτεραιότητας 3. Μείωση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων. 

Άξονας Προτεραιότητας 4. Αγροτική ανάπτυξη.  

Άξονας Προτεραιότητας 5. Μείωση της ανεργίας και παροχή ίσων ευκαιριών 

στη γνώση και τις δεξιότητες. 

Άξονας Προτεραιότητας 6. Ανάπτυξη ορεινού χώρου, εσωτερικών ζωνών & 

µειονεκτικών/ προβληµατικών περιοχών.  

Άξονας Προτεραιότητας 7. Τεχνική βοήθεια-προετοιµασία νέας 

προγραµµατικής περιόδου 

  Ειδικότερα ο Άξονας 5:  Μείωση της ανεργίας και παροχή ίσων ευκαιριών 

στη γνώση και τις δεξιότητες που άπτεται του αντικειµένου της παρούσας µελέτης, 

λειτουργεί ως µέσο κοινωνικής ισορροπίας, αλλά και διοχέτευσης εκπαιδευµένου και 

κατάλληλου δυναµικού στην αγορά εργασίας.  Αφορά ενέργειες που συµβάλλουν στη 

µείωση των ήδη αυξηµένων ποσοστών ανεργίας, η οποία πλήττει ιδιαίτερα τις 

γυναίκες και τους νέους, στην ενσωµάτωση µέσω της εργασίας, των µεταναστών και 

αποκλεισµένων κοινωνικών οµάδων, στην ενίσχυση του εισοδήµατος των 

νοικοκυριών και κατά συνέπεια της τοπικής οικονοµίας.  Ταυτόχρονα δροµολογείται 
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µέσω της κατάρτισης και εκπαίδευσης, η σύνδεση της ζήτησης µε την προσφορά 

εργασίας, ο προσανατολισµός και η εκπαίδευση του εργατικού δυναµικού σε 

ειδικεύσεις και δεξιότητες υψηλής ζήτησης. Η προσαρµογή των δυνατοτήτων του 

ανθρώπινου δυναµικού της Περιφέρειας στις ανάγκες της αγοράς εργασίας έχει ως 

στόχο να οδηγήσει στην επιτάχυνση της δηµιουργίας νέων θέσεων απασχόλησης σε 

όλους τους παραγωγικούς τοµείς.   

Οι ειδικοί στόχοι- Μέτρα που προωθεί ο Άξονας 5 είναι: το Μέτρο 5.1: 

Ανάπτυξη Κοινωνικών Υπηρεσιών Υποστήριξης, το Μέτρο 5.2: Ανάπτυξη 

Ανθρώπινων Πόρων και το Μέτρο 5.3: Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης 

{WWW}http://www.pepkm.gr/c/portal/layout?p_l_id=1.1&p_p_id=GN_CHAPTERS

&p_p_action {Πρόσβαση: 5 ∆εκεµβρίου 2006}. 

 

 

3.3. Μέτρο: Ανάπτυξη Κοινωνικών Υπηρεσιών Υποστήριξης 

 

Σύµφωνα µε έρευνα του εργατικού δυναµικού της ΕΣΥΕ, η ανεργία για το 1998 

βρίσκεται στο 10.3% και από αυτή πλήττονται κυρίως οι γυναίκες, οι οποίες έχουν 

υπερδιπλάσιο ποσοστό ανεργίας από τους άνδρες (15,8% έναντι 6.9% για το έτος 

1998). 

Υπάρχει γενικότερα µικρή συµµετοχή των γυναικών (36.8% έναντι 64% των 

ανδρών) στο εργατικό δυναµικό, που σηµαίνει ότι µεγάλος αριθµός γυναικών δεν 

έχουν ενταχθεί στην αγορά εργασίας. 

Οι κοινωνικές υπηρεσίες υποστήριξης ιδιαίτερων οµάδων του πληθυσµού 

συνδέονται µε τις ενεργητικές πολιτικές της αγοράς εργασίας µέσω δύο 

διαστάσεων. Η πρώτη διάσταση αναφέρεται στις αρνητικές επιπτώσεις που 

επιφέρουν οι οικογενειακές υποχρεώσεις στην ένταξη των γυναικών στο εργατικό 

δυναµικό και στην απασχόληση. Οι υποχρεώσεις για τη φροντίδα των παιδιών, των 

ηλικιωµένων και των ατόµων µε ειδικές ανάγκες εµπίπτουν κατά κύριο λόγο στον 

«τοµέα ευθύνης» των γυναικών, στερώντας έτσι τη δυνατότητα ένταξής τους στην 

ενεργό επαγγελµατική ζωή ή επαγγελµατικής τους εξέλιξης σε θέσεις ευθύνης. Με 

τον τρόπο αυτό πολύ σηµαντικό τµήµα των κοινωνικών ανθρώπινων πόρων µένει 

αναξιοποίητο και αποκλεισµένο. Οι χαµηλοί δείκτες συµµετοχής και απασχόλησης 

του γυναικείου εργατικού δυναµικού της Κ. Μακεδονίας, οφείλονται κατά µεγάλο 

µέρος σε αυτές τις αιτίες.  Η δεύτερη διάσταση αναφέρεται στην παραδοχή ότι οι 
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κοινωνικές υπηρεσίες υποστήριξης αποτελούν ένα εξαιρετικό πεδίο προώθησης της 

απασχόλησης. Σηµαντικό στοιχείο στο πεδίο αυτό αποτελεί το γεγονός ότι οι 

ειδικότητες και τα επαγγέλµατα που απαιτούνται για τη στελέχωση των υπηρεσιών 

αυτών, προσφέρονται κατά κύριο λόγο από γυναίκες.  Η σύνδεση των κοινωνικών 

υπηρεσιών υποστήριξης µε τις ενεργητικές πολιτικές της αγοράς εργασίας µέσω των 

παραπάνω διαστάσεων, καθιστά την περαιτέρω ενίσχυση και ανάπτυξή τους ένα 

σηµαντικό πεδίο προτεραιότητας, τόσο για την προώθηση της απασχόλησης, όσο και 

για την προώθηση της ισότητας των ευκαιριών και την ενίσχυση της θέσης των 

γυναικών στην αγορά εργασίας.  

Κύριος στόχος του µέτρου είναι η ίδρυση και λειτουργία των δοµών ανάπτυξης 

κοινωνικών υπηρεσιών σε οµάδες πληθυσµού που χρήζουν ιδιαίτερης υποστήριξης, 

µε παράλληλη δηµιουργία ευκαιριών ένταξης στην αγορά εργασίας, απασχόλησης και 

επαγγελµατικής ανέλιξης των γυναικών.  Ειδικότερα, το Μέτρο προβλέπει τύπους 

δράσεων όπως η ίδρυση και λειτουργία δοµών οι οποίες εξυπηρετούν βρέφη, νήπια, 

παιδιά, ηλικιωµένους και άλλες πληθυσµιακές οµάδες που χρήζουν ιδιαίτερης 

φροντίδας. 

Ενδεικτικές προβλεπόµενες δράσεις είναι η ανάπτυξη: Κέντρων ∆ηµιουργικής 

Απασχόλησης (Κ∆ΑΠ) και Κέντρων ∆ηµιουργικής Απασχόλησης για άτοµα µε 

ειδικές ανάγκες (Κ∆ΑΠ – ΑΜΕΑ), παιδικών σταθµών, βρεφικών και βρεφονηπιακών 

σταθµών, Κέντρων Ηµερήσιας Φροντίδας Ηλικιωµένων (ΚΗΦΗ) καθώς και 

προγραµµάτων «Βοήθεια στο σπίτι». 

Στο ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας δόθηκε προτεραιότητα κυρίως στην ίδρυση 

και λειτουργία δοµών Βοήθεια στο Σπίτι καθώς και Κέντρων ∆ηµιουργική 

Απασχόλησης Παιδιών (Κ.∆.Α.Π.) (Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης ΠΕΠ 2000-2006 

2005α, σσ. 5-7). 

 

3.4. Μέτρο: Ανάπτυξη ανθρωπίνων πόρων 

 

Το Μέτρο Ανάπτυξη ανθρωπίνων πόρων αφορά δράσεις εξειδικευµένης 

επαγγελµατικής κατάρτισης που συνδέονται µε την υλοποίηση των προτεραιοτήτων 

του ΠΕΠ. Κύριος στόχος του µέτρου είναι η αναβάθµιση του εργατικού και 

στελεχιακού δυναµικού της περιφέρειας, µε την παροχή ποιοτικής επαγγελµατικής 

κατάρτισης σε συγκεκριµένους τοµείς προτεραιότητας, µε µικρής και εξειδικευµένης 

κλίµακας παρεµβάσεις.     
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Ειδικότερα, οι δράσεις επαγγελµατικής κατάρτισης συνδέονται µε τα αντίστοιχα 

µέτρα που χρηµατοδοτούνται από το ΕΤΠΑ και καλύπτουν τις ανάγκες σε 

εξειδικευµένη εκπαίδευση που προκύπτει από την υλοποίηση των δράσεων του ΠΕΠ, 

στους εξής τοµείς προτεραιότητας:  

 ΜΜΕ-Καινοτοµία-Έρευνα και Τεχνολογία 

 Πολιτισµός – Τουρισµός  

 Περιβάλλον 

Τα θεµατικά πεδία στα οποία δίνεται µεγαλύτερη βαρύτητα είναι αυτά της  

Πληροφορικής και Οικονοµίας–∆ιοίκησης, καθώς και στο τρίπτυχο ΜΜΕ–

Κατάρτιση–Απασχόληση. 

Ενδεικτικές προβλεπόµενες πράξεις είναι:  

Στον τοµέα Περιβάλλοντος: Κατάρτιση ανέργων για τους Βιολογικούς 

καθαρισµούς και γύρω από θέµατα διαχείρισης φυσικού περιβάλλοντος. 

Στον τοµέα Μεταποίησης: Κατάρτιση στην ίδρυση νέων επιχειρήσεων στις νέες 

τεχνολογίες και κατάρτιση στην ανάπτυξη συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Στον τοµέα Πολιτισµού: Καταρτίσεις ανέργων στα έργα των αρχαιολογικών 

παρεµβάσεων και στις νέες τεχνολογίες για την παραγωγή, προβολή και διάθεση 

πολιτιστικών προϊόντων (Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης ΠΕΠ 2000-2006 2005β, σσ. 

6-8 ). 

 

3.5. Μέτρο: Τοπικές Πρωτοβουλίες απασχόλησης  

 

 Κύριος Στόχος του Μέτρου είναι η τοπική ανάπτυξη µε τη βελτίωση και 

αύξηση της απασχόλησης σε περιοχές ή τοµείς που αντιµετωπίζουν συνθήκες 

παραγωγικής αναδιάρθρωσης ή υποβάθµισης, ενώ στους ειδικούς στόχους του 

Μέτρου συµπεριλαµβάνονται η αύξηση της απασχόλησης, η πρόληψη και η µείωση 

της ανεργίας, η δηµιουργία εναλλακτικών µορφών απασχόλησης και η προώθηση 

ίσων ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά εργασίας.  

Οι ενέργειες που προωθούνται λαµβάνουν υπόψη τους την υπάρχουσα 

εξειδίκευση του τοπικού εργατικού δυναµικού και τυχόν υπάρχουσα διάσταση 

µεταξύ των χαρακτηριστικών της προσφερόµενης εργασίας και των απαιτήσεων των 

δράσεων αντιµετωπίζεται είτε µε προγράµµατα κατάρτισης παράλληλα µε την 

υλοποίηση, είτε µε κατάρτιση η οποία θα ενσωµατωθεί στη λειτουργία µετά το τέλος 
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των έργων ώστε εντέλει να εναρµονισθούν οι ανάγκες των επιχειρήσεων µε τα 

χαρακτηριστικά του τοπικού εργατικού δυναµικού. 

Στόχος είναι η ανάπτυξη τοπικών ολοκληρωµένων προγραµµάτων σε 

υποβαθµισµένες περιοχές, ευαίσθητες κοινωνικά οµάδες (το ΠΕΠ Κ. Μακεδονίας 

ασχολείται κυρίως µε τους Τσιγγάνους και τους Παλιννοστούντες) και τοµείς που 

αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήµατα απασχόλησης, µε σκοπό την κινητοποίηση των 

τοπικών φορέων στα θέµατα της απασχόλησης. 

Οι κατηγορίες δράσεων που προβλέπονται είναι: 

 Κατάρτιση, προκατάρτιση. 

  Επιδότηση απασχόλησης, απόκτηση εργασιακής εµπειρίας. 

  Επιδότηση αυτοαπασχόλησης, και άλλες µορφές απασχόλησης. 

  Συµβουλευτική, ∆ηµοσιότητα, Ευαισθητοποίηση, ∆ικτύωση, Συνοδευτικές 

υποστηρικτικές υπηρεσίες. 

Ενδεικτικές προβλεπόµενες πράξεις είναι : 

• Τοπικά Σχέδια δράσης για την Απασχόληση υποβαθµισµένων περιοχών 

• Ολοκληρωµένα προγράµµατα για ευαίσθητες κοινωνικά οµάδες 

• Ολοκληρωµένα προγράµµατα σε τοµείς που αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα 

προβλήµατα απασχόλησης. (Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης ΠΕΠ 2000-2006 2005γ, 

σσ. 5-7).  

 

 

4. Συµπεράσµατα  
 

Η Κεντρική Στρατηγική τόσο του ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας όσο και του 

ΠΕΠ ∆υτικής Μακεδονίας κινείται στα ίδια πλαίσια, της ενίσχυσης της θέσης της 

Περιφέρειας και της ανάπτυξης της περιοχής, ενώ οι Άξονες προτεραιότητας µέσω 

των οποίων εξειδικεύεται η Στρατηγική των ΠΕΠ, εµφανίζουν στη πλειονότητα τους  

κοινά σηµεία και λιγότερες διαφοροποιήσεις.    

Οι άξονες προτεραιότητας της Κεντρικής και ∆υτικής Μακεδονίας αποτελούν 

τις πολιτικές επιλογές των Περιφερειών και εκφράζουν το σκεπτικό βάσει του οποίου 

η στρατηγική αναλύεται σε συγκεκριµένες δράσεις για την υλοποίηση της. Ενώ 

λοιπόν, οι γενικοί άξονες προσδιορίζουν, αλλά και προκύπτουν από τις πολιτικές και 

κοινωνικές προτεραιότητες της στρατηγικής, οι ειδικοί στόχοι αφενός καθορίζουν 
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τους εµπλεκόµενους φορείς που θα υλοποιήσουν τη στρατηγική και θα ωφεληθούν 

από αυτήν, και αφετέρου αντικατοπτρίζουν τη συνέπεια ως προς τις Ευρωπαϊκές 

Πολιτικές.  

Ο προσδιορισµός των ειδικών στόχων των Αξόνων λειτουργεί σε δύο 

κατευθύνσεις. Η οριζόντια κατεύθυνση καλύπτει όλο το γεωγραφικό εύρος των 

Περιφερειών και αναφέρεται στους τοµείς που αξιωµατικά χρήζουν υποστήριξης, 

ανεξάρτητα από τις παραγωγικές δραστηριότητες. Εδώ εντάσσονται για παράδειγµα: 

η ενίσχυση της απασχόλησης και ο σεβασµός στο περιβάλλον. Η κάθετη κατεύθυνση 

έχει τοµεακή διάσταση και προσδιορίζει τις παραγωγικές δραστηριότητες που 

ενισχύονται από τις εξειδικευµένες δράσεις της στρατηγικής. Οι διαπιστωµένες 

ελλείψεις που παρατηρούνται στους παραγωγικούς τοµείς, σε συνδυασµό µε την 

κύρια πολιτική επιλογή για επίτευξη της σύγκλισης και ενδοπεριφερειακής συνοχής, 

προσανατολίζουν τον καθορισµό των ειδικών στόχων ώστε να περιλαµβάνουν µέτρα 

και δράσεις που απευθύνονται και ενισχύουν παραγωγικούς τοµείς που χρήζουν 

ενίσχυσης{WWW}http://www.pepkm.gr/c/portal/layout?p_l_id=1.1&p_p_id=GN_C

HAPTERS&p_p_action=0&p_p_state=maximized&p_p_mode=view&_GN_CHAPT

ERS_struts_action%2Fext%2Fchapters%2Fview_chapter&_GN_CHAPTERS_chapte

r_id=26 {Πρόσβαση 19 ∆εκεµβρίου 2006}. 

Ο τοµέας της επένδυσης στο ανθρώπινο δυναµικό που µας απασχολεί στη 

παρούσα µελέτη ανήκει στους ειδικούς στόχους οριζόντιας κατεύθυνσης και 

εκφράζεται και στις δύο Περιφέρειες µε το ίδιο τρόπο. Τόσο στο ΠΕΠ Κεντρικής 

Μακεδονίας όσο και στο ΠΕΠ ∆υτικής Μακεδονίας συµπεριλαµβάνεται Άξονας 

διεύρυνσης των ευκαιριών απασχόλησης και µείωσης του φαινοµένου της ανεργίας, ο 

οποίος εξειδικεύεται µέσα από τρία Μέτρα τα οποία είναι κοινά και για τα δύο ΠΕΠ. 

Το πρώτο Μέτρο αφορά στην ανάπτυξη κοινωνικών υπηρεσιών και τη προώθηση 

ίσων ευκαιριών µεταξύ των δύο φύλων, το δεύτερο Μέτρο αφορά στην ανάπτυξη των 

ανθρώπινων πόρων και την αναβάθµιση τους εργατικού και στελεχιακού δυναµικού 

των περιφερειών µέσα από τη επαγγελµατική κατάρτιση ενώ το τρίτο Μέτρο του 

Άξονα στοχεύει στην τοπική ανάπτυξη µέσα από τη βελτίωση και αύξηση της 

απασχόλησης σε περιοχές ή τοµείς που αντιµετωπίζουν συνθήκες παραγωγικής 

αναδιάρθρωσης ή υποβάθµισης. 

Η αναπτυξιακή στρατηγική τόσο της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας όσο 

και της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας, γύρω από τον Άξονα προτεραιότητας 

µείωσης της ανεργίας και διεύρυνσης των ευκαιριών απασχόλησης, κρίνεται συνεπής 
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µε τις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ενισχύει σηµαντικά την 

αναπτυξιακή δυναµική των Περιφερειών προκειµένου να ενταχθούν στην ευρωπαϊκή 

αναπτυξιακή πρόκληση, που προσδιορίζεται από την επίτευξη της οικονοµικής και 

κοινωνικής συνοχής και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής 

οικονοµίας. Η στρατηγική των Περιφερειών εναρµονίζεται µε τις Κοινοτικές 

Πολιτικές και δείχνει να επιδιώκει να επιτύχει µε αποτελεσµατικότητα τους στόχους 

που τίθενται από αυτές. 

Η διαµόρφωση του παραπάνω άξονα της στρατηγικής των ΠΕΠ έχει προκύψει 

µέσα από συνεκτίµηση των στόχων που ήδη έχουν τεθεί από την Ευρωπαϊκή 

Στρατηγική για την Απασχόληση ενώ παράλληλα, οι σχετικές δράσεις εξυπηρετούν 

σε µεγάλο βαθµό την προώθηση των πολιτικών αυτών και ακολουθούν µε συνέπεια 

τις κατευθύνσεις και την σκοπιµότητα τους 

{WWW}http://www.pepkm.gr/c/portal/layout?p_l_id=1.1&p_p_id=GN_CHAPTERS

&p_p_action=0&p_p_state=maximized&p_p_mode=view&_GN_CHAPTERS_struts

_action=%2Fext%2Fchapters%2Fview_chapter&_GN_CHAPTERS_chapter_id=28 

{Πρόσβαση 19 ∆εκεµβρίου 2006). 

Οι περιφέρειες έχουν ως κεντρικό τους στόχο να βελτιώσουν την 

ανταγωνιστικότητα της περιφερειακής οικονοµίας και να αναδιοργανώσουν τη 

παραγωγική δοµή, και κατάλληλο µέσο για την επίτευξη αυτής της προσπάθειας 

θεωρούν την επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο µέσα από τη κατάρτιση. 

Παρόλο που στις πρώτες προτεραιότητες των ΠΕΠ Κεντρικής και ∆υτικής 

Μακεδονίας φαίνεται να ανήκει η δηµιουργία νέων ευκαιριών απασχόλησης, η 

µείωση της ανεργίας, η  προσαρµογή των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού στις 

ανάγκες της αγοράς εργασίας, η βελτίωση της απασχολησιµότητας και παροχή ίσων 

ευκαιριών απασχόλησης στις κοινωνικά αποκλεισµένες οµάδες, η δηµόσια δαπάνη 

για το 1ο Άξονα του ΠΕΠ ∆υτικής Μακεδονίας φτάνει µόλις το 6% της δηµόσιας 

δαπάνης του προγράµµατος, αποτελώντας τον χαµηλότερο σε χρηµατοδότηση Άξονα 

έπειτα από τη Τεχνική Βοήθεια η οποία αφορά στη σωστή διαχείριση και 

δηµοσιοποίηση των δράσεων του ΠΕΠ, ενώ στα ίδια επίπεδα βρίσκεται και η 

χρηµατοδότηση του Άξονα 5 στο ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας. Σαφώς ο Άξονας που 

στοχεύει στη δηµιουργία νέων ευκαιριών απασχόλησης, δεν µπορεί να ανταγωνιστεί 

σε χρηµατοδότηση Άξονες µε στόχο τη δηµιουργία µεγάλων οδικών έργων ή Άξονες 

που προωθούν την ανάπτυξη υποδοµών υγειονοµικής περίθαλψης, προστασίας του 

περιβάλλοντος, υποδοµών υδρεύσεως, πολιτισµού και αρχαιολογικών χώρων αλλά 
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παρ’όλα αυτά η χαµηλή χρηµατοδότηση του συγκεκριµένου Άξονα αποτελεί 

αντίφαση ως προς τη σπουδαιότητα που αποδίδεται στην επένδυση στο ανθρώπινο 

κεφάλαιο και τη µείωση της ανεργίας στις εξαγγελίες των Περιφερειακών 

Προγραµµάτων.   

Οι στόχοι του Μέτρου σχετικά µε την ανάπτυξη κοινωνικών υπηρεσιών 

φροντίδας για την προώθηση ίσων ευκαιριών µεταξύ των δύο φύλων, 

επικεντρώνονται στην άρση των εµποδίων ένταξης των γυναικών στην αγορά 

εργασίας και τη δηµιουργία ίσων προϋποθέσεων ένταξης στη απασχόληση, µέσω 

δράσεων που αφορούν στην ανάπτυξη και στήριξη κοινωνικών δοµών, στην 

κατάρτιση, επανακατάρτιση και επαγγελµατικό προσανατολισµό των γυναικών 

καθώς και στην ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας µε την παροχή 

τεχνικής βοήθειας, κατάρτισης και συµβουλευτικών υπηρεσιών. Οι στόχοι αυτοί 

συµβάλουν άµεσα στη ικανοποίηση των στρατηγικών στόχων του Άξονα 

προτεραιότητας για διεύρυνση των υπηρεσιών απασχόλησης και µείωση της 

απασχόλησης των ΠΕΠ στον οποίο εντάσσεται το µέτρο και ο οποίος αποσκοπεί στην 

αξιοποίηση των τοπικών ανθρώπινων πόρων και στη µείωση των ανισοτήτων στον 

τοµέα της απασχόλησης 

Καθώς λοιπόν ένας από τους στόχους του µέτρου είναι η δηµιουργία κοινωνικών 

υπηρεσιών φροντίδας προωθούνται προγράµµατα κατάρτισης που απευθύνονται στις 

γυναίκες και έχουν ως στόχο να παράσχουν τις απαραίτητες γνώσεις σε αυτές έτσι 

ώστε να στελεχώσουν µε κατάλληλα εκπαιδευµένο εργατικό δυναµικό τις δοµές 

κοινωνικής φροντίδας που δηµιουργούνται. Παράλληλα, έχοντας ως στόχο την 

προώθηση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας και της ενίσχυσης της 

αυτοαπασχόλησης των γυναικών, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, προωθούνται 

προγράµµατα κατάρτισης γύρω από ζητήµατα σχεδιασµού, δηµιουργίας και 

διαχείρισης των επιχειρήσεων καθώς και χρήσης νέων τεχνολογιών. 

Οι δράσεις του µέτρου, ανταποκρίνονται στους στόχους της Εθνικής Πολιτικής 

Απασχόλησης, µε την υιοθέτηση ενεργητικών πολιτικών εργασιακής ένταξης 

εξειδικευµένου ανθρώπινου δυναµικού στον κοινωνικό τοµέα της οικονοµίας καθώς 

και στους στόχους της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση (ΕΣΑ) και των 

πεδίων πολιτικής που υποστηρίζει το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ). Πιο 

συγκεκριµένα οι δράσεις που αναπτύσσονται έχουν άµεση συνέργεια κυρίως µε τον 

4ο Πυλώνα της ΕΣΑ, ενίσχυση των πολιτικών για την ισότητα των ευκαιριών µεταξύ 

των δύο φύλλων στην αγορά εργασίας, έτσι ώστε να µειωθούν οι διακρίσεις εις βάρος 
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των γυναικών και ιδιαίτερα µε στόχο τον αρµονικό συνδυασµό επαγγελµατικού και 

οικογενειακού βίου, µε το 1ο Πυλώνα σχετικά µε τη βελτίωση της ικανότητας 

επαγγελµατικής ένταξης αλλά και µε το 2ο Πυλώνα της ΕΣΑ για Ανάπτυξη του 

επιχειρηµατικού πνεύµατος και δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας.   

Η χρηµατοδοτική βαρύτητα αυτού του Μέτρου τόσο στο ΠΕΠ Κεντρικής 

Μακεδονίας (57,7% της δηµόσιας δαπάνης του Άξονα Προτεραιότητας) όσο και στο 

ΠΕΠ ∆υτικής Μακεδονίας (60% της δηµόσιας δαπάνης του Άξονα Προτεραιότητας) 

αποτελεί και τη µεγαλύτερη χρηµατοδότηση συγκριτικά µε αυτές των δύο άλλων 

µέτρων του Άξονα. Το µεγάλο ποσοστό χρηµατοοικονοµικής συµβολής δηλώνει τη 

βαρύνουσα σηµασία που έχει το µέτρο για την επίτευξη των στόχων του άξονα. Η 

µεγαλύτερη αυτή βαρύτητα και προτεραιότητα που αποδίδεται στο συγκεκριµένο 

µέτρο µπορεί να δικαιολογηθεί εξαιτίας της ιδιαίτερα υψηλής ανεργίας που πλήττει 

τις γυναίκες και των δύο Περιφερειών. Στη Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας φθάνει 

σε ποσοστό το 24,2% (17,9% επίπεδο χώρας για το 1999) του γυναικείου εργατικού 

δυναµικού, τη στιγµή που το αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών είναι 8,6% (7,6% 

επίπεδο χώρας)13. Η ανεργία των γυναικών λοιπόν είναι υπερδιπλάσια από αυτή των 

ανδρών ενώ συγχρόνως οι γυναίκες αντιµετωπίζουν το πρόβληµα της µεγαλύτερης 

µακροχρόνιας ανεργίας σε ποσοστό 62,1% των ανέργων γυναικών έναντι του 51,7% 

για τους άνδρες, γεγονότα που τοποθετούν τη γυναίκα σε µειονεκτικότερη θέση ως 

προς την ισότητα ευκαιριών στην αγορά εργασίας. Λίγο πιο αισιόδοξη είναι η 

αντίστοιχη κατάσταση στη Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας καθώς η ανεργία 

βρίσκεται για το έτος 1998 χαµηλότερα στο 10.3% αλλά πλήττοντας και εδώ κυρίως 

τις γυναίκες, οι οποίες έχουν υπερδιπλάσιο ποσοστό ανεργίας από τους άνδρες 

(15,8% έναντι 6.9%).  

Παρατηρώντας τις δράσεις του συγκεκριµένου Μέτρου διαπιστώνεται ότι 

διαδραµατίζουν διπλό ρόλο καθώς αποδεσµεύουν από τη µία τις γυναίκες από τη 

φροντίδα των εξαρτώµενων οικογενειακών µελών περιορίζοντας έτσι τα εµπόδια που 

αντιµετωπίζουν κατά την είσοδό τους στην αγορά εργασίας, ενώ δηµιουργούν από 

την άλλη νέες θέσεις εργασίας κατά τη περίοδο ισχύς των δράσεων οι οποίες 

καλύπτονται από επαγγέλµατα και εξειδικεύσεις που ασκούνται παραδοσιακά και σε 

συντριπτική πλειοψηφία από γυναίκες. 

                                                 
13 Σύµφωνα µε στοιχεία της έρευνας εργατικού δυναµικού της ΕΣΥΕ  για το 1999. 
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Το Μέτρο Ανάπτυξη ανθρωπίνων πόρων στοχεύει στην αναβάθµιση των 

προσόντων του ανθρώπινου δυναµικού, µέσω προγραµµάτων επαγγελµατικής 

κατάρτισης, και στη προσαρµογή των εργαζοµένων στα νέα δεδοµένα και τις 

απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. Επιδιώκεται η προώθηση του ανθρώπινου 

δυναµικού σε διάφορους τοµείς της τοπικής οικονοµίας και ιδιαίτερα εκείνων των 

οµάδων που απειλούνται µε µακροχρόνια ανεργία, ενώ έµφαση δίνεται στην 

εξειδίκευσή του σε τοµείς ιδιαίτερα σηµαντικούς για την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της τοπικής οικονοµίας, όπως οι νέες τεχνολογίες. Οι παραπάνω 

στόχοι του βρίσκονται σε άµεση συνάφεια µε τον βασικό στόχο του άξονα των ΠΕΠ 

για µείωση της ανεργίας και διεύρυνση των ευκαιριών απασχόλησης. 

Η χρηµατοδοτική βαρύτητα του Μέτρου ανέρχεται στο 16% της δηµόσιας 

δαπάνης για τη Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας και στο 18,6% για τη Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας, αποτελώντας και για τις δύο τη τρίτη και τελευταία σε 

χρηµατοδότηση επιλογή για τον Άξονα Μείωσης της ανεργίας και διεύρυνσης των 

ευκαιριών απασχόλησης. ∆εδοµένου ότι ορισµένες δράσεις κατάρτισης υλοποιούνται 

και από άλλα µέτρα των ΠΕΠ (για παράδειγµα στον Άξονα της ανάπτυξης του 

αγροτικού χώρου χρηµατοδοτούνται ενέργειες κατάρτισης-επακατάρτισης για την 

αύξηση της απασχόλησης στις ορεινές και αποµακρυσµένες περιοχές), καθώς και 

µέσα από το Ε.Π. «Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση» και προγράµµατα 

του ΟΑΕ∆, η χρηµατοοικονοµική συµβολή των ΠΕΠ ∆υτικής και Κεντρικής 

Μακεδονίας στο συγκεκριµένο µέτρο θα λέγαµε ότι δεν είναι µικρή. 

Το συγκεκριµένο µέτρο, µέσω των ενεργειών κατάρτισης ανέργων και 

εργαζοµένων είναι συµβατό µε τις κατευθυντήριες γραµµές του Πυλώνα Ι της ΕΣΑ, 

που αφορά στη «Βελτίωση της Απασχολησιµότητας» και επικεντρώνεται στην 

ποιοτική αναβάθµιση των προσφερόµενων στο εργατικό δυναµικό υπηρεσιών µέσα 

από προγράµµατα που λαµβάνουν υπόψη τις ανάγκες των ανέργων και της αγοράς. 

Επιπλέον, το µέτρο µέσω προγραµµάτων κατάρτισης και επανακατάρτισης στα 

θεµατικά πεδία του περιβάλλοντος, του πολιτισµού, του τουρισµού, της τεχνολογίας 

και της επιχειρηµατικότητας προωθεί την ανάπτυξη και αναβάθµιση των ανθρώπινων 

πόρων σε τοµείς ιδιάζουσας σηµασίας, ενώ συµβάλλει στην ευαισθητοποίηση του 

τοπικού πληθυσµού σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος και στην εξοικείωση 

µε την καινοτοµία και τις νέες τεχνολογίες. Οι δράσεις επαγγελµατικής κατάρτισης 
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γύρω από τους παραπάνω τοµείς, συνδέονται µε την υλοποίηση των προτεραιοτήτων 

των ΠΕΠ και προσαρµόζονται στις ανάγκες και τα χαρακτηριστικά των περιφερειών.  

Το ΠΕΠ ∆υτικής Μακεδονίας υποστηρίζει προγράµµατα κατάρτισης ανέργων 

γύρω από το τοµέα της περιβαλλοντικής προστασίας και διαχείρισης, κατάρτιση σε 

έργα αρχαιολογικών–πολιτιστικών παρεµβάσεων, στη χρήση νέων τεχνολογιών για 

την παραγωγή, προβολή και διάθεση πολιτιστικών προϊόντων, κατάρτιση για τη 

διάσωση και προβολή της πολιτιστικής κληρονοµιάς και παράδοσης και ενίσχυση 

των παραδοσιακών επαγγελµάτων που σχετίζονται µε τον πολιτισµό. Στον τοµέα του 

τουρισµού ενισχύονται δράσεις επαγγελµατικής κατάρτισης µε στόχο την 

αναβάθµιση, τον εκσυγχρονισµό και τη βελτίωση των επαγγελµατικών δεξιοτήτων 

των ανέργων γύρω από τις νέες µορφές τουρισµού και προγράµµατα κατάρτισης µε 

σκοπό την ένταξη τουριστικών επαγγελµάτων και επιχειρήσεων σε νέες µορφές 

τουριστικής δραστηριότητας. Προωθούνται επίσης προγράµµατα αναβάθµισης των 

δεξιοτήτων ανέργων στους τοµείς των ΜΜΕ, των υπηρεσιών και του εµπορίου καθώς 

και στον τοµέα των νέων τεχνολογιών. 

Από τη άλλη το ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας αποδίδει βαρύτητα στη κατάρτιση 

ανέργων γύρω από τους βιολογικούς καθαρισµούς και σε θέµατα διαχείρισης 

φυσικού περιβάλλοντος, στον τοµέα της µεταποίησης προωθεί προγράµµατα 

κατάρτισης σχετικά µε την ίδρυση νέων επιχειρήσεων, τη  χρήση νέων τεχνολογιών 

καθώς και τη κατάρτιση στην ανάπτυξη συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης 

ενώ στον τοµέα πολιτισµού ενισχύονται καταρτίσεις ανέργων στα έργα των 

αρχαιολογικών παρεµβάσεων και στις νέες τεχνολογίες για την παραγωγή, προβολή 

και διάθεση πολιτιστικών προϊόντων. 

Το τελευταίο κοινό Μέτρο των ΠΕΠ γύρω από τον Άξονα της µείωσης της 

απασχόλησης είναι το Μέτρο Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης το οποίο 

στοχεύει στη αύξηση της απασχόλησης µέσα από πρωτοβουλίες των τοπικών αρχών 

και των φορέων της περιφέρειας, επικεντρώνοντας κυρίως το ενδιαφέρον τους σε 

υποβαθµισµένες περιοχές και ειδικές πληθυσµιακές οµάδες.  

Μέσω των παρεµβάσεων για βελτίωση της απασχολησιµότητας ειδικών 

κοινωνικών οµάδων και αύξηση της απασχόλησης σε περιοχές που αποτελούν 

θύλακες ανεργίας, το Μέτρο συµβάλει στην επίτευξη µέρους των αναµενόµενων 

αποτελεσµάτων του Άξονα. Ο βαθµός όµως συµβολής του εξαρτάται από τη φύση 
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των επιλεχθέντων πράξεων και από την αποτελεσµατικότητα των άλλων µέτρων του 

άξονα, εφόσον βρίσκεται σε συνέργια µαζί τους και αλληλοσυµπληρώνεται από αυτά.  

Χαρακτηριστικό του Μέτρου είναι ότι εξ αρχής δίνονται µόνο γενικές 

κατευθύνσεις για το είδος των πράξεων που επιδιώκεται να υλοποιηθούν µέσω των 

ΠΕΠ. Αυτό οφείλεται εν µέρει στο γεγονός ότι η επιλογή συγκεκριµένων δράσεων 

εξαρτάται από το Ειδικό Περιφερειακό Επιχειρησιακό Σχέδιο το οποίο προσδιορίζει 

τις ειδικές ανάγκες κάθε περιοχής και των επιµέρους πληθυσµιακών οµάδων. 

Η χρηµατοδότηση του Μέτρου ανέρχεται και στα δύο ΠΕΠ στα ίδια επίπεδα 

(ΠΕΠ ∆υτικής Μακεδονίας: 24% της δηµόσιας δαπάνης του Άξονα 1 και ΠΕΠ 

Κεντρικής Μακεδονίας: 23,7% της δηµόσιας δαπάνης του Άξονα 5) ενώ το µέτρο 

είναι συµβατό µε τις κατευθυντήριες γραµµές της Εθνικής Πολιτικής για την 

Απασχόληση, εφόσον µέσω των πράξεών του επιχειρείται η ανάπτυξη των 

δεξιοτήτων και η αύξηση της απασχόλησης των ανέργων και κυρίως των οµάδων του 

εργατικού δυναµικού που αντιµετωπίζουν το πρόβληµα της µακροχρόνιας ανεργίας 

και τον κίνδυνο αποκλεισµού από την αγορά εργασίας. 

Κατά τον ίδιο τρόπο ανταποκρίνεται στους στόχους της κοινοτικής κοινωνικής 

πολιτικής σχετικά µε την προώθηση ίσων ευκαιριών στην κατάρτιση και απασχόληση 

και συγκεκριµένα µε τα πεδία πολιτικής που υποστηρίζει το ΕΚΤ και η Κοινοτική 

Πρωτοβουλία EQUAL. To µέτρο είναι επίσης δυνητικά συµβατό µε τον δεύτερο 

Πυλώνα της ΕΣΑ, εφόσον µέσω αυτού υλοποιούνται δράσεις για την ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας του τοπικού πληθυσµού και κυρίως των νέων και των γυναικών. 

Συνολικότερα λοιπόν παρατηρείται, ότι οι δράσεις και τα µέτρα γύρω από το 

τοµέα της ανάπτυξης των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού και της µείωσης της 

ανεργίας και των δύο ΠΕΠ που εξετάσθηκαν, κινούνται ακριβώς στα ίδια πλαίσια 

χωρίς να παρουσιάζουν ιδιαίτερες διαφοροποιήσεις.    

Παρατηρείται ότι ο κεντρικός σχεδιασµός του άξονα και των µέτρων των δύο 

ΠΕΠ που σχετίζονται µε το πεδίο της κατάρτισης, επηρεάζεται λιγότερο από τις 

ιδιαιτερότητες της κάθε περιφέρειας και κατευθύνεται αντιθέτως περισσότερο από 

τους στόχους και τους προσανατολισµούς που θέτει η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την 

Απασχόληση. Αναµφισβήτητα, οι πολιτικές που προωθούνται υπαγορεύονται από τις 

ανάγκες και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής αλλά αυτό δεν 

διαφαίνεται τόσο στο κεντρικό σχεδιασµό των πολιτικών όσο στις τελικές ενέργειες 

και στα προγράµµατα κατάρτισης που προωθούνται στο χαµηλότερο επίπεδο. 

Άλλωστε πριν από την κατάρτιση του κάθε ΠΕΠ προηγήθηκε µια συνολική µελέτη 
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για τη περιγραφή της κατάστασης της περιοχής, το προσδιορισµό των αναγκών της 

κάθε Περιφέρειας και τη διαµόρφωση µιας συνολικής στρατηγικής για την 

αξιοποίηση των ιδιαίτερων πλεονεκτηµάτων που διαθέτει η κάθε περιοχή έτσι ώστε 

να βελτιωθούν οι συντελεστές της ανταγωνιστικότητας της (Τσέτσης 2000, σ. 29). 

Παράλληλα παρατηρείται ότι ο σχεδιασµός του Άξονα και των Μέτρων κατάρτισης 

και των δύο ΠΕΠ δεν επηρεάζεται τόσο από τις κατευθύνσεις που προωθούνται µέσω 

των ΕΣ∆Α όσο από τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις και ειδικότερα την Ευρωπαϊκή 

Στρατηγική για την Απασχόληση µε τους πυλώνες της οποίας φαίνεται τα 

περισσότερα  Μέτρα να είναι συµβατά.    

Ορισµένοι από τους λόγους επιλογής των συγκεκριµένων περιφερειών προς 

µελέτη, όπως αναπτύχθηκαν αναλυτικά και στο κεφάλαιο της µεθοδολογίας του 

Πρώτου Μέρους της εργασίας, αποτέλεσαν η διαφορετικότητα που χαρακτηρίζει τις 

δύο περιοχές ως προς τα χαρακτηριστικά τους (ανάπτυξη, συµβολή στο Α.Ε.Π. της 

χώρας, παραγωγικοί τοµείς κ.α.) καθώς και η διαφοροποίησή τους ως προς τα 

ποσοστά ανεργίας που τις χαρακτηρίζουν. Αυτές οι διαφοροποιήσεις µας οδηγούσαν 

στην αρχή σε υποθέσεις εργασίας που τελικά όπως τώρα γίνεται κατανοητό δεν 

επιβεβαιώνονται. Η εικόνα της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας µε τους 

περισσότερους δείκτες ως προς τη παραγωγικότητα, τα ποσοστά απασχόλησης και 

ανεργίας, το εκπαιδευτικό επίπεδο αλλά και άλλους τοµείς να πλησιάζει τους µέσους 

όρους της χώρας και πολλές φορές να συµπίπτει µ’αυτούς, ερχόταν σε αντίθεση µε τη 

περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας η οποία υστερούσε σηµαντικά στα επίπεδα 

ανάπτυξης και στους δείκτες των ίδιων τοµέων. Η υπόθεση λοιπόν ως προς τη 

προώθηση διαφορετικών πολιτικών κατάρτισης για τη κάθε µια περιοχή ξεχωριστά 

εξαιτίας αυτής της διαφορετικότητας που παρουσίαζαν δεν επιβεβαιώθηκε.            

Αυτή η οµοιότητα ως προς τις πολιτικές κατάρτισης που προωθούνται µέσω 

των ΠΕΠ θα µπορούσε να ερµηνευθεί και ως µια προσπάθεια µείωσης των 

διαπεριφερειακών ανισοτήτων στη Ελλάδα. Η θεωρητική συζήτηση για τον τρόπο µε 

τον οποίο είναι δυνατό να αντιµετωπισθούν οι περιφερειακές ανισότητες, τείνει να 

συγκροτηθεί σε δύο απόψεις σύµφωνα µε τις οποίες η πρώτη υποστηρίζει την ανάγκη 

διατήρησης ενός «εκ των άνω» ελέγχου µε τη µορφή κάποιων κεντρικών πολιτικών 

που θα εξασφαλίσουν τη ρύθµιση των περιφερειακών ανισοτήτων, ενώ η δεύτερη 

υποστηρίζει την ανάγκη µιας µεγαλύτερης «εκ των κάτω» συνεργασίας µεταξύ των 

περιφερειών που αντιµετωπίζουν κοινά προβλήµατα (Ανδρικοπούλου 1994, σ. 22). 

Οι  περιπτώσεις περιφερειών που µελετήθηκαν στην παρούσα εργασία διαφαίνεται να 
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προσιδιάζουν περισσότερο στην πρώτη άποψη και τη διατήρηση ενός «εκ των άνω» 

ελέγχου ο οποίος ρυθµίζει τις περιφερειακές ανισότητες. Και οι δύο όµως λύσεις 

δοκιµάστηκαν στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής κοινότητας για την ανάπτυξη µιας 

κοινοτικής περιφερειακής πολιτικής η οποία σήµερα συντονίζει τις εθνικές 

περιφερειακές πολιτικές µε τον ορισµό των γενικών κατευθύνσεων και τη διατύπωση 

ορισµένων αρχών που πρέπει να τηρούνται για να αποφεύγεται ο συναγωνισµός για 

κάλυψη των ενισχύσεων του ενός από τα κράτη µέλη (Μούσης 2000, σ. 178).   
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ΜΕΡΟΣ ΠΕΜΠΤΟ: Συµπεράσµατα 
 

 
 

1. Επίλογος 
 
 Ολοκληρώνοντας τη µελέτη των πολιτικών κατάρτισης και στα τρία επίπεδα 

(Ευρωπαϊκή Ένωση, εθνικό και περιφερειακό επίπεδο) θα πρέπει καταρχάς να 

παραδεχτούµε την ολοένα και µεγαλύτερη βαρύτητα που αποδίδεται σήµερα στο 

ρόλο της κατάρτισης και στην επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο.      

Η κατάρτιση δείχνει να κατέχει το σπουδαιότερο ρόλο ανάµεσα στις 

ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης και τείνει να θεωρείται η ιδανική λύση για την 

αντιµετώπιση της ανεργίας. ∆ιαφαίνεται να αποτελεί το καταλληλότερο µέσο 

προσαρµογής του ανθρώπινου δυναµικού στις ανάγκες της αγοράς εργασίας και στην 

απουσία ειδικοτήτων ενώ διαδραµατίζει επίσης κοµβικό ρόλο στην επανένταξη των 

αποκλεισµένων και κοινωνικά ευπαθών οµάδων στην αγορά εργασίας.     

Μέσα από τη µελέτη των τριών επιπέδων επιβεβαιώθηκε η αρχική υπόθεση 

εργασίας και διαφάνηκε ξεκάθαρα ότι οι υπερεθνικές πολιτικές επηρεάζουν 

καθοριστικά τις εθνικές πολιτικές τόσο σε επίπεδο σχεδιασµού όσο και σε επίπεδο 

εφαρµογής ενώ στη συνέχεια οι ίδιες προτεραιότητες και κατευθύνσεις προωθούνται 

και µεταφέρονται σε περιφερειακό επίπεδο.  

Για την εξαγωγή του παραπάνω συµπεράσµατος εξετάσθηκε, στο δεύτερο 

µέρος της διατριβής, η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση από τη Συνθήκη 

του Άµστερνταµ έως και την αναθεωρηµένη Στρατηγική της Λισαβόνας 2005 καθώς 

και οι πολιτικές κατάρτισης που προωθεί η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, µελετήθηκαν στο 

τρίτο µέρος της εργασίας τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση για τη 

περίοδο 2000-2004 ενώ στο τέταρτο µέρος της διατριβής επιλέχθηκαν να εξετασθούν 

οι πολιτικές και τα προγράµµατα κατάρτισης των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων 2000-2006 των περιφερειών ∆υτικής και Κεντρικής Μακεδονίας.   

Η Ε.Ε. µέσα από την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση, δίνει 

ιδιαίτερη βαρύτητα στο πεδίο της κατάρτισης και στην αύξηση της συµµετοχής των 

ανέργων και των εργαζοµένων σε προγράµµατα κατάρτισης-επανακατάρτισης. Η 

επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο και η ενίσχυση της δια βίου µάθησης λαµβάνουν 

θέσεις προτεραιότητας για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα η οποία αποβλέπει στη 
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βελτίωση της ποιότητας και της αποτελεσµατικότητας των συστηµάτων εκπαίδευσης 

και επαγγελµατικής κατάρτισης, στον εκσυγχρονισµό των υπηρεσιών απασχόλησης, 

στην υποστήριξη της διαφάνειας των προσόντων, της αναγνώρισης τους και της 

µεταφοράς µονάδων επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης σε όλα τα επίπεδα 

καθώς και στη διευκόλυνση της πρόσβασης στα συστήµατα εκπαίδευσης και 

κατάρτισης για όλους. Επιδίωξη της Ε.Ε. είναι η προσαρµογή των συστηµάτων 

εκπαίδευσης και κατάρτισης στις νέες απαιτήσεις της αγοράς εργασίας και η 

δηµιουργία ενός εξειδικευµένου, εκπαιδευµένου και ευπροσάρµοστου εργατικού 

δυναµικού στα νέα δεδοµένα της παγκοσµιοποίησης.  

Η Ελλάδα αφοµοιώνει αυτές τις κατευθύνσεις της Ε.Ε. και τις αποτυπώνει στα 

Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση. Προκειµένου να προσαρµοστούν οι 

κατευθυντήριες γραµµές στα δεδοµένα και τις ιδιαιτερότητες της Ελλάδας 

προωθούνται µεταρρυθµίσεις που αφορούν στη θεσµική και διοικητική 

αναδιάρθρωση της χώρας ενισχύοντας έτσι τον εκσυγχρονισµό των δηµόσιων 

υπηρεσιών απασχόλησης (ΟΑΕ∆, ΚΠΑ) και των υπηρεσιών κατάρτισης. 

∆ηµιουργείται το νέο Εθνικό Παρατηρητήριο για την Απασχόληση ως επιτελικός 

φορέας έρευνας των αναγκών της αγοράς, εισάγεται η ανάπτυξη ηλεκτρονικού 

συστήµατος για τη διασύνδεση του Υπουργείου Εργασίας και των ΚΕΚ, ιδρύονται τα 

Ινστιτούτα ∆ια Βίου Εκπαίδευσης, ενώ δηµιουργείται επίσης και το Εθνικό Σύστηµα 

Σύνδεσης της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης µε την Απασχόληση 

(Ε.Σ.Σ.Ε.Ε.Κ.Α) προκειµένου να ικανοποιηθεί η ανάγκη της προσαρµογής των 

συστηµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. 

Προωθείται ο εκσυγχρονισµός και η αναβάθµιση των υπηρεσιών κατάρτισης µέσα 

από την δηµιουργία νέας πιστοποίησης των ΚΕΚ κατά αντικείµενο, το σχεδιασµό 

συστήµατος παρακολούθησης, ελέγχου και αξιολόγησης των φορέων υλοποίησης 

των προγραµµάτων κατάρτισης, τη δηµιουργία Μητρώου Εκπαιδευτών αλλά και τη 

προώθηση ενός Ενιαίου Συστήµατος πιστοποίησης προσόντων. Στα ΕΣ∆Α 

ακολουθώντας τις κατευθύνσεις της Ε.Ε. δίνεται κυρίως έµφαση στην προσαρµογή 

των συστηµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας 

καθώς στη βελτίωση της ποιότητας των συστηµάτων εκπαίδευσης και 

επαγγελµατικής κατάρτισης. 

Η εξέταση της θέσης που κατέχει η κατάρτιση σε περιφερειακό επίπεδο 

κατέδειξε ότι και σε αυτό το επίπεδο αποτελεί σηµαντικό τοµέα προτεραιότητας. Τα 

δύο Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα που επιλέχθηκαν να µελετηθούν 
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(ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας και ΠΕΠ ∆υτικής Μακεδονίας) συµπεριλαµβάνουν στη 

κεντρική τους στρατηγική, έναν Άξονα ο οποίος είναι κοινός και για τα δύο ΠΕΠ και 

αφορά στη µείωση της ανεργίας, τη διεύρυνση των ευκαιριών απασχόλησης και τη 

παροχή ίσων ευκαιριών στη γνώση και τις δεξιότητες για όλους. Τα µέτρα που 

υιοθετούν τα ΠΕΠ προκειµένου να ικανοποιήσουν τους στόχους που θέτουν 

διαπιστώθηκε ότι είναι και αυτά κοινά. Το πρώτο µέτρο αφορά τις υπηρεσίες 

φροντίδας για την προώθηση ίσων ευκαιριών µεταξύ των δύο φύλων, το δεύτερο 

µέτρο στοχεύει στην ανάπτυξη των ανθρωπίνων πόρων και το τρίτο µέτρο αποτελεί 

τις Τοπικές πρωτοβουλίες απασχόλησης. Το κεντρικό κοινό σηµείο και των τριών 

µέτρων είναι η αναβάθµιση των προσόντων και των δεξιοτήτων του ανθρώπινου 

δυναµικού µέσω προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης και επανακατάρτισης 

και η προσαρµογή των εργαζοµένων στα νέα δεδοµένα και τις απαιτήσεις της αγοράς 

εργασίας. Όπως έχει ήδη περιγραφεί αναλυτικά και στο κεφάλαιο 4 του Τέταρτου 

Μέρους της διατριβής, η διαµόρφωση των Μέτρων του Άξονα διεύρυνσης των 

ευκαιριών απασχόλησης και µείωσης της ανεργίας έχει επηρεαστεί κυρίως από τους 

στόχους και τις κατευθυντήριες γραµµές της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την 

Απασχόληση και λιγότερο από τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιφέρειας ενώ τα ίδια τα 

µέτρα έρχονται σε άµεση συνέργεια µε τους Πυλώνες της ΕΣΑ. 

Κατά τη πρώτη προσέγγιση µελέτης του πεδίου της κατάρτισης διαπιστώθηκε 

µια αλληλοεµπλοκή και αλληλοσυµπλήρωση µεταξύ των πεδίων δράσης των 

πολιτικών απασχόλησης και των κοινωνικών πολιτικών. Η παρατήρηση αυτή µπορεί 

να ερµηνευτεί αν αναλογιστεί κανείς ότι η πολιτική πρακτική στα κράτη µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης δέχεται όλο και περισσότερο την επίδραση µιας τάσης η οποία 

περιορίζει τη δυνατότητα ακριβούς οριοθέτησης του υλικού πεδίου των τοµέων 

πολιτικής. 

Στο πολυεπίπεδο σύστηµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Χρυσοχόου 2003 & 

Τσινισιζέλης 2001), η σηµασία της χάραξης τοµεακών πολιτικών αποδυναµώνεται 

περαιτέρω προς όφελος της οριζόντιας λήψης αποφάσεων µε την πολύ ευρεία 

οριοθέτηση των πολιτικών στόχων και ζητηµάτων στις συνθήκες.  

Οι τοµείς της ευρωπαϊκής κοινωνικής πολιτικής και της πολιτικής απασχόλησης 

είναι στενά συνυφασµένοι βάσει του άρθρου 2 της συνθήκης της Ε.Ε. το οποίο 

δεσµεύει την Ένωση να «προωθήσει…κοινωνική πρόοδο και υψηλό επίπεδο 

απασχόλησης» και του άρθρου 2 της συνθήκης ΕΚ που ορίζει το «υψηλό επίπεδο 

απασχόλησης και κοινωνικής προστασίας, ισότητα µεταξύ ανδρών και 



 86

γυναικών,…άνοδο του βιοτικού επιπέδου και της ποιότητας ζωής, την οικονοµική και 

κοινωνική συνοχή και την αλληλεγγύη µεταξύ κρατών µελών» ως βασικούς στόχους 

της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

Η σύγχυση όσον αφορά στα όρια µεταξύ των δύο αυτών τοµέων πολιτικής 

εντείνεται, αφενός, από το άρθρο 127 της συνθήκης ΕΚ το οποίο ενσωµατώνει τη 

διάσταση της πολιτικής απασχόλησης ορίζοντας ότι «ο στόχος υψηλού επιπέδου 

απασχόλησης λαµβάνεται υπόψη κατά τη χάραξη και την εφαρµογή των κοινοτικών 

πολιτικών και δραστηριοτήτων» και αφετέρου, από το άρθρο 140 της συνθήκης ΕΚ 

στο κεφάλαιο της περί κοινωνικών διατάξεων, το οποίο εξουσιοδοτεί την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή «να προωθεί τη συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών και να διευκολύνει το 

συντονισµό της δράσης τους σε όλους τους τοµείς της κοινωνικής πολιτικής που 

υπάγονται στο παρόν κεφάλαιο, ιδίως επί θεµάτων που έχουν σχέση µε την 

απασχόληση».                     

Σηµαντικό κεντρικό σηµείο τοµής όµως µεταξύ των τοµέων κοινωνικής 

προστασίας και της απασχόλησης αποτελούν οι πολιτικές επαγγελµατικής κατάρτισης 

και εκπαίδευσης. Η έννοια της «απασχολησιµότητας» που προωθείται µέσα από τις 

πολιτικές επαγγελµατικής κατάρτισης µπορεί να εξηγήσει τη παραπάνω τριµερή 

σχέση καθώς σηµαίνει ουσιαστικά τη βελτίωση των επαγγελµατικών προσόντων που 

διευκολύνουν τη µετάβαση των νέων από το σχολείο στην εργασία και ανοίγουν την 

αγορά εργασίας σε άλλες οµάδες που απειλούνται ιδιαίτερα από τη µακροχρόνια 

ανεργία, µέσα από την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισµό του σχολείου και τα 

συστήµατα µαθητείας και επαγγελµατικής κατάρτισης στα κράτη µέλη (Επιτροπή 

των Περιφερειών 2002, σσ. 4-7). 

Τόσο στο υπερεθνικό επίπεδο όσο και στο εθνικό αλλά και περιφερειακό 

επίπεδο, διαπιστώθηκε ότι οι πολιτικές κατάρτισης που προωθούνται προσπαθούν να 

ισορροπήσουν ανάµεσα σε διακυρήξεις κοινωνικού περιεχοµένου µε στόχο τις 

ευπαθείς κοινωνικά οµάδες και µακροοικονοµικούς στόχους που υπαγορεύονται από 

τους νόµους της αγοράς.  

Η µελέτη των πολιτικών κατάρτισης µας οδήγησε στη παρατήρηση ύπαρξης 

ενός διπόλου. Η κατάρτιση συµβάλλει από τη µια στην ενεργό συµµετοχή στην 

κοινωνική και οικονοµική ζωή, στην κοινωνική ενσωµάτωση καθώς και την 

προσωπική αυτό-ολοκλήρωση (Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Βαρκελώνης 2002: «…η 

εκπαίδευση και η κατάρτιση συµβάλλουν στην προσωπική ολοκλήρωση των ατόµων, 

την ευηµερία και την ενεργό συµµετοχή τους στις δηµοκρατικές διαδικασίες»), ενώ από 



 87

την άλλη πλευρά στόχος των πολιτικών κατάρτισης αποτελεί η προσαρµογή του 

ανέργου και του εργαζοµένου στις διαρκώς µεταβαλλόµενες ανάγκες της οικονοµίας 

και των εργασιακών περιβαλλόντων.  

Αυτός ο διπλός προσανατολισµός των πολιτικών κατάρτισης παρατηρείται 

ιδιαίτερα έντονα στην Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση, η οποία προωθεί 

την ανάπτυξη δεξιοτήτων µε στόχο τη δηµιουργία ενός µοντέλου εργαζοµένου που να 

είναι ευπροσάρµοστο στα διαρκώς µεταβαλλόµενα εργασιακά περιβάλλοντα 

παράλληλα µε την ανάπτυξη και ενίσχυση δεξιοτήτων προκειµένου να περιορισθούν 

οι διακρίσεις ειδικών πληθυσµιακών οµάδων που βρίσκονται στο περιθώριο. Στη 

Σύνοδο της Λισαβόνας το 2000 τέθηκε ως νέος µακροπρόθεσµος στρατηγικός στόχος 

«η µετατροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως την ανταγωνιστικότερη και δυναµικότερη 

οικονοµία της γνώσης, ικανή για βιώσιµη ανάπτυξη µε περισσότερες και καλλίτερες 

θέσεις εργασίας και µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή» ενώ στη Συνθήκη του Άµστερνταµ 

µαζί µε το νέο Τίτλο (VIII) για την Απασχόληση συµπεριλήφθηκε και ο Τίτλος (VII) 

της Οικονοµικής και Νοµισµατικής πολιτικής (Ashiagbor 2001, σ. 327).  

 Η επιδίωξη όµως της ανάπτυξης δεξιοτήτων προκειµένου να δηµιουργηθεί ένα 

µοντέλο εργαζοµένου που να είναι ανθεκτικό και ισχυρό απέναντι στην 

ανταγωνιστικότητα δείχνει να αποτελεί σιωπηρά µεγαλύτερη προτεραιότητα σε 

σχέση µε το κοµµάτι της κοινωνικής ενσωµάτωσης που φαίνεται να φθίνει σε 

σηµασία και σε σειρά προτεραιότητας. Ανάµεσα στην οικονοµική και κοινωνική 

διάσταση της κατάρτισης, διαφαίνεται να κυριαρχεί αυτή της οικονοµικής.    

Η επιδίωξη της δηµιουργίας ενός µοντέλου εργαζοµένου που να προσαρµόζεται 

ευέλικτα σε διαφορετικά εργασιακά περιβάλλοντα επιτείνεται ακόµη περισσότερο αν 

αναλογιστεί κανείς την απουσία ενιαίας και οµοιόµορφης αγοράς εργασίας εντός των 

πλαισίων της Ε.Ε.    

Το παραπάνω λοιπόν δίπολο της οικονοµικής ανάπτυξης παράλληλα µε την 

ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής (Ashiagbor 2001) επηρεάζει σηµαντικά τη 

διαµόρφωση των πολιτικών κατάρτισης και παρά το γεγονός ότι οι πολιτικές 

κατάρτισης αλληλεπιδρούν και διαµεσολαβούν καθοριστικά µεταξύ εκπαιδευτικής 

πολιτικής και πολιτικών απασχόλησης (Παπαδάκης 2006, σ. 211), φαίνεται να 

προσδιορίζονται κυρίως από τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας και τις ανάγκες της 

οικονοµίας παρά από τις κοινωνικές ανάγκες. Είναι χαρακτηριστικό ότι κατά τη 

διάρκεια της µελέτης παρατηρείται να δίνεται µεγαλύτερη έµφαση στο είδος της 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης η οποία έχει ως βασική οµάδα 
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στόχευσης εκείνο το µέρος του πληθυσµού που πρόκειται να µπει ή βρίσκεται ήδη 

εντός της παραγωγικής διαδικασίας ενώ το πλέγµα µεταρρυθµίσεων στις πολιτικές 

κατάρτισης που προωθούνται και στα τρία επίπεδα που µελετήθηκαν (υπερεθνικό, 

εθνικό και περιφερειακό) επικεντρώνουν κυρίως το ενδιαφέρον τους στα οικονοµικά 

αποτελέσµατα. Σύµφωνα µε τα παραπάνω λοιπόν δεν θα µπορούσαµε να 

ισχυριστούµε ότι απεµπολείται ο κοινωνικός χαρακτήρας των πολιτικών κατάρτισης 

αλλά σίγουρα ότι δεν αποτελεί στόχος πρώτης προτεραιότητας.   

Ακόµη και ο µεγάλος αριθµός κατευθυντήριων γραµµών της Ε.Ε. που έχουν ως 

στόχο τη κοινωνική συνοχή και την εξάλειψη του κοινωνικού αποκλεισµού δεν 

απευθύνεται στο σύνολο του πληθυσµού αλλά σε συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες. 

Ενδεικτικά, η έµφαση που αποδίδει ο Πυλώνας 4 της ΕΣΑ στην ενίσχυση των 

πολιτικών για ίσες ευκαιρίες ώστε να µειωθούν οι διακρίσεις εις βάρος των γυναικών 

στη αγορά εργασίας αποτελεί πτυχή µιας ολοένα και δηµοφιλέστερης θεώρησης της 

κοινωνικής πολιτικής. Πρόκειται για µια θεώρηση που εδράζεται στη παροχή 

«επιλεκτικών, υψηλού επιπέδου υπηρεσιών» σε συγκεκριµένες κοινωνικά ευπαθείς 

οµάδες αλλά όχι σε όλες (Titmus 2000, σσ. 48-49).  

Σε αυτό το σηµείο αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι αναλύοντας την ΕΣΑ καθ’όλη 

την εξέλιξή της αλλά και τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση, 

διαπιστώνεται σε πολλά σηµεία ότι το ζήτηµα της ανεργίας ως πρόβληµα, µετατίθεται 

σταδιακά στον ίδιο τον άνεργο. Παύει να αποτελεί κοινωνικό πρόβληµα και γίνεται 

ατοµικό. Μετατίθεται στην ευθύνη του κάθε ανέργου η ανεύρεση εργασίας και 

αποτελεί πλέον εξατοµικευµένο πρόβληµα. Με βάση τις δεξιότητες που κατέχει ο 

ίδιος ο άνεργος προσδιορίζονται και οι θέσεις τις οποίες µπορεί να διεκδικήσει. 

Έχουµε µια ξεκάθαρη µετάθεση των ευθυνών στα ίδια τα άτοµα. Αυτή η 

εξατοµικευµένη προσέγγιση του ζητήµατος της ανεργίας αλλά και της ανεύρεσης 

εργασίας οδηγεί σε φαινόµενα ανασφάλειας, νοµιµοποιεί την αβεβαιότητα και 

υπονοµεύει την κοινωνική συνοχή, ενισχύοντας νέες εκδοχές κοινωνικού 

αποκλεισµού (Παπαδάκης 2004, σ. 9).                      

Η έµφαση λοιπόν που αποδίδεται σήµερα στην ενίσχυση της κατάρτισης και της 

δια βίου εκπαίδευσης συνδέεται άµεσα µε την ενίσχυση της οικονοµίας. Η συχνή 

αναφορά για επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο σηµαίνει αυτοµάτως ενδυνάµωση 

της ίδιας της οικονοµίας. Η απόδοση διακριτού και βαθµιαία ενισχυόµενου ρόλου 

στην κατάρτιση τη µετασχηµατίζει σε µέσο για την επιδίωξη των σκοπών της αγοράς 

εργασίας και στη συνέχεια σε µέσο για την επιδίωξη των σκοπών της µακρο-
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οικονοµικής πολιτικής. (Γράβαρης 2005, σ. 46). Οι µεταβολές στο πυρήνα της 

µακρο-οικονοµικής πολιτικής προσδιορίζουν µε τη σειρά τους τη φύση και τη 

ποιότητα των µεταβολών στη σχέση αγοράς εργασίας και πολιτικών εκπαίδευσης, 

κατάρτισης , απασχόλησης (Gravaris 2002).  

Η διαµόρφωση της πολιτικής επικαθορίζεται από τη λογική της αγοράς 

εργασίας καθώς η προσαρµογή στις ανάγκες της οικονοµίας και της αγοράς 

συχνότατα αποτέλεσε κοµβικό σηµείο µεταρρυθµιστικών εγχειρηµάτων (Παπαδάκης 

2004, σ.2). 

Ανακύπτει εύλογα λοιπόν το ερώτηµα εάν όλα γίνονται για το οικονοµικό 

παιχνίδι, εάν όλα συµβαίνουν προς όφελος της αγοράς και αν η οικονοµική πολιτική 

είναι αυτή που καθορίζει την εκπαιδευτική πολιτική και τις πολιτικές κατάρτισης. 

Μια πρώτη απάντηση στο µεγάλο αυτό ερώτηµα που αποτελεί αφορµή και 

έναυσµα για µια περαιτέρω έρευνα και ανάλυση είναι ότι «η αλλαγή των πολιτικών 

συνθηκών, των πολιτικών προτεραιοτήτων και των προτύπων παραγωγής πολιτικής και 

διαβούλευσης σε συνδυασµό µε τις καθοριστικές αλλαγές στους όρους συγκρότησης του 

οικονοµικού παιγνίου και όχι η αυτόνοµη δράση της «αόρατης χειρός» της αγοράς, 

φαίνεται προκαλούν τους µετασχηµατισµούς στις δηµόσιες πολιτικές» (Παπαδάκης 

2006, σ. 229). 

Κλείνοντας, θα πρέπει να τονίσουµε ότι παρά το γεγονός ότι οι πολιτικές 

κατάρτισης φαίνεται να προσδιορίζονται κυρίως από τις απαιτήσεις της αγοράς 

εργασίας και της οικονοµίας παρά από τις κοινωνικές ανάγκες, µπορούµε να 

συνεχίζουµε να ελπίζουµε ότι η κοινωνική συνοχή θα συνεχίζει να προωθείται και 

αυτή µέσω των πολιτικών απασχόλησης και των πολιτικών κατάρτισης «από λάθος» 

αθόρυβα και έστω συµπληρωµατικά.   

          
 

2. Περιορισµοί έρευνας και περαιτέρω έρευνα 
 

 
Κατά τη διάρκεια της έρευνας επιδιώχθηκε να µελετηθεί επιπρόσθετα η 

αποτελεσµατικότητα των παρεµβάσεων κατάρτισης των ΠΕΠ ∆υτικής και Κεντρικής 

Μακεδονίας ως προς τις ωφέλειες που προέκυψαν, προσδιορισµένες σε αριθµό 

ωφελουµένων ατόµων και σε δηµιουργία θέσεων απασχόλησης, ως προς τις 

επιπτώσεις σε µεσο-µακροπρόθεσµο επίπεδο και στην οικονοµική και κοινωνική 

ανάπτυξη της κάθε περιφέρειας καθώς και ως προς τη πορεία και το βαθµό 
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ολοκλήρωσης των προγραµµάτων (Παπαγεωργίου 1994, σ.121). Η επιδίωξη 

επίτευξης αυτού του στόχου αποδείχθηκε ανέφικτη εξαιτίας της µη διαθεσιµότητας 

από τις ∆ιαχειριστικές αρχές των ΠΕΠ των απαραίτητων ποσοτικών-στατιστικών 

στοιχείων και δεικτών που θα µας επέτρεπαν να προχωρήσουµε σε µια περαιτέρω 

ανάλυση και εµβάθυνση επί του θέµατος (αξιολόγηση των αποτελεσµάτων και των 

επιπτώσεων των παρεµβάσεων σε σχέση µε τους αρχικά τεθέντες στόχους του 

προγράµµατος (Κοντογιαννάτος 1994, σ. 154).    

Ο αριθµός των πληροφοριών γύρω από κάθε ζήτηµα είναι τόσο µεγάλος που θα 

αποτελούσε άρνηση της επιστηµονικής διαδικασίας ή και δογµατισµός, αν 

ισχυριζόµασταν ότι εξαντλήσαµε το θέµα που πραγµατευτήκαµε στη παρούσα µελέτη 

(Χαραλάµπους 1991, σ. 47). Το αντικείµενο µε το οποίο ασχοληθήκαµε δηµιουργεί 

αναµφισβήτητα νέα ερωτήµατα και αφορµή για νέες υποθέσεις εργασίας. Η 

περιπτωσιολογική µελέτη των προγραµµάτων κατάρτισης γύρω από τις δύο 

περιφέρειες, θα µπορούσε να επεκταθεί και να συµπεριλάβει περισσότερες 

περιπτώσεις-περιφέρειες οι οποίες να χαρακτηρίζονται από ακόµη µεγαλύτερες 

διαφοροποιήσεις µεταξύ τους έτσι ώστε να επιτρέψουν τη διατύπωση γενικότερων 

συµπερασµάτων και γενικότερων καθολικών νόµων ως προς την επιρροή που ασκούν 

οι πολιτικές κατάρτισης του υπερεθνικού επιπέδου στο εθνικό και κατά συνέπεια στο 

περιφερειακό επίπεδο.  

Η µελέτη άλλωστε των ευρωπαϊκών και δηµόσιων πολιτικών είναι ένας τοµέας 

που διαρκώς εξελίσσεται, αποτελώντας έτσι γόνιµο έδαφος για τη διατύπωση νέων 

υποθέσεων εργασίας και νέων ερευνητικών ερωτηµάτων.            
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